

FACULTAD DE INGENIERÍA CIVIL

ESCUELA PROFESIONAL DE INGENIERÍA CIVIL

"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICA ANCASH 2018"

TESIS PARA OBTENER EL TÍTULO PROFESIONAL DE INGENIERO CIVIL

AUTOR:

GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN

ASESOR:

ING. DÍAZ BETETA, DANIEL ALBERT

LÍNEA DE INVESTIGACIÓN:

DISEÑO SÍSMICO Y ESTRUCTURAL

HUARAZ – PERÚ 2018

Código : F07-PP-PR-02.02 Versión : 09 ACTA DE APROBACIÓN DE LA TESIS UNIVERSIDAD Fecha : 23-03-2018 CESAR VALLEJO Página : 1 de 14 El Jurado encargado de evaluar la tesis presentada por don(a) GIRALDO EGUSQUIZA, SANTIAGO JHONATAN CUYO TITUIO OS: VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICA ANCASH 2018 Reunido en la fecha, escuchó la sustentación y la resolución de preguntas por el/los estudiante(s), otorgándole(s) el calificativo de: .1.7...(número) Huaraz, Jueves, 13 de Diciembre de 2018 Mgtr. ERIKA MAGALY MOZO CASTAÑEDA Ing. DANIEL ALBERT DIAZ BETETA PRESIDENTE **SECRETARIO** Mgtr. LUZ ESTHER ALVAREZ ASTO VOCAL Representante de la Dirección / Dirección de Elaboró Revisó Vicerrectorado de Aprobó Rectorado Investigación Investigación y Calidad

DEDICATORIA

Esta tesis se la dedico a Dios, porque es el único poderoso en la tierra por darme la vida, guiarme y protegerme cada día de mi vida.

> A mis padres Rafael Giraldo y Reyna Egusquiza por brindarme el apoyo constante y guiarme en la vida con valores, respeto, amor, humildad y generar los recursos necesarios para culminar la carrera.

A mi hijo Mateo Giraldo, porque es la razón de sentirme tan orgulloso y por ser la fuente de motivación e inspiración para poder superarme cada día más.

> A toda mi familia, a mis abuelos, tíos, primos por darme todo su apoyo, confianza, buenos consejos y compartir nuevos e inolvidables momentos en mi vida.

> > **EL AUTOR**

AGRADECIMIENTO

A Dios, por guiarme en la vida profesional, a la universidad Cesar vallejo, por haberme abierto las puestas para formarme profesionalmente; a mis docentes, por brindarme sus enseñanzas y conocimientos a lo largo de mi carrera y finalmente a mi familia por brindarme su apoyo incondicional.

> A mi asesor temático el Ing. Daniel Albert Díaz Beteta, por su importante guía y asesoramiento para alcanzar mis objetivos, brindando su disponibilidad en el transcurso del desarrollo de esta investigación.

A mi metodólogo Dr. Vega Fernando Huincho, por compartir sus conocimientos metodológicos y guiarnos en esta investigación durante el transcurso de esta tesis

EL AUTOR

DECLARATORIA DE AUTENTICIDAD

yo Giraldo Eusquiza Santiago Jhonatan con DNI Nº 47633193, a afecto de cumplir con las disposiciones vigentes consideradas en el Reglamento de Grados y Títulos de la Universidad Cesar Vallejo, Facultad de Ingeniería, Escuela de Ingeniería Civil, declaro bajo juramento que toda la documentación que acompaño es veraz y autentica.

Así mismo, declaro también bajo juramento que todos los datos e información que se presenta en la presente tesis son auténticos y veraces.

En tal sentido asumo que corresponda ante cualquier falsedad, ocultamiento y omisión tanto de los documentos como información aportada por la cual me someto a lo dispuesto de las normas académicas de la Universidad Cesar Vallejo.

Huaraz, 13 Diciembre de 2018

Giraldo Egusquiza Santiago Jhonatan

DNI: 47633193

PRESENTACIÓN

Señores miembros del Jurado:

En acatamiento al Reglamento de Grados y Títulos de la Universidad César Vallejo presento ante ustedes la Tesis titulada "VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICA _ANCASH 2018, con el objetivo determinar la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas, para lo cual se realizo estudios de mecánica de suelos, modelamientos de las viviendas con un nivel muy alto de vulnerabilidad y por ultima presentar un reforzamiento estructural de las viviendas más vulnerables por el método de densidad de muros.

En el primer capítulo se desarrolla la introducción, que abarca la realidad problemática, antecedentes, teorías relacionadas al tema, formulación del problema, justificación y objetivos de la presente tesis de investigación.

En el segundo capítulo se describe la metodológica de la investigación, es decir el diseño de la investigación, variables y su operacionalización, población y muestra, técnicas e instrumentos de recolección de datos que se empleó y su validez y confiabilidad realizada por tres jueces expertos en la materia.

En el tercer capítulo se expondrán los resultados obtenidos de la evaluación realizada en el proyecto, la propuesta de mejora dada por el tesista para dar solución al problema presentado.

En el cuarto capítulo, se discutirán los resultados llegando a conclusiones objetivas y recomendaciones para las futuras investigaciones.

La misma que someto a su consideración y espero que cumpla con los requisitos de aprobación para obtener el título Profesional de ingeniero civil.

EL AUTOR

vi

PÁGINA DE JURADO	ii
DEDICATORIA	iii
AGRADECIMIENTO	iv
DECLARATORIA DE AUTENTICIDAD	v
PRESENTACIÓN	vi
RESUMEN	viii
ABSTRACT	xiv
1.1 Realidad problemática	15
1.2. Trabajos previos	16
1.3. Teorías Relacionadas al Tema	19
1.4. Formulación del problema	27
1.4.1. Problema general	27
1.4.2. Problemas específicos	27
1.5. Justificación de estudio	27
1.7. Objetivos	29
1.7.1. Objetivo general	29
1.7.2. Objetivos específicos	29
II. MÉTODO	30
2.1. Diseño de investigación	
2.2. Variable, Operacionalizacion	
2.3 Población y muestra	32
2.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos, validez y confiabilidad	32
2.5 Métodos de análisis de datos	34
2.6 Aspectos éticos	34

ÍNDICE

III. RESULTADO	35
3.1 Tratamiento de los resultados	35
3.2 Resultados según los objetivos	35
ANEXO 01: INSTRUMENTO DE RECOPILACIÓN DE DATOS	
ANEXO 02: ESTUDIOS DE MECANICA DE SUELOS	112
ANEXO 03: MATRIZ DE CONSISTENCIA	131
ANEXO 04: PLANO	133
ANEXO 05: PANEL FOTOGRÁFICO	135
ANEXO 06: GUÍA ETABS DE ANÁLISIS DE LA PRIMERA Y SEGUNDA VI	VIENDA
MÁS VULNERABLE	140

ÍNDICE DE TABLAS

Tabla 1: Operacionalizacion de variables	31
Tabla 2: Nivel y rango de validez	33
Tabla 3: Resultados de la vulnerabilidad sísmica general	
Tabla 4: Granulometría por humedad C-01	48
Tabla 5: Clasificación de suelo C-01	48
Tabla 6: Contenido de humedad C-01	49
Tabla 7: Limite de consistencia C-01	50
Tabla 8: Resultados de límite de consistencia C-01	50
Tabla 9: Granulometría por humedad C-02	53
Tabla 10: Clasificación de suelo C-02	53
Tabla 11: Contenido de humedad C-02	54
Tabla 12: Limite de consistencia C-02.	55
Tabla 13: Resultados de límite de consistencia C-2	55
Tabla 14: Granulometría por humedad C-03	58
Tabla 15: Clasificación de suelo C-03	58
Tabla 16: Contenido de humedad C-03	59
Tabla 17: Limite de consistencia C-03	60
Tabla 18: Resultados de límite de consistencia C-3	60
Tabla 19: Peso por niveles de la vivienda N°01	65
Tabla 20: Factor de suelo	67
Tabla 21: Parámetros de sitio	67
Tabla 22: Factor de uso	67
Tabla 23: Coeficiente de reducción sísmica	68

Tabla 24: Fuerza sísmica en altura de la vivienda N°0170
Tabla 25: Aceleración espectral de la vivienda Nº0172
Tabla 26: Desplazamientos elásticos de la vivienda N°01
Tabla 27: Peso por niveles de la vivienda N°0277
Tabla 28: Fuerza sísmica en altura de la vivienda N°0279
Tabla 29: Aceleración espectral de la vivienda N°02
Tabla 30: Desplazamientos elásticos de la vivienda Nº02
Tabla 31: Irregularidad de rigidez de la vivienda N°0182
Tabla 32: Irregularidad de rigidez de la vivienda N°02
Tabla 33: Irregularidad extrema de rigidez de la vivienda N°01
Tabla 34: Irregularidad extrema de rigidez de la vivienda N°02
Tabla 35: Irregularidad de masa o peso de las viviendas N°01 y N°02
Tabla 36: Coeficiente del ZUCS/R de ambas viviendas
Tabla 37: Cortante basal definitiva de las viviendas N°01 y N°0286
Tabla 38: Fuerza sísmica en altura definitivo de la vivienda Nº01
Tabla 39: Fuerza sísmica en altura definitivo de la vivienda Nº02
Tabla 40: Distribución de la cortante basal de las viviendas N°01 y N°02 87
Tabla 41: Desplazamientos elásticos definitivo de la primera vivienda
Tabla 42: Desplazamientos elásticos definitivo de la segunda vivienda
Tabla 43: Verificación de densidad de muros en la dirección X-X de la vivienda N°0189
Tabla 44: Verificación de densidad de muros en la dirección Y-Y de la vivienda N°0190
Tabla 45: Verificación con refuerzo sísmico propuesta en la dirección X-X91
Tabla 46: Verificación de densidad de muros en la dirección X-X de la vivienda N°0293
Tabla 47: Verificación de densidad de muros en la dirección Y-Y de la vivienda N°0293

ÍNDICE DE FIGURAS

Figura 1. Ficha técnica del verificador	36
Figura 2. Vulnerabilidad sísmica de las viviendas	38
Figura 3. Material predominante en la edificación	39
Figura 4. La edificación conto la participación de ingeniero civil	39
Figura 5. Antigüedad de la edificación	40
Figura 6. Tipo de suelo	40
Figura 7. Topografía del terreno de la vivienda	41
Figura 8. Topografía del terreno colindante y/o en área de influencia	41
Figura 9. Configuración geométrica en planta	42
Figura 10. Configuración geométrica en elevación	42
Figura 11. Juntas de dilatación sísmica son acordes a la estructura	43
Figura 12. Existe concentración de masa en niveles	43
Figura 13. En los principales elementos se observa	44
Figura 14. Otros factores que inciden en la vulnerabilidad	44
Figura 15. Plano de ubicación de la C-01	46
Figura 16. Curva granulométrica C-01	49
Figura 17. Diagrama de fluidez C-01	50
Figura 18. Plano de ubicación de la C-02	51
Figura 19. Curva granulométrica C-02	54
Figura 20. Diagrama de fluidez C-02	55
Figura 21. Plano de ubicación de la C-03	56
Figura 22. Curva granulométrica C-03	59
Figura 23. Diagrama de fluidez C-03	60

Figura 24. Configuración estructural en planta de la vivienda Nº01	62
Figura 25. Modelamiento de la vivienda N°01	63
Figura 26. Estructuración en planta en el programa Etabs de la vivienda N°01	64
Figura 27. Factor de zonificación sísmica	66
Figura 28. Periodo fundamental de la vivienda N°01	69
Figura 29. Distribución de las fuerzas sísmicas en altura de la vivienda N°01	70
Figura 30. Espectro de diseño de la vivienda Nº01	71
Figura 31. Configuración estructural en planta de la vivienda N°02	74
Figura 32. Modelamiento de la vivienda N°02	75
Figura 33. Estructuración en planta en el programa Etabs de la vivienda Nº02	76
Figura 34. Periodo fundamental de la vivienda N°02	78
Figura 35. Distribución de las fuerzas sísmicas en altura de la vivienda N°02	79
Figura 36. Espectro de diseño de la vivienda Nº02	80
Figura 37. Diseño en planta de la primera vivienda en la situación actual con su propue	esta de
reforzamiento sísmico	92
Figura 38. Diseño en planta de la segunda vivienda en la situación actual sin propuesta	de
reforzamiento sismico	

RESUMEN

La presente investigación se originó dado a que hay un incremento de viviendas autoconstruidas realizados por los mismos pobladores de la zona sin contar con un costo económico adecuado para la construcción, con malos materiales inadecuados para su uso, sin contar con un ingeniero civil en el diseño estructural, especificaciones técnicas, ver la calidad de los materiales, tener un proceso constructivo adecuado trabajando juntamente con las normas peruanas, a todo este problema tuve en objetivo de determinar la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica y así poder mitigar y dar soluciones estructurales, de esa manera poder dar conocimiento al jefe de hogar en vista de todo los problemas estructurales que presenta.

Para poder cumplir con el objetivo procedió a desarrollar atreves del empleo de ficha del verificador, como instrumento mediante la observación directa, esta validado por un organismo público del Perú (INDECI) para poder determinar la vulnerabilidad, luego se realizaron el estudio de mecánica de suelos para determinar el tipo de suelo y la capacidad portante, igual modo se empleó el programa ETABS v.16.2.0 para la obtención el análisis sísmico estático obteniendo la cortante basal y el análisis dinámico obteniendo los desplazamientos, de dos viviendas con un nivel de vulnerabilidad (muy alto), luego se propuso su reforzamiento estructural de las dos viviendas más vulnerables el método utilizado es la densidad de muros, teniendo en cuenta los muros portantes en la longitud y el espesor.

Como resultado se obtuvo, el 8.7% de las viviendas verificadas presenta el nivel de vulnerabilidad bajo, 30.34% con nivel de vulnerabilidad moderado, mientras 52.17% presenta un nivel de vulnerabilidad alto, y por ultimo un 8.7% un nivel de vulnerabilidad bajo.

Los resultados obtenidos de acuerdo los objetivos es poder contribuir en el desarrollo de la sociedad en general, disminuir las pérdidas de vidas en un sismo de gran magnitud.

Palabras claves: Vulnerabilidad sísmico, viviendas autoconstruidas, albañilería confinada espectro de demanda, análisis estructural.

ABSTRACT

The present investigation originated given that there is an increase in self-built housing carried out by the same inhabitants of the area without having an adequate economic cost for construction, with bad materials unsuitable for their use, without having a civil engineer in the design structural, technical specifications, see the quality of the materials, have an adequate constructive process working together with Peruvian standards, to all this problem I had in order to determine the seismic vulnerability in self-built housing in the district of Tarica and thus be able to mitigate and give structural solutions, in this way to be able to give knowledge to the head of household in view of all the structural problems that it presents.

In order to fulfill the objective, it proceeded to develop through the use of the verifier's file, as an instrument through direct observation, validated by a Peruvian public body (INDECI) to determine the vulnerability, and then the soil mechanics study was carried out. To determine the type of soil and bearing capacity, the ETABS program v.16.2.0 was used to obtain the static seismic analysis obtaining the basal shear and the dynamic analysis obtaining the displacements of two houses with a level of vulnerability (very high), then it was proposed its structural reinforcement of the two most vulnerable dwellings. The method used is the density of walls, taking into account the bearing walls in length and thickness.

As a result, 8.7% of the verified homes have a low level of vulnerability, 30.34% with a moderate level of vulnerability, while 52.17% have a high level of vulnerability, and finally a low level of vulnerability of 8.7%.

The result obtained according to the objectives is to contribute to the development of society in general, reduce the loss of life in a large earthquake.

Keywords: Seismic vulnerability, self-built housing, confined masonry demand spectrum, structural analysis.

I. INTRODUCCIÓN

1.1 Realidad problemática

La población Peruana ha ido creciendo y con esto la demanda de nuevas viviendas en todo el país y en especial en el distrito de Tarica. Las construcciones de vivienda informales sigue siendo una amenaza para los habitantes del Perú pues sus edificaciones endebles la hacen vulnerable a cualquier siniestro desagradables, estos han sido construidos con diferentes materiales de mala calidad y en el campo, el adobe ha sido dominado como material principal, incluso en áreas con alto riesgo sísmico. La tasa de crecimiento anual de la población peruana es de aproximadamente 1.6% (censo del INEI, 2007), que muestra el crecimiento de la vivienda cada año. En Perú, el material más utilizado para la construcción de viviendas es la tierra cruda.

Según la Cámara Peruana de Construcción (Capeco), una vivienda informal carece de toda garantía antisísmica y servicio. Informal representa el 60% de los bienes inmuebles en el país, equivalente al 3.6% del PBI, o US \$ 2000 millones, dijo del Servicio Nacional de Capacitación para la Industria de la Construcción (Sencico), Hernando Carpio Montoya. En 2010, el Instituto Nacional de Estadísticas e Información informó que más del 34% de las casas existentes en el Perú fueron hechas por Adobe y se estrellaron en la tierra, habitadas por más de 10 millones de peruanos.

Los hogares de Adobe sin amplificación son vulnerables a los terremotos debido a su masa masiva, mala conexión y falta de continuidad en las paredes. Pero esta es una solución que la mayoría de la población rural ha elegido a lo largo de los años. Aunque los residentes optan por construir con materiales preciosos, estos hogares de Adobe todavía se utilizan. Esta situación se agrava en el caso de las casas de adobe de dos pisos. Dado que las casas de adobe de dos pisos son una realidad en nuestro país, se decide analizar estas casas en las zonas con mayor peligro sísmico del país, la zona sísmica 3.

Tal es el caso del Distrito de Taricá, que se ubica a 15 Km de la ciudad de Huaraz y se caracteriza por tener mayormente viviendas informales de bajo costo, las cuales carecen de condiciones de calidad. Específicamente en las localidades de Tarica,Collón, Pashpa, Buenos

Aries,Uruspampa y Paltay, suele construirse viviendas de material noble y adobe pero la gran mayoría son viviendas en pésimas condiciones, sin acceso adecuado a los servicios básicos de agua y energía, en los muros agrietados por flexión, las columnas separados más de 5.5 m ,hundimientos del suelo por las intensa lluvias, derrumbes de las viviendas por antigüedad, y por ultimo están constantemente a las amenazas naturales, a consecuencia de lo mencionado la población del Distrito de Tarica tendría más pobreza y disminución de la economía de cada habitante.

Además, estas casas son generalmente construidas por los habitantes de la región, que no poseen el conocimiento o los medios económicos necesarios para una buena práctica constructiva ni especificaciones técnicas para la buena elaboración de las viviendas, ni la municipalidad que es la entidad autónoma del distrito de Tarica no les brinda la autorización adecuada el permiso de construcción.

Esta investigación quiere contribuir a una mejor condición de vida y evitar la pobreza absoluta y pérdida de vidas ante una vulnerabilidad sísmica, determinando la vulnerabilidad sísmica y dar soluciones de reforzamiento estructural así beneficiando a 1520 habitantes que representa el 28.18% de la población estimada de un total de 5,394 del Distrito de Tarica.

1.2. Trabajos previos

1.2.1. Antecedentes Locales

Habiéndose realizado una búsqueda exhaustiva en las bibliotecas físicas y virtuales de la localidad, no se encontraron investigaciones antecedentes que hayan estudiado a las variable, así como los objetivos que plantea la siguiente investigación, esta realidad justifica la importancia y la necesidad de realizar la presente investigación.

1.2.2. Antecedentes Nacionales

Según (Laucata Luna, 2013), en su tesis **titulada**, "análisis de la vulnerabilidad sísmica de las viviendas informales en la ciudad de Trujillo", presenta a la universidad pontifica católica del Perú para optar el título de ingeniero civil, fijando como **objetivo principal** es mejorar la depreciación de la vulnerabilidad sísmica en las casas informales de albañilería confinadas. Esto permite conocer los resultados de la vivienda informal, determinando el análisis de la

vulnerabilidad sísmica. Y por último, brinde una solución para mitigar el riesgo sísmico de viviendas informales de mampostería limitada. Por tanto se **concluyó**, la mayoría de las casas encontradas tienen problemas estructurales como tabiques sin arriostre, siendo al interior de la vivienda un problema importante. Además se observó en la azotea particiones de altura media sin ningún tipo de soporte, generando un riesgo activo durante un terremoto que afecta a los habitantes de la fuga. Las casas no tienen junta sísmica.

Como (Villegas Ramírez, 2014), en su tesis **titulada**, "análisis de la vulnerabilidad de las edificaciones en el sector Morro Solar bajo, ciudad de Jaén" presenta a la universidad nacional de Cajamarca para optar el título de ingeniero civil, fijando como **objetivo principal** "determinar el análisis de la vulnerabilidad y riesgo de los edificios en el sector Solar bajo, ciudad de Jaén". Por lo tanto **concluyo**, las casas encuestadas que tenemos, como el 73% muestran un alto grado de peligro y el 27% un grado promedio de peligro. Para la vulnerabilidad, se encontró que el 7% tiene un grado muy alto de vulnerabilidad, el 67% alta y un 27% moderada. El 80% de las residencias en el sector de Morro Solar Bajo están en alto nivel de riesgo. En este caso hubo mayormente viviendas que predominan en la zona es de material de concreto armado en un 80% ya varias de estas tienen antigüedad que son más vulnerable ante un movimiento telúrica y este peligro principalmente se presenta en el sector solar bajo.

Al respecto (Poma Cossio, 2017), en su tesis **titulada**, "vulnerabilidad sísmica de las viviendas de autoconstrucción en la urbanización popular minas buenaventura – huacho" presenta a la universidad cesar vallejo para optar el título de ingeniero civil, fijando como **objetivo principal** "determinar la vulnerabilidad sísmica de las viviendas de autoconstrucción de la urbanización popular Minas Buenaventura – Huacho". Por lo tanto **concluyo**, el 73% de las viviendas de la urbanización Popular Minas Buenaventura presentan una vulnerabilidad sísmica media y el 27% de las viviendas son altamente vulnerables sísmicamente, en cuanto a la capacidad portante del terreno de la urbanización popular Minas Buenaventura es 0.70 kg/cm² y el tipo de suelo clasificado según SUCS es tipo SM.

1.2.3 Antecedentes Internacionales

Según (Martínez Cuevas, 2014), en su tesis **titulada**, "evaluación de la vulnerabilidad sísmica urbana basada en tipologías constructivas y disposición urbana de la edificación" presenta a la universidad politécnica de Madrid para optar maestría de ingeniero civil, fijando como **objetivo principal** caracterizar y graduar los parámetros del urbanismo "aquellos que están regulados en las normas de planificación urbana de un plan general de planificación urbana" que tiene mayor correlación con daños en edificios tras un terremoto, a fin de reducir la vulnerabilidad sísmica de las ciudades. Los sistemas de información geográfica (SIG o GIS) se utilizan como herramienta de análisis. Por lo tanto **concluyo**, todos los niveles de parámetros urbanísticos se definieron y caracterizaron de modo que en el futuro trabajo de vulnerabilidad es fácil de identificar en edificios los parámetros que tienen un comportamiento irregular sísmicamente, ha habido una graduación de los parámetros urbanísticos en relación a los daños , lo que nos permitirá influenciar las normas de planificación urbana de la ciudad y proporcionar recomendaciones en cada una de sus secciones en ciudades de riesgo sísmico.

Como (Barrera Ramos, 2015), en su tesis **titulada**, "determinación de la vulnerabilidad de las casas coloniales ubicadas en el barrio de san diego de la ciudad de Cartagena", presenta a la universidad, de Cartagena para optar el título de ingeniero civil, fijando como **objetivo principal**, "determinar la vulnerabilidad estructural cualitativa de las casas del tipo colonial ubicados en el barrio de San Diego, de la ciudad de Cartagena, aplicando el método del índice de vulnerabilidad, a fin de generar recomendaciones que permitan contribuir a la mejora de estas estructuras de gran importancia histórica y cultural para la ciudad de Cartagena". Por lo tanto **concluyo**, el método de vulnerabilidad cualitativa utilizado para el análisis del área de San Diego dio un estudio preliminar de una cierta parte del centro histórico de Cartagena. El estudio mostró que este trimestre tiene un índice de vulnerabilidad del 40.33%, que se caracteriza por una alta vulnerabilidad, es decir, mayor al 35%, que es el límite que expone el método y en función de los resultados. Se puede concluir que es necesario utilizar un análisis cuantitativo para determinar con mayor precisión qué tan receptivos son estos edificios.

Según (Luis Mercado y Carlos Sabogal, 2016), en su tesis **titulada**, "análisis de vulnerabilidad sísmica de concreto reforzada en la ciudad de Cartagena", presenta a la universidad, de

Cartagena para optar el título de ingeniero civil, fijando como **objetivo principal** determinar el nivel de vulnerabilidad sísmica de dos edificios emblemáticos de la ciudad de hormigón armado característica de Cartagena mediante el análisis de comportamiento sísmico estático no lineal usando rango responsables de edificios y evaluarlos por los medios adecuados, para saber lo vulnerable en un terremoto, y el estado sería. Por lo tanto **concluyo**, al comparar los resultados de ambas metodologías se obtuvo que el edificio Concisa muestra un mejor comportamiento que el Banco del estado, ya que en las curvas de capacidad como resultado del análisis, este presenta valores más altos de cortante en la base y desplazamientos, que la del Banco del Estado, esto significa que la magnitud de las fuerzas que inducen a un punto de colapso son mayores en este. Además, el punto de comportamiento del edificio Concisa presenta un valor de aceleración espectral de 0.2, valor que se encuentra dentro del estado, no presenta punto de intersección con este espectro, esto podría indicar que no cumple con los requerimientos sísmicos de la zona, aunque podría inducirse a un posible error en las modelaciones.

1.3. Teorías Relacionadas al Tema

1.3.1 Vulnerabilidad

Para ERN (2011, p. 7), la "vulnerabilidad se concreta entonces como la propensión de un sistema, elemento, miembro, grupo humano o cualquier tipo de componente que se ve afectado por una situación de amenaza específica. Por lo tanto, la vulnerabilidad debe evaluarse y asignarse a cada uno de los componentes expuestos y para cada tipo de amenaza considerada".

Así mismo Chambers (1989, p. 3), en el uso actual, la palabra vulnerabilidad significa riesgo, fragilidad, difamación o daño. En el diccionario de la Real Academia de la Lengua Española, estos términos son aceptados y se confirma que es "la probabilidad de lesionarse". A pesar de tales significados son válidos, que no incluyen la capacidad de controlar los efectos de las condiciones de la carretera de riesgo que deben estar necesariamente en el estudio de la vulnerabilidad social, ya que incluye tanto la exposición a un riesgo como una medida de la capacidad de cada unidad de referencia para reunirse, ya sea por una respuesta autógena o a través de un soporte externo.

Vulnerabilidad= exposición a riesgo + incapacidad de respuesta

1.3.2 Vulnerabilidad sísmica

Según INDECI (2006, p. 18), "la vulnerabilidad es el grado de debilidad o exposición de un conjunto de elemento contra la ocurrencia de un peligro natural o antrópico de un tamaño dado. Es fácil como un elemento (infraestructura, vivienda, actividad productiva, grado organizativo, sistema de alerta y desarrollo político institucional) que puede conducir a daños humanos y materiales".

Al respecto Melone (2002, p. 38), dinamismo como el grado de pérdida de un elemento o grupo de elementos en la zona de riesgo, la frigidez probablemente resulte en un evento sísmico catastrófico. Es invierno la propiedad inherente de la construcción, una característica de su comportamiento, que puede entenderse como frigidez el atractivo inherente de un elemento o grupo de elementos que pueden verse afectados o ser sensibles al daño, antes de la ocurrencia de un evento sísmico. Una medida del daño, el esfuerzo no relacionado en los edificios es probablemente inducido por diferentes niveles de terremotos debido a los terremotos, expresados convencionalmente en una escala de 0 - sin daños, hasta 1 - pérdida total.

(Bonnet, 2003, p. 9), "la vulnerabilidad sísmica de una estructura se precisa como la propensión inherente a soportar daños antes de la salida de un movimiento sísmico y está directamente asociada con sus propiedades de diseño físico y estructural".

1.3.3 Clases de vulnerabilidad sísmica

1.3.3.1 Vulnerabilidad estructural

Así mismo Melone (2002, p. 43), asocia con elementos estructurales susceptibles al daño causado por un terremoto, que se ha denominado "daño sísmico estructural". Implica el deterioro físico de los elementos o componentes que son una parte integral del sistema o estructura resistente del edificio y es el que tradicionalmente merece la atención prioritaria de los investigadores.

Según Wong et al (1997, p. 56), se refiere a qué tan "susceptibles" a las lesiones o daños son los elementos de construcción de un edificio o estructura contra las fuerzas sísmicas inducidas en él y aparecen junto con las otras cargas en esa estructura. Los elementos estructurales son las partes que sostienen la construcción de un edificio, responsable de resistir y transferir al

suelo y luego al suelo; las fuerzas causadas por el peso del edificio y su contenido, así como las tensiones causadas por los terremotos. Entre estos elementos se encuentran columnas, vigas, losas de hormigón, paredes de mampostería, etc.

1.3.3.2 Vulnerabilidad no estructural

Como Peralta (2002, p. 64), se asocia con la sensibilidad de elementos no estructurales para causar daños causados por un terremoto, llamado daño "sísmico no estructural". Implica el deterioro físico de los elementos o componentes que no son parte integral del sistema o estructura resistente del edificio y que pueden clasificarse en componentes arquitectónicos como puertas, ventanas, parapetos, etc. y componentes electromecánicos (dúos, tuberías, equipos, etc.) que cumple funciones importantes dentro de las instalaciones.

Según Wong et al (1997, p. 66), un estudio de "vulnerabilidad no estructural" tiene como objetivo determinar la sensibilidad del daño que estos elementos pueden exhibir. Sabemos que cuando ocurre un terremoto, la estructura puede ser desactivada debido a "daños no estructurales", independientemente de interrupciones del equipo, elementos arquitectónicos, etc., mientras la estructura permanece en pie.

1.3.3.3 Vulnerabilidad funcional

Según Peralta (2002, p. 65), se define como la receptividad del edificio para continuar brindando el servicio para el que fue construido. Este término se aplica a los edificios, tales como hospitales, clínicas y centros de salud no sólo debe permanecer de pie pero funcionando porque a pesar de que están desarrollando un buen desempeño estructural puede ser un colapso funcional que puede ser más grave que el fracaso de los elementos de la estructura misma.

Como Wong et al (1997, p.67), un estudio de "vulnerabilidad funcional" busca determinar la susceptibilidad de un hospital o clínica sufrir un "colapso funcional" como resultado de un terremoto. Esto sólo es visible en el momento en que ocurre una emergencia. Para determinar la vulnerabilidad funcional en esta tercera etapa, se evalúa la infraestructura. En primer lugar, el sistema de abastecimiento de agua y energía eléctrica, que son las partes más vulnerables. Los tubos de desagüe, gas y combustibles también se ven afectados por terremotos, para los que se realizan investigaciones sobre su resistencia y flexibilidad.

1.3.4 Amenaza sísmica

Según Undro (1979, p.45), es una amenaza implícita, el peligro potencial asociado con un fenómeno físico, el aumento de la fuente o la investigación técnica, que puede ocurrir en un lugar determinado en un momento determinado, lo que produce efectos negativos en las personas, la propiedad y el medio ambiente. Además, se puede definir como desalentar la probabilidad de ocurrencia, dentro de un periodo específico de tiempo y dentro de un área dada, de un evento potencialmente dañino generado por la ocurrencia de un fenómeno natural o por la actividad del hombre.

Al respecto La Red (1995), para identificar la existencia de amenaza sísmica, es necesario llevar a cabo estudios del medio que combinen el análisis del comportamiento físico de la fuente generadora de sismos y la probabilidad de que un fenómeno, con una magnitud determinada, pueda ocurrir. La realización de estos estudios, permite adelantar acciones para reducir los efectos producidos por un sismo en las personas y edificaciones de una región Según Bonnet (2003, p. 232), la amenaza sísmica es principalmente una función del terreno y la actividad sísmica en el área.

1.3.4.1 Magnitud de un sismo

Al respecto García (1998, p. 71), un alcance de magnitud, es una medida de la energía liberada por un terremoto que no varía con la distancia al epicentro y se determina mediante la detección de las ondas sísmicas en los registros de un sismógrafo situado a una cierta distancia del epicentro.

1.3.4.2 Intensidad de un sismo

Como García (1998, p. 72), es una medida subjetiva de los efectos y daños causados por un terremoto sobre las personas y edificios, que es obtenido por observadores que las diversas áreas afectadas son desplazadas por el terremoto y no asignan la intensidad para cada sitio, de acuerdo con los efectos observados. Por lo tanto, no una sola medida para un terremoto, ya que el efecto producido en lugares diferentes para el mismo terremoto es diferente y, en la medida en que el lugar es más lejano del área del epicentro, menores serán los efectos.

1.3.5 Metodología para determinar la vulnerabilidad sísmica

Según INDECI (2016, p. 3), es una herramienta de tecnología que va a servir a este propósito, en la misma forma que se ha denominado Hoja de Verificación "Determinación de la vulnerabilidad de la vivienda para caso de sismo". Es en este contexto y de acuerdo con sus obligaciones, el "INDECI" necesario emitir una directiva que incluye la presentación de criterios pertinentes para determinar la vulnerabilidad de la caja de la cubierta de un terremoto de gran magnitud, con el fin de contribuir a las medidas que pueden adoptarse antes de que ocurra el desastre, para reducir sus efectos por los diversos organismos competentes "SINADECI".

1.3.5.1 Aspectos básicos de la ficha

1.3.5.1.1 Contenido

Según INDECI (2016, p. 6), "la Ficha de Verificación **Determinación de la vulnerabilidad de la vivienda para caso de sismo** consolida los aspectos más relevantes o detallados referidos a la vulnerabilidad física de una vivienda ante la posibilidad de un terremoto a mucha escala".

1.3.5.2 Instrucciones específicas

Como INDECI (2016, p. 6), para llenar la tarjeta, el verificador debe usar un bolígrafo y escribir los datos impresos, clara y concretamente, en las casillas o campos requeridos para describir lo observado. Las fichas de verificación se dividirán en secciones:

1.3.5.2.1 Sección A: "Ubicación geográfica de la vivienda"

Al respecto INDECI (2016, p. 8), se refiere a la ubicación de la casa que se está comprobando. Esta cuestión contiene tres respuestas y el relleno de los campos debe hacerse de forma obligatoria, las respuestas consisten primero en la ubicación geográfica de la edificación (departamento, provincia, distrito), el segundo en la ubicación censal de la edificación (zona, manzana, lote) y por último la fecha y la hora la casa que se está comprobando.

1.3.5.2.2 Sección B: "Información del inmueble por observación directa"

Como INDECI (2016, p. 11), las preguntas 1 y 2 en esta sección están dirigidas a obtener información a través de la observación directa, si ese es el caso, es o no es alguien quien puede permitirnos ingresar al edificio para realizar la verificación de los términos actuales de la propiedad.

1.3.5.2.3 Sección C: "Características del tipo de vivienda"

Según INDECI (2016, p. 12), "las preguntas 1, 2, 3, 4 y 5 tienen como objetivo obtener información que sea útil para: saber si los ocupantes de la casa pueden evacuar el edificio

inmediatamente hacia el exterior o si requieren un área común como ruta de escape para acceder a una zona de seguridad".

Conocer la cantidad de ocupantes en complejos residenciales y multifamiliares, según corresponda, es esta información que es relevante para satisfacer la necesidad de priorizar el uso de la Zona de Seguridad Interna y organizada para viajar al área de seguridad externa.

1.3.5.2.4 Sección D: "Características de la construcción de la vivienda"

Según INDECI (2016, p. 14), en esta sección, la información se registra para ser registrado en el formulario de verificación antes de la observación, lo que requiere que el autenticado tiene un título universitario, preferentemente un ingeniero civil, que actualmente está estudiando los dos últimos ciclos de la especialidad antes mencionada, para poder integrar este cupón personas con la formación de la Arquitectura profesión que al menos estudian los dos últimos ciclos de la especialidad.

En esta sección, además de la descripción de las "características de la vivienda", se observa un valor numérico que se refiere a los niveles de vulnerabilidad, ("Muy Alto" = 4, "Alto" = 3, "Moderado" = 2 hasta "Bajo" = 1). El valor numérico se obtiene de 12 preguntas de esta sección donde cada pregunta tiene un valor numérico según las respuestas, y al final para poder "determinar la vulnerabilidad sísmica" se va realizar una sumatoria del valor numérico de las respuestas de cada pregunta.

1.3.5.2.5 Sección E: "Determinación del nivel de vulnerabilidad de la vivienda"

Como INDECI (2016, p. 21), en esta sección, debe rellenar los valores que corresponden a cada uno de los campos en la sección D, tal como se define en las instrucciones de cada caso y realizar la suma, debe se repite el valor obtenido en los puntos E.1 y E 0.2 en donde corresponda

1.3.5.2.6 Sección F: "Recomendaciones de carácter inmediato para jefe(a) de hogar"

Al respecto INDECI (2016, p. 22), en esta área, la vulnerabilidad que se logra en la sección por defecto son las recomendaciones generales que deben tenerse en cuenta al frente del hogar o inmediatamente (a) ser entrevistadas por el jefe del hogar.

1.3.5.2.7 Sección G: "Recomendación referida a la potencial Zona de Seguridad y/o Vía de Evacuación"

Como INDECI (2016, p. 23), en esta sección, hacen recomendaciones a ser consideradas por el jefe de la dirección o el entrevistador (a) para: 1. La ruta de evacuación recomendada, 2. El potencial recomienda zona de seguridad interna.

Además, debe introducir la misma área aproximada del potencial de la seguridad interior y entrar en el número total de residentes en la vivienda y el número de personas que podrían hacer uso de la región identificada. Esta información le permite garantizar que esta área sea utilizada por personas expuestas: niños, madres embarazadas, personas mayores, personas con capacidades diferentes, entre otros.

1.3.6 Albañilería

Según NTE-0.70 (2006, p. 8), materiales de construcción compuestos de "unidades de albañilería" de mortero sólido o por " unidades de albañilería " apilados, en cuyo caso se integran con hormigón líquido.

1.3.6.2 Albañilería Confinada

Según NTE-0.70 (2006, p. 8), albañilería reforzada con elementos de hormigón armado en todo su perímetro, posteriormente despejada para la construcción de la albañilería. La fundación de concreto se considerará como confinamiento horizontal para las paredes del primer nivel.

1.3.7 Densidad Mínima de Muros Reforzados

Según NTE-0.70 (2006, p. 33), La densidad mínima de muros portantes a reforzar en cada dirección de la vivienda se obtendrá mediante la siguiente expresión:

$$\frac{AreadeCortedelosMurosReforzados}{Areadelaplantatipica} = \frac{\sum L.t}{Ap} \ge \frac{Z.U.S.N}{56}$$

1.3.8 Análisis estructural.

Según NTE-0.30 (2016, p. 10), Para estructuras regulares, el análisis podrá hacerse considerando que el total de la fuerza sísmica actúa independientemente en dos direcciones ortogonales predominantes. Para estructuras irregulares deberá suponerse que la acción sísmica ocurre en la dirección que resulte más desfavorable para el diseño. Las solicitaciones

sísmicas verticales se considerarán en el diseño de los elementos verticales, en elementos horizontales de gran luz, en elementos post o pre tensados y en los voladizos o salientes de un edificio. Se considera que la fuerza sísmica vertical actúa en los elementos simultáneamente con la fuerza sísmica horizontal y en el sentido más desfavorable para el análisis.

1.3.8.1 Análisis estático

Según NTE-0.30 (2016, p. 11), Este método representa las solicitaciones sísmicas mediante un conjunto de fuerzas actuando en el centro de masas de cada nivel de la edificación.

Podrán analizarse mediante este procedimiento todas las estructuras regulares o irregulares ubicadas en la zona sísmica 1, las estructuras clasificadas como regulares según el numeral 3.5 de no más de 30 m de altura y las estructuras de muros portantes de concreto armado y albañilería armada o confinada de no más de 15 m de altura, aun cuando sean irregulares.

1.3.8.2 Análisis dinámico

Según NTE-0.30 (2016, p. 11), Cualquier estructura puede ser diseñada usando los resultados de los análisis dinámicos por combinación modal espectral según lo especificado.

1.3.8.2 Modos de Vibración

Según NTE-0.30 (2016, p. 11), Los modos de vibración podrán determinarse por un procedimiento de análisis que considere apropiadamente las características de rigidez y la distribución de las masas.

En cada dirección se considerarán aquellos modos de vibración cuya suma de masas efectivas sea por lo menos el 90 % de la masa total, pero deberá tomarse en cuenta por lo menos los tres primeros modos predominantes en la dirección de análisis.

1.3.8.2 Aceleración Espectral

Según NTE-0.30 (2016, p. 11), Para cada una de las direcciones horizontales analizadas se utilizará un espectro inelástico de pseudoaceleraciones definido por:

$$Sa = \frac{ZUCS}{R} * g$$

1.3.9 Viviendas autoconstruidas

Como Pérez (1999, p. 14), "la vivienda autoconstruida manifiesta ciertos aspectos de la cosmovisión de la gente relacionados con el uso de los espacios, con la decoración y con el sentido de solidaridad y protección entre los miembros de una familia". Por lo tanto, al mencionar la autoconstrucción, debe quedar claro que la autoconstrucción no es dirigida (no

asistida) y auto dirigida "no asistida". Construcción sin dirección; no tienen el apoyo de un especialista en construcción que pueda orientarlos, que se basan sólo en la experiencia. Construcción guiada o dirigida; desde el principio cuentan con el apoyo de un técnico o especialista en construcción, con conocimiento teórico y práctico de los procesos constructivos.

Según Morfin (1997, p. 22), la autoconstrucción es un "fenómeno social" que generalmente se observa entre la población de escasos recursos, la mano de obra en la construcción de viviendas es predominantemente habitantes de esta, estas estructuras son responsables de los "maestros de obra" y no tienen ningún soporte técnico.

1.4. Formulación del problema

1.4.1. Problema general

 ✓ ¿Cuál es la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica?

1.4.2. Problemas específicos

- \checkmark ¿Cuál es el resultado del estudio de mecánica de suelos?
- ✓ ¿Cuál es el resultado de evaluación con programas estructurales de las viviendas de albañilería confinada?
- ✓ ¿Cuáles son las alternativas de reforzamos estructural en las viviendas?

1.5. Justificación de estudio

En cuanto a lo social, el presente trabajo de investigación tiene la finalidad de lograr, un cambio de necesidad de los hogares hoy en día hablando de su construcción de viviendas, están conformados por edificaciones tradicionales en su mayoría de albañilería no reforzado, en materiales como el adobe, tapial pisada y ladrillo cocido siendo reconocido a nivel mundial como sistema estructural muy vulnerable ante un evento sísmico produciendo consecuencias graves como perdidas de familiares y reduciendo en una forma acelerada la economía.

Así poder afrontar un sismo de cualquier magnitud tratando de poder disminuir la vulnerabilidad en el distrito de Tarica, por último dar conocimiento a la municipalidad que certifique adecuadamente los permisos de construcción firmado por un ingeniero civil así evitaremos todo lo desastroso de un sismo en las viviendas.

En cuanto a lo económico, la autoconstrucción se volvió común en los diversos sectores sociales y especialmente en la población con recursos financieros limitados, distrito de Tarica es uno de ellos donde rige la economía por esa necesidad las casas mayormente son rústicos de adobes y algunos de material noble.

La vivienda informal presenta serias deficiencias: estructurales, arquitectónicas y constructivas, lo que las hace vulnerables a los fenómenos naturales locales, y todas estas deficiencias trae con ello la pobreza del distrito. La informalidad es producto de deficiencias económicas, la idiosincrasia del propietario y la necesidad de vivienda. Son los dueños de las viviendas quienes optan por la ilegalidad y trae consecuencia ante un evento.

En cuanto a lo técnico, se encuentra mayormente viviendas autoconstruidas, diseñados por lo maestros mismos. Además se utiliza materiales inadecuados como: adobe artesanal, ladrillo crudo o cocido irregularmente. El sistema de autoconstrucción, que carece de asesoramiento técnico, adquiere su propia dinámica que supera todos los obstáculos formales. Y si agrega esta falta de comercialización y financiamiento, el proceso de construcción de viviendas es completamente informal.

Con los resultados que se obtiene se busca plantear viviendas hechos por especialistas buscando mejorar las construcciones de albañilería y un buen proceso constructivo, con el propósito mejorar la calidad de las viviendas a si poder enfrentar un sismo y dar soluciones de reforzamiento estructurales.

1.6. Hipótesis

Si las viviendas autoconstruidas del distrito de Tarica sobrepasan los requisitos técnicos mínimos de la norma sismorresistente, entonces presentaran un grado de vulnerabilidad alta.

1.7. Objetivos

1.7.1. Objetivo general

 Determinar la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica; Ancash, 2018.

1.7.2. Objetivos específicos

- ✓ Realizar estudios de suelos de las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica.
- ✓ Evaluar las viviendas de albañilería mediante programas estructurales de las viviendas autoconstruidas más vulnerables en el distrito de Tarica.
- Proponer alternativas de reforzamiento estructural en las viviendas con mayor nivel de vulnerabilidad muy alto.

II. MÉTODO

2.1. Diseño de investigación

El presente proyecto de investigación se clasifica como:

2.1.1 Tipo de investigación

Según Borja (2012, p. 10), la investigación aplicada consiste en buscar, conocer, interpretar, colaborar y modificar una realidad problemática. Por lo tanto, el objetivo es transformar el conocimiento "puro" en conocimiento útil mediante el uso de la tecnología para el servicio para el desarrollo integrado de las naciones. Por lo tanto, el trabajo de investigación, se considera **aplicada** ya que se utilizarán los conocimientos teóricos de la variable, la vulnerabilidad sísmica para permitir una solución a la realidad problemática

2.1.2. Alcance de investigación

Como Borja (2012, p. 13), tiene la capacidad de distinguir las características básicas del tema del estudio y su descripción detallada del estudio de las partes. La investigación descriptiva funciona de hecho en la realidad y su rasgo básico es introducir una interpretación correcta. En este sentido el método de la investigación es **descriptivo**, dada las características del proyecto, que es necesario obtener información a través de estrategias tales como: revisión de la literatura y el documento que permite describir o detalles, el riesgo sísmico forma escrita y gráfica en los hogares construidos por uno mismo.

2.1.3. Diseño de investigación

Según Gómez (2006, p. 102), "menciona que la investigación "no experimental", además se clasifica como transversal, porque consiste en recoger informaciones en un dado espacio y tiempo, con el único propósito de describir las variables y estudiar su ocurrencia en un determinado periodo. Por lo tanto, para la ejecución de este proyecto de investigación, se realizó el delineamiento de investigación **no experimental de corte transversal**, una vez que las variables no son manipuladas y no son provocadas por el investigador".

2.2. Variable, Operacionalizacion

2.2.1. Variable

V1: vulnerabilidad sísmica

En el siguiente cuadro se especifica la variable

Tabla 1:	Oper	aciona	lizacio	on de	variables.
----------	------	--------	---------	-------	------------

VARIABLE	DEFINICIÓN	DEFINICIÓN	DIMENSIÓN		ESCALA DE	
VIIIIIIII	CONCEPTUAL	OPERACIONAL		INDICADORED	MEDICIÓN	
				Peso estático		
			Análicia	Cortante basal		
			Fstructural	Periodo fundamental	Nominal	
			Estructurar	Desplazamiento elástico		
	(Bonnet 2003 n 0) "la			Desplazamiento inelástico		
	(Donnet, 2005 p.9), la	Mediante el empleo		Granulometría		
	de una estructura se	de las fichas de	Estudio de Mecánica de suelos	Contenido de humedad	Nominal	
	nrecisa como la	verificación de INDECI "determinare la vulnerabilidad sísmicas de las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica"		Límite de consistencia		
	propensión inherente a			Corte directo		
VULNERABILIDAD	soportar daños antes de		Medición con fichas de observación	Ubicación		
SÍSMICA	la salida de un			Información de inmueble	Nominal	
	movimiento sísmico y está directamente asociada con sus propiedades de diseño			Características del tipo de		
				vivienda		
				Características de		
				construcciones de vivienda		
	físico y estructural".			Determinación del nivel de		
				vulnerabilidad		
				Densidad de muros		
			Reforzamiento estructural	Muro de corte	Nominal	
					l	

Fuente: Elaboración propia.

2.3 Población y muestra

2.3.1 Población

(Hernandez Sampieri, y et al, 2006 p. 174), una población es el conjunto de todos los casos que se ajustan a un rango de especificaciones. Para el proyecto de investigación, se toma en cuenta una población de 197 casas de albañilería ocupada y construida en el distrito de Tarica, departamento de Ancash.

2.3.2 Muestra

(Hernandez Sampieri, y et al, 2006 p. 173), es un subgrupo de la población de interés sobre el cual los datos serán recolectados y que deben ser definidos o delimitados con antelación con precisión, esto debe ser representativo de la población. Para el presente proyecto de investigación, la muestra estará compuesta por 23 viviendas de albañilería confinada, que serán evaluados por medio de una ficha de verificación en el distrito de Tarica.

2.3.3 Muestreo

Según (Namakforoosh, 2005 pág. 191), el muestreo probabilístico es un muestreo en el cual todos los elementos de la población tienen la posibilidad de ser seleccionadas.

Para la determinar el tamaño de la muestra se calculó de la siguiente manera:

$$n = \frac{(p*q)*Z^2*N}{E^2*(N-1)+(p*q)*Z^2}$$

Siendo:

n = 23 Tamaño de la muestra

N = 197 Tamaño de la población

Z = 1.65 Valor de la distribución normal estandarizada al nivel de confianza; para el 90%

E = 7% Máximo error permisible

p = 95% (0.95) probabilidad de éxito

q = 5% (0.05) probabilidad de fracaso

2.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos, validez y confiabilidad.

2.4.1 Técnicas de recolección de datos

Al respecto Rojas (2004, p. 128), "son las técnicas que se utilizarán para obtener la información. Cada una de estas técnicas debe definir, justificar y describir. Algunos de ellos son: Análisis de documentos, observación directa, encuestas y entrevistas. Para el presente

proyecto de investigación, se utilizó la **observación directa** como técnica, ya que se realizara visitas de inspección a viviendas de albañilería confinadas de construcción propia en el distrito de Tarica".

2.4.2 Instrumentos de investigación

Según Cerda (1991, p. 240), los instrumentos son los medios para soportar los medios de observación, es decir, toda la tecnología que, de una forma u otra, ayuda a registrar y capturar lo observado (grabadora, foto, video, biografía, etc.).

Ficha de verificación: Es una ficha para recolectar datos de las viviendas proporcionado por la INDECI para poder determinar la vulnerabilidad de la vivienda para casos de sismo.

2.4.3 Validez

Para Niño (2011, p.87), la validez es una cualidad del instrumento, lo que significa que sirve para medir la variable que intentas medir, y no otra, es decir, es el instrumento exacto, el apropiado. De acuerdo con esta cualidad, un instrumento (pregunta u objeto) "mide o describe", que se espera que mida o describa ni más ni menos.

La explicación del nivel de vulnerabilidad de la vivienda tiene como coeficiente de validez el siguiente cuadro:

Nivel de vulnerabilidad	Rango de valor	Características del nivel de vulnerabilidad	Calificación según E.I (marcar con " X"
MUY ALTO	Mayor a 24	"Bajo las condiciones actuales, No es posible acceder a una zona de seguridad dentro de la casa".	
ALTO	Entre 18 a 24	"Bajo las condiciones actuales, no es posible acceder a una zona de seguridad dentro de la casa, esto requiere cambios drásticos en la estructura".	
MODERADO	Entre 15 a 17	"Requiere refuerzo en la posible zona de seguridad interna".	
BAJO	Hasta 14	"En las condiciones actuales, es posible acceder a una zona de seguridad dentro de la casa"	

Tabla 2. Nivel y rango) de validez.
------------------------	---------------

Fuente: Ficha del verificador Indeci (2016, pag.2)

El instrumentó de investigación es sometido a juicios de expertos, por tres ingenieros civiles en el diseño sísmico estructural, lo cual cada uno de los expertos dará su grado de confiabilidad.

2.4.4 Confiabilidad

Para Hernández y et al (2006, p. 245), la confiabilidad es el grado de estabilidad que obtiene resultados en distintas aplicaciones. En este caso no se considera la confiabilidad ya que se utilizó la ficha de verificación elaborado por la INDECI.

2.5 Métodos de análisis de datos

Según López (2000, p.167), para llevar a cabo un trabajo de investigación, es necesario implementar un desarrollo metodológico que permita el logro adecuado de los objetivos propuestos, así como una formulación concreta y precisa del problema y una metodología de investigación adecuada y apropiada para el tipo de trabajo.

Lo primero se realizó estudios de mecánica de suelos para identificar el tipo de suelo de la zona de estudio la aplicación de la técnica son la calicatas.

Lo segundo se aplicó la ficha del verificador para poder recolectar información de las características de cada vivienda de estudio, mediante la observación directa, la visita a campo se realizó en el distrito Tarica.

Tercero se realizó un análisis de los resultados plasmados para poder determinar la vulnerabilidad sísmica de las viviendas autoconstruidas, el procesamiento de los datos se trabajó en gabinete.

Cuarto teniendo todo esto en cuenta del análisis de la vulnerabilidad sísmica del distrito de Tarica se va a proponer alternativas de reforzamiento estructurales en las viviendas con irregularidades estructurales y un modelamiento adecuado de una vivienda con mayor irregularidad.

2.6 Aspectos éticos

La elaboración de la investigación es con responsabilidad, veracidad de los resultados que se obtiene en la investigación, respeto por las condiciones políticas y por el media ambiente, con compromiso social desarrollando un trabajo de investigación, confiando en los instrumentos empleados que nos brinda los datos adecuados para los resultados de la investigación.

III. RESULTADO

3.1 Tratamiento de los resultados

Para los resultados de la presente tesis se inició primero con los estudios de mecánica de suelos la técnica aplicada para el estudio son las calicatas o trincheras determinando las características del terreno del distrito de Tarica, se realizaron 3 pozos exploratorios con una profundidad de 3m del terreno natural, la identificación de estratigrafía y la Descripción Visual – Manual de Suelos se han realizado según la NTP 339.150 (ASTM D 2488), que se muestran en los registros de sondajes. La distribución se realizó basándonos en la norma E-050 "Suelos y Cimentaciones", en la cual clasifica las edificaciones en tres tipos A, B, C según la clase de la estructura y el número de pisos, en este caso la estructura de estudio es de albañilería confinada y las viviendas son menores o igual a 3 pisos, por ello el tipo de edificación de estudio es de tipo B, el área de la superficie a ocupar por cada calicata es de 450 m2.

Después se aplicó la técnica de la observación directa, así poder realizar el llenado de las fichas del verificador según las características de las viviendas eso se realizó a través de los trabajos a campo y gabinete determinando la vulnerabilidad sísmica de las viviendas autoconstruidas en el distrito de tarica.

Por último se elaboró con programa computacional el análisis estructural ETABS v.16.2.0. De las viviendas más vulnerables ante un evento sísmico (analizando el desempeño sísmico) realizando un análisis local de la edificación.

Finalmente se realizó reforzamiento estructural la propuesta de reforzamiento asido la verificación de la densidad de muros acuerdo a su longitud.

3.2 Resultados según los objetivos

3.2.1 resultado del objetivo general

3.2.1.1 Determinar la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica.

A continuación, se detalla la aplicación de la ficha técnica de inspección, siendo elaborada por la INDECI con la finalidad de obtener la vulnerabilidad sísmica del distrito de Tarica, se obtuvo de las fichas las características de las viviendas mediante la observación directo.

35

FICHA UEI VERHICAUOF . Características de la construcción de la vivienda.	Ficha	del verificador	: Características o	de la construc	cción de la vivienda.
--	-------	-----------------	---------------------	----------------	-----------------------

		1. MA	TERI	AL PREDOMINANTE DE LA		FICACION	
Características	Val	Características	Val	Características	Val	Características	Val
1 Adobe (2 Quinch (3 Mamp (4 Mader (5 Otros (4	6 Adobe reforzado () 7 Albañilería ()	3	8 Albañilería () confinada	2	9 Concreto () Armado () 10 Acero	1
	2. L CO	A EDIFICACION CONTÓ CO	ÓN LA	A PARTICIPACION DE INGE	NIER	O CIVIL EN EL DISEÑO Y/C)
Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or
1 No (4	2 Solo Construcción ()	3	3 Solo diseño ()	3	4 Si, totalmente ()	1
			3. AN	NTIGUEDAD DE LA EDIFICA		N	
Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or
1 Mas de 50 años (4	2 De 20 a 49 años ()	3	3 De 3 a 19 años ()	2	4 De 0 a 2 años ()	1
				4. TIPO DE SUELO			1
Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or
1 Rellenos (4 Depósito de () suelos finos		6 Granular fino y () arcilloso		7 Suelos rocosos ()	
2 Depositos (marinos	4		3		2		1
3 Pantanosos, (5 Arena de gran ()	Ũ		_		
turba		espesor					
Muy Propupoiada		5. IC		Modorada		VIENDA Plana o Ligora	Val
	or	Pronunciada	or		or	Plana o Ligera	or
1 Mayor a 45% (4	2 Entre 45% a 20% ()	3	3 Entre 20% a 10% ()	2	4 Hasta 10% ()	1
		6. TOPOGRAFIA DEL INFLUENCIA	TERR	ENO COLINDANTE A LA VI	VIEN	DA Y/O EN AREA DE	
Muy Pronunciada	Val or	Pronunciada	Val or	Moderada	Val or	Plana o Ligera	Val or
1 Mayor a 45% (4	2 Entre 45% a 20% ()	3	3 Entre 20% a 10% ()	2	4 Hasta 10% ()	1
7. CONF	IGUR	ACION GEOMETRICA EN		8. CONFIG		CION GEOMETRICA EN	
Características	Val	Características	Val	Características	Val	Características	Val
1 Irregular (4	2 Regular ()	1	1 Irregular ()	4	2 Regular ()	1
9. JUNTAS DE DIL	ATAC	ON SISMICA SON ACORDES	ALA	10. EXISTE C	ONCI	ENTRACION DE MASAS EN	1
ESTRUCTURA				NIVELES			
Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or	Características	Val or
1 No / No Existen (4	2 Si ()	1	1 Superiores ()	4	2 Inferiores ()	1
		11. EN LOS PR	RINCIE	PALES ELEM ENTOS ESTR	UCTL	JRALES SE OBSERVA	1
11.1 No existen/son	Val	11.2 Deterioro y/o	Val	11.3 Regular estado	Val	11.4 Buen estado	Val
1 Cimiento (01	1 Cimiento ()	01	1 Cimiento ()	01	1 Cimiento ()	01
2 Columnas		2 Columnas ()		2 Columnas ()		2 Columnas ()	
3 Muros portantes	4	3 Muros portantes ()	3	3 Muros portantes ()	2	3 Muros ()	1
4 vigas (4 Vigas ()	Ŭ	4 Vigas ()	-	4 Vigas ()	
5 Techos (5 Techos ()	070	5 Techos ()		5 Techos ()	
Características		12. UTRUS FA		RES QUE INCIDEN EN LA V		ERABILIDAD POR	Val
Caracteristicas	or	Caracteristicas	or	Caracteristicas	or	Caracteristicas	or
1 Humedad (4 Debilitamiento por ()		6 Densidad de ()		8 No aplica: ()	
2 Cargas laterales (4	modificaciones	4	muros inadecuada	4		0
Colapso (T	5 Debilitamiento por ()	-	7 Otros: ()	-		0
entorno		sobrecarga					

Figura 1. Ficha técnica del verificador.
Interpretación de la ficha técnica del verificador:

La verificación técnica se realizó a las viviendas de albañilería confinada con columna de amarre, vigas y soleras, de las cuales la ficha presenta 12 preguntas según sus características, cada pregunta tiene un valor numérico luego se realiza una sumatoria de todas las preguntas por cada vivienda esa sumatoria va a determinar la vulnerabilidad sísmica en 4 niveles, el nivel 1 (mayor a 24) muy alto, el nivel 2 (entre 18 a 24) alto, el nivel 3 (entre 15 a 17) moderado, por último el nivel 4 (hasta 24) bajo de esa madera se va a poder determinar el nivel de vulnerabilidad sísmica.

Descripción de la zona de estudio

a. Ubicación

El distrito de Tarica es uno de los 12 distritos de la provincia de Huaraz. Limita por el norte y por el este con la provincia de Carhuaz, por el sur con el distrito de independencia y por el oeste con el distrito de Jangas.

b. Datos geográficos

- ✓ **Departamento:** Ancash
- ✓ Provincia : Huaraz
- ✓ **Distrito** : Tarica
- ✓ Coordenadas geográficas son: 77°46'01" O, 8°36'00" S.

3.2.1.1 Resultados.

Análisis del resultado general

Viviendas encuestada 23

	Resultados de la vulnerabilidad sísmica				
ítem	categorías	# viviendas	% viviendas		
1	muy alto	2	8.70%		
2	alto	12	52.17%		
3	moderado	7	30.43%		
4	bajo	2	8.70%		
		23	100.00%		

Tabla 3: Resultados de la vulnerabilidad sísmica general.

Fuente: Elaboración propia.

Vulnerabilidad sísmica de las viviendas general



Figura 2. Vulnerabilidad sísmica de las viviendas.

De acuerdo al grafico mostrado se puede determinar que 8.7% de las viviendas verificadas presenta el nivel de vulnerabilidad bajo, 52.17% con nivel de vulnerabilidad alto, mientras

30.34% presenta un nivel de vulnerabilidad moderado, y por ultimo un 8.7% un nivel de vulnerabilidad bajo.



Análisis de resultado por cada característica de la vivienda encuestada.



Figura 3. Material predominante en la edificación.

De la figura mostrada se puede observar que el material predominante en la edificación tiene un alto porcentaje de 100% de albañilería confinada.



b. La edificación conto la participación de ingeniero civil en el diseño y/o construcción

Figura 4. La edificación conto la participación de ingeniero civil.

De acuerdo con el grafio mostrado se puede determinar que 78.26% no contó con la participación de un ingeniero, 13.04% si totalmente, 8.7% solo en el diseño.



c. Antigüedad de la edificación

Figura 5. Antigüedad de la edificación.

De acuerdo al grafico mostrado el 8.7% presenta una antigüedad de (20 a 49 años), 17.39% de (0 a 2 años), un 73.91% de (3 a 19 años).



d. Tipo de suelo

Figura 6. Tipo de suelo.

De la figura mostrada se puede observar el 100% presenta un suelo granular fino y arcilloso.





Figura 7. Topografía del terreno de la vivienda.

De la figura mostrada se puede determinar que 8.7% presenta una topografía pronunciada, 17.39% moderada, 73.91% una topografía plana o ligera.



f. Topografía del terreno colindante a la vivienda y/o en área de influencia

Figura 8. Topografía del terreno colindante y/o en área de influencia.

De la figura mostrada se puede observar que 8.7% presenta topografía pronunciada, 17.39% moderada, 73.91% una topografía plana o ligera.



g. Configuración geométrica en planta



De la figura mostrada se puede determinar que 13.04% presenta una geometría en planta irregular, 86.96% regular.



h. Configuración geométrica en elevación

Figura 10. Configuración geométrica en elevación.

De la figura mostrada se puede determinar que 8.7% presenta una geometría en elevación irregular, 91.3% regular.



i. Juntas de dilatación sísmica son acordes a la estructura

Figura 11. Juntas de dilatación sísmica son acordes a la estructura.

De acuerdo al grafico mostrado se puede determinar que 21.74% no existen juntas de dilatación sísmica en la viviendas, 78.26% si presentan.



j. Existe concentración de masa en niveles

Figura 12. Existe concentración de masa en niveles.

De acuerdo al grafico mostrado se puede observar que 100% sin existen concentración de masa en niveles inferiores.



k. En los principales elementos estructurales se observa

Figura 13. En los principales elementos se observa.

De la figura mostrada se puede determinar que 13.04% presentan en los elementos estructurales deterioro y/o humedad, 39.13% en regular estado, 47.83% en buen estado.



1. Otros factores que inciden en la vulnerabilidad

Figura 14. Otros factores que inciden en la vulnerabilidad.

De la figura mostrada se puede observar que 4.35% presenta factores que inciden en la vulnerabilidad la humedad, 95% no son aplicables.

3.2.2 Resultados respecto a los objetivos específicos

3.2.2.1 Realizar estudios de suelos de las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica

3.2 Informe técnico de suelos

3.2. Objetivo

El objeto es investigar las características del terreno de las edificaciones que está construida en el lugar, por medio de estudios de campo a través de pozos de calicatas "A cielo Abierto", ensayos de laboratorios a fin de obtener las principales características físicas y mecánicas del suelo, labores de gabinete en base a los datos obtenidos de los perfiles estratigráficos.

3.2.1 trabajo a campo

La técnica aplicada para el estudio de mecánica de suelos son las calicatas o trincheras determinado las características del terreno del distrito del Tarica se realizó 3 pozos exploratorios con una profundidad de 3m del terreno natural, la identificación de estratigrafía y la Descripción Visual – Manual de Suelos se han realizado según la NTP 339.150 (ASTM D 2488), que se muestran en los registros de sondajes. La distribución se realizó basándonos en la norma E-050 "Suelos y Cimentaciones", en la cual clasifica las edificaciones en tres tipos A, B, C según la clase de estructura y el número de pisos, en este caso la estructura de estudio es de albañilería confinada y las viviendas son menores o igual a 3 pisos, por ello el tipo de edificación de estudio es de tipo B, el área de la superficie por cada calicata es de 450 m2.

3.2.2 ensayo de laboratorio

Se extrajo las muestras de las calicatas para realizar el ensayo de mecánica de suelos con la finalidad de obtener datos pertenecientes a la clasificación de suelos y así poder obtener los parámetros establecidos para hallar el peligro sísmico y poder identificar el tipo de suelos según las fichas de verificación. Los ensayos a realizarse fueron:

- Análisis granulométrico por tamizado. (ASTM D422)
- Contenido de humedad. (ASTM D2216)
- Clasificación Unificada de Suelos SUCS. (ASTM D2487).
- Limite de consistencia. (AST D4318)
- Corte Directo. (ASTM D3080)

a. Calicata N° 1.

UBICACIÓN

: DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA DE HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.

PROFUNDIDAD

: 3m

CALICATA

: C-01 MUESTRA: M-01

CLASIFICACION SUCS : SC

UBICACIÓN DE LA CALICATA: 217,186.999E; 8, 960,639.875N



Figura 15. Plano de ubicación de la C-01.

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE

POR TERZAGHI

qu = 1.3c+Nc+yDfNq+0.4yBNy

DATOS POR ENSAYO DE CORTE DIRECTO

С	=	0.98 KN/m2	В	=	1.00 m
θ	=	31.00 (°)	L	=	1.00 m
g	=	19.61 KN/m3	D	=	1.00 m

FACTOR DE CAPACIDAD DE CARGA

Nq	=	25.282
Nc	=	40.411
Ny	=	31.583

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE ÚLTIMO

qult = 5.06 Kg. /Cm2

qa CON UN FACTOR DE SEGURIDAD F.S = 3

qa = 1.685448 Kg./Cm2

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE

qa = 1.69 Kg. /Cm2

. Ensayo: Análisis granulométrico por tamizado, (ASTM D422)

TAMIZ	% QUE PASA
3"	100
2"	97.6
1 1/2"	96
1"	94.6
3/4''	88.4
1/2"	81.1
3/8"	74.9
1/4"	69.4
N°4	64.8
N°10	58.7
N°20	51.2
N°40	45.5
N°60	40.4
N°140	36.6
N°200	34.3

Tabla 4: Granulometría por humedad C-01.

Fuente: Elaboración propia.

. Clasificación de suelos

 Tabla 5: clasificación de suelos C-01.

	SIMBOLO	SC
SUCS		
	NOMBRE DEL	ARENA ARCILLOSA DE ALTA
	GRUPO	PLASTICIDAD CON GRAVA



Figura 16. Curva granulométrica C-01.

. Ensayo: Contenido de humedad natural, (ASTM D2216)

Tabla 6: contenido de humedad C-01.

1	N° DEL RECIPIENTE	4	5	
2	PESO DEL RECIPIENTE (g)	13.3	15.3	
3	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HUMEDO (g)	113.3	118.1	
4	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SECO (g)	109.9	114.8	
5	PESO DEL AGUA CONTENIDA (3)-(4) (g)	3.4	3.3	
6	PESO DEL SUELO SECO (4)-(2) (g)	96.6	99.5	PROMEDIO
7	CONTENIDO DE HUMEDAD (5)/(6) * 100(%)	3.5	3.3	3.4

. Ensayo: Límites de consistencia ASTM D4318 / NTP 339.129

			LÍMITE LÍQUIDO				LIMITE PLÁSTICO	
	PRUEBA N°	1	2	3		1	2	
	ROTULO DE RECIPIENTE	1U	1V	1W		1X	1Y	
	NÚMERO DE GOLPES	14	21	29				
1	PESO DEL RECIPIENTE (g)	14.5	13.3	14.1		16.6	15.9	
2	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HÚMEDO (g)	25.8	25.7	24.9		22.3	22.7	
3	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO (g)	23.5	23.3	22.9		21.4	21.7	
4	PESO DEL AGUA (g)	2.3	2.4	2		0.9	1.05	
5	PESO DEL SUELO SECO (g)	9	10	8.8		4.8	5.75	
6	CONTENIDO DE HUMEDAD (%)	26	24	23		19	18	

Tabla 7: Límite de consistencia C-01.

Fuente: Elaboración propia.



Figura 17. Diagrama de fluidez C-01.

LÍMITE LÍQUIDO:	23%
LÍMITE PLÁSTICO:	19%
ÍNDICE PLÁSTICO:	4%

b. Calicata N° 2.

UBICACIÓN

: DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA DE HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.

PROFUNDIDAD

: 3m

CALICATA : C-02 MUESTRA: M-02

CLASIFICACION SUCS : SC

UBICACIÓN DE LA CALICATA: 217,018.888E; 8, 960,681.180N



Figura 18. Plano de ubicación de la C-02.

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE

POR TERZAGHI

qu = 1.3c+Nc+yDfNq+0.4yBNy

DATOS POR ENSAYO DE CORTE DIRECTO

С	=	0.98 KN/m2	В	=	1.00 m
θ	=	30.00 (°)	L	=	1.00 m
g	=	19.61 KN/m3	D	=	1.00 m

FACTOR DE CAPACIDAD DE CARGA

Nq	=	22.456
Nc	=	37.162
Ny	=	27.084

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE ÚLTIMO

qult = 4.49 Kg. /Cm2

qa CON UN FACTOR DE SEGURIDAD F.S = 3

qa = 1.49705 Kg./Cm2

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE

qa = 1.50 Kg. /Cm2

. Ensayo: análisis granulométrico por tamizado, (ASTM D422)

TAMIZ	% QUE PASA
3"	100.0
2"	100.0
1 1/2"	97.1
1"	91.3
3/4"	81.3
1/2"	73.4
3/8"	68.4
1/4"	62.1
N°4	57.8
N°10	52.2
N°20	43.9
N°40	37.4
N°60	32.4
N°140	28.3
N°200	26.3

 Tabla 9: Granulometría por humedad C-02.
 Comparison of the second s

Fuente: Elaboración propia.

. Clasificación de suelos

 Tabla 10: clasificación de suelos C-02.

	SIMBOLO	SC
SUCS		
	NOMBRE DEL	ARENA ARCILLOSA DE
	GRUPO	MEDIANA PLASTICIDAD



Figura 19. Curva granulométrica C-02.

. Ensayo: Contenido de humedad natural, (ASTM D2216)

Tabla 11: contenido de humedad (<i>C-02</i> .
----------------------------------	---------------

1	N° DEL RECIPIENTE	12	5	
2	PESO DEL RECIPIENTE (g)	27.2	15.2	
3	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HUMEDO (g)	137.7	143.1	
4	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SECO (g)	133.5	138.6	
5	PESO DEL AGUA CONTENIDA (3)-(4) (g)	4.2	4.5	
6	PESO DEL SUELO SECO (4)-(2) (g)	106.3	123.4	PROMEDIO
7	CONTENIDO DE HUMEDAD (5)/(6) * 100(%)	4.0	3.7	3.8

. Ensayo: límites de consistencia ASTM D4318 / NTP 339.129

			LÍMITE LÍQUIDO				LIMITE PLÁSTICO	
	PRUEBA N°		1	2	3	4	1	2
	ROTULO DE RECIPIENTE		А	В	С		D	Е
	NÚMERO DE GOLPES		13	20	30			
1	PESO DEL RECIPIENTE	(g)	12.5	19.9	19.6		18.4	19.2
2	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HÚMEDO							
2	(g)		30.3	42.7	40.9		40.1	43.6
2	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO	(a)						
2	SECO	(9)	25.8	37.28	36.1		37.9	40.9
4	PESO DEL AGUA	(g)	4.5	5.42	4.8		2.2	2.7
5	PESO DEL SUELO SECO	(g)	13.3	17.38	16.5		19.5	21.7
6	CONTENIDO DE HUMEDAD	(%)	34	31	29		11	12

Tabla 12: Límite de consistencia C-02.

T	T 1 1	• •	•
Filente	Flaho	ración	nron19
i uciite.	LIUUU	acion	propia.



Figura 20. Diagrama de fluidez C-02.

 Tabla 13: Resultados de límites de consistencia C-02.
 C-02.

LÍMITE LÍQUIDO :	30%
LÍMITE PLÁSTICO :	12%
ÍNDICE PLÁSTICO :	18%

c. Calicata N° 3.

UBICACIÓN

: DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA DE HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.

PROFUNDIDAD

: 3m

CALICATA

: C-03 MUESTRA: M-03

CLASIFICACION SUCS : SC

UBICACIÓN DE LA CALICATA: 217,245.108E; 8,960,238.273N



Figura 21. Plano de ubicación de la C-03.

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE

POR TERZAGHI

qu = 1.3c+Nc+yDfNq+0.4yBNy

DATOS POR ENSAYO DE CORTE DIRECTO

С	=	0.98 KN/m2	В	=	1.00 m
θ	=	32.00 (°)	L	=	1.00 m
g	=	19.61 KN/m3	D	=	1.00 m

FACTOR DE CAPACIDAD DE CARGA

Nq	=	28.517
Nc	=	44.036
Ny	=	36.888

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE ÚLTIMO

qult = 5.70 Kg. /Cm2

qa CON UN FACTOR DE SEGURIDAD F.S = 3

qa = 1.901113 Kg./Cm2

CAPACIDAD DE CARGA ADMISIBLE

qa = 1.90 Kg. /Cm2

. Ensayo: análisis granulométrico por tamizado, (ASTM D422)

TAMIZ	% QUE PASA
3"	100.0
2"	100.0
1 1/2"	100.0
1"	94.1
3/4''	86.9
1/2"	81.5
3/8"	76.9
1/4"	72.7
N°4	69.6
N°10	65.6
N°20	60.6
N°40	57.1
N°60	53.9
N°140	51.9
N°200	50.4

Tabla 14: Granulometría por humedad C-03.

Fuente: Elaboración propia.

. Clasificación de suelos

 Tabla 15: clasificación de suelos C-03.

	SIMBOLO	SM		
SUCS				
	DENOMINACION	ARENA LIMOSA, DE		
		BAJA PLASTICIDAD		
		CON GRAVAS		



Figura 22. Curva granulométrica C-03.

. Ensayo: Contenido de humedad natural, (ASTM D2216)

Tabla 16:	contenido	de hun	nedad	<i>C-03</i> .
-----------	-----------	--------	-------	---------------

1	N° DEL RECIPIENTE	12	13	
2	PESO DEL RECIPIENTE (g)	27.2	15.2	
3	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HUMEDO (g)	137.7	143.1	
4	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SECO (g)	133.5	138.1	
5	PESO DEL AGUA CONTENIDA (3)-(4) (g)	4.2	5.0	
6	PESO DEL SUELO SECO (4)-(2) (g)	106.3	122.9	PROMEDIO
7	CONTENIDO DE HUMEDAD (5)/(6) * 100(%)	4.0	4.1	4

Fuente: Elaboración propia.

. Ensayo: límites de consistencia ASTM D4318 / NTP 339.129

		LÍMITE LÍQUIDO			LÍMITE PLÁSTICO		
	PRUEBA N°			3	4	1	2
RECIPIENTE N°		9	10	11		12	13
	NÚMERO DE GOLPES	16	22	30			
1	PESO DEL RECIPIENTE (g)	19	19	20		18	17
2	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HÚMEDO (g)	35.42	30.1	32.2		20.3	21.1
3	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SECO (g)	31.1	27.32	29.4		20.0	20.6
4	PESO DEL AGUA (g)	4.3	2.7	2.8		0.26	0.5
5	PESO DEL SUELO SECO (g)	12.1	8.3	9.4		2.04	3.6
6	CONTENIDO DE HUMEDAD (%)	36	33	30		13	14

Tabla 17: Límite de consistencia C-03.





 Tabla 18: Resultados de límites de consistencia C-03.
 C-03.

LÍMITE LÍQUIDO :	31%
LÍMITE PLÁSTICO :	14%
ÍNDICE PLÁSTICO	17%

3.2.3 Evaluar las viviendas de albañilería mediante programas estructurales de las viviendas autoconstruidas más vulnerables en el distrito de Tarica

La evaluación para el análisis sísmico se realizó el modelamiento estructural con el programa computacional ETABS v.16.2.0, de las viviendas de albañilería confinada más vulnerables para poder mitigar y brindar soluciones estructurales en el presente proyecto se determinó que el nivel de vulnerabilidad "muy alto" presentan dos viviendas de las cuales se determinó el análisis sísmico basándonos en la norma E.030-2016 "diseño sismo resistente" para los cálculos del peso por niveles y el peso total según el uso y la importancia de la edificación de albañilería confinada.

Análisis sísmico de la primera vivienda con la NTP E.030-2016

El propósito para el análisis sísmico fue encontrar las fuerzas y momentos internos debido a la carga sísmica, en cada uno de los elementos estructural para luego analizar como el peso estático, cortante basal, periodo fundamental, desplazamientos elásticos y desplazamientos inelásticos estos datos son muy importantes para poder determinar el análisis estático y el análisis dinámico de la edificación basándonos en la norma E-0.30-2016.

La primera vivienda dispuesta para el análisis, es muy vulnerable ante un evento sísmico consta con un área total de 55.7 m^2 , con dos niveles superiores la forma de la elevación es irregular, material predomínate son los muros de albañilería ya que a esta estructura le brinda la rigidez, según sus características la resistencia a la comprensión es de 210Kg/cm2, el peso del materia es de 2400 Kg/m3, módulo de elasticidad 2173.71kg/cm2 y la capacidad portante del suelo es de 1.69Kg/cm2 según el estudio de suelos que se realizó a la C-01, por estar dentro de los parámetros de los 450m2 según la norma E-0.50.

La vivienda le pertenece al señor Norabuena Salazar Hugo en el jirón las palmas (al costado de la capilla de ramos) distrito de Tarica, identificado con DNI: 316448658, el inmueble esta habita el total de ocupantes es de 6 personas, según a sus características de la construcción de la vivienda posee un nivel de vulnerabilidad muy alto.



Figura 24. Configuración estructural en planta de la vivienda N°01.

El análisis sísmico de la edificación fue desarrollado en el programa computacional ETABS v.16.2.0, en la que se procesaron el análisis estático y el análisis dinámico modal, a continuación, se ve el modelamiento de la vivienda de albañilería confinada más vulnerable.



Figura 25. Modelamiento de la vivienda N°01.

Analisis estatico de la primera vivienda según la NTP E.030-2016

para el analisis sismico primero se tendra que realizar la estructuración del edificio en planta para llevar a cabo los objetivos planteados, la estructuración en plata se muestra en el programa ETABS.



Figura 26. Estructuración en planta en el programa Etabs de la vivienda Nº01.

Peso sísmico de la edificación

El peso se realizó según el uso e importancia de la edificación estipulada en la NTP E.030-2016, se determinó el peso por cada piso y el peso total.

N° de niveles	P(tn)
Segundo nivel	50.15
Primer nivel	69.29
Total	119.44

Tabla 19: peso por niveles de la vivienda N°01.

Fuente: elaboración propia.

Selección de los parámetros sismorresistentes de acuerdo a la NTP E.030-2016

Fuerza cortante en la base

La fuerza cortante total en la base de la estructura, correspondiente a la dirección considerada, se determinará por la siguiente expresión:

$$V = \frac{ZUCS}{R} * P$$

Dónde:

- Z: Factor de zonificación sísmica.
- U: Factor de uso.
- C: Coeficiente de amplificación.
- S: Factor de Suelo.
- R: Factor de Reducción Sísmico.
- P: Peso de la edificación.

Factor de zonificación sísmica (z):

Las dos viviendas con un nivel muy alto de vulnerabilidad sísmica, se ubica en distrito de Tarica, provincia de Huaraz, departamento de Ancash, se ubica localizada en una zona 3, de acuerdo al siguiente grafico de la norma técnica de edificaciones E.030.



Figura 27. Factor de zonificación sísmica.

Factor de Suelo (Z):

De acuerdo a los estudios realizados de mecánica de suelos, en el distrito de Tarica se concluyó que presenta un suelo de tipo S2 (suelo intermedio), medianamente rígido, entonces el valor S= 1.15, según la siguiente tabla de la NTE-E.030.

FACTOR DE SUELO "S"							
SUELO							
ZONA	S0	S1	S2	S3			
Z4	0,80	1	1,05	1,10			
Z3	0,80	1	1,15	1,20			
Z2	0,80	1	1,20	1,40			
Z1	0,80	1	1,60	2,00			

 Tabla 20: Factor de suelo.

Fuente: Normativa técnica de edificaciones E.030-2016.

Parámetros de Sitio (S, Tp y Tl):

El Tp y Tl se va determinar el según el factor del suelo que presenta el área de estudio en este caso le corresponde un suelo de tipo S2 (suelo intermedio), los valores que se tomó se señala en la siguiente tabla de acuerdo a la NTE-E.030-2016.

Tabla 21: Parámetro de sitio.

PERIODOS "Tp" Y "TI"						
	Perfil de suelo					
S0 S1 S2 S3						
Tp(S)	0,3	0,4	0,6	1,0		
TI(S)	3,0 2,5 2,0 1,6					

Fuente: Normativa técnica de edificaciones E.030-2016.

Factor de uso (u):

En la NTE-E.030, clasifica a las estructuras de acuerdo a las categorías, estas se basan al factor de uso o importancia de cada edificación, en la siguiente tabla se especifica el factor de uso, por ser vivienda de albañilería, son edificaciones comunes entonces U=1.

Tabla 22: Factor de uso.

	FACTOR DE USO "U"						
U 1.00 C-Edificaciones comunes							
U	U 1.30 B-Edificaciones importantes						
U	1.50	A-Edificaciones esenciales					

Fuente: Normativa técnica de edificaciones E.030-2016.

Factor de reducción sísmica (R):

El coeficiente de reducción de las fuerzas sísmicas se determinará como el producto del coeficiente R0 determinado y los factores Ia, Ip.

$$R = R0 \cdot Ia \cdot Ip = 3$$

Sistemas Estructurales y Coeficiente Básico de Reducción de las Fuerzas Sísmicas (R0):

SISTEMA EXTRUCTURAL				
Sistema estructural				
Concreto Armado:				
Pórticos	8			
Dual	7			
De muros estructurales	6			
Muros de ductilidad limitada				
Albañilería Armada o Confinada.				
Madera (Por esfuerzos admisibles)				

 Tabla 23: coeficiente de reducción sísmica.

Fuente: Normativa técnica de edificaciones E.030-2016.

Factores de Irregularidad (Ia, Ip):

Los factores de irregularidad se les ha considerado, **Ia=1**, **Ip=1**, para determinar las derivas luego hacer su análisis por cada irregularidad en planta y en altura, obteniendo los datos de irregularidades verdaderas recién se realizara un nuevo análisis, obteniendo las distorsiones de las dos viviendas más vulnerables.

Coeficiente de amplificación sísmica(C):

De acuerdo a las características de sitio, se define el factor de amplificación sísmica (*C*) por las siguientes expresiones:

$$T < Tp$$
 ; C=2.5....ecuación (1)
 $Tp < T < Tl$; $C = 2.5 * (\frac{Tp}{T})$ecuación (2)

$$T > Tl$$
; $C = 2.5 * \left(\frac{Tp * Tl}{T^2}\right)$ecuación (3)

El periodo fundamental propio de la estructura



Figura 28. Periodo fundamental de la vivienda N°01.

Entonces: cumple con la primera ecuación.

T<Tp

C=2.5

Análisis sísmico Estático

Esté método representa las solicitaciones sísmicas mediante un conjunto de fuerzas actuando en el centro de masas de cada nivel de la edificación.

$$V = \frac{ZUCS}{R} * P$$
$$\frac{ZUCS}{R} = 0.335417$$
$$V basal (tn) = 40.062$$

Fuerza sísmica en altura

La obtención de la fuerza sobre cada nivel está dada por la relación de masas (masa de cada nivel sobre la masa total del edificio) y el cortante basal.

K, el exponente relacionado al periodo fundamental es igual a 1.

Tabla 24: fuerzas sísmicas en altura de la vivienda N°01.

	P(tn)	НІ	P.HI^k	P.HI^k (Acum)	α	Fi(tn)
SEGUNDO NIVEL	50.15	2.8	140.4200	140.420	0.403	16.152
PRIMER NIVEL	69.29	3	207.8700	348.290	0.597	23.910
TOTAL	119.4400	∑P*(HI)^k =	348.2900			



Distribución en altura



Figura 29. Distribución de las fuerzas sísmicas en altura de la vivienda N°01.

Análisis dinámico

Para cualquier estructura puede ser diseñada usando los resultados del análisis dinámico por combinación modal espectral, en este caso utilizaremos las direcciones horizontales analizadas se utilizara un espectro inelástico de pseudoaceleraciones definido por la NTP-0.30-2016.

$$\frac{Sa}{g} = \frac{ZUCS}{R}$$

Aceleración espectral = 9.81 m/s2.

Tp=0.60.

Se consideró: $T < T_p$; C = 2.5



Figura 30. Espectro de diseño de la vivienda Nº01.

Aceleración espectral

С	T (s)	ZUCS/R		
2.5	0.00	0.335416667		
2.5	0.02	0.335416667		
2.5	0.04	0.335416667		
2.5	0.06	0.335416667		
2.5	0.08	0.335416667		
2.5	0.10	0.335416667		
2.5	0.12	0.335416667		
2.5	0.14	0.335416667		
2.5	0.16	0.335416667		
2.5	0.18	0.335416667		
2.5	0.20	0.335416667		
2.5	0.25	0.335416667		
2.5	0.30	0.335416667		
2.5	0.35	0.335416667		
2.5	0.40	0.335416667		
2.5	0.45	0.335416667		
2.5	0.50	0.335416667		
2.5	0.55	0.335416667		
2.5	0.60	0.335416667		
2.307692308	0.65	0.309615385		
2.142857143	0.70	0.2875		
2	0.75	0.268333333		
1.875	0.80	0.2515625		
1.764705882	0.85	0.236764706		
1.666666667	0.90	0.223611111		
1.578947368	0.95	0.211842105		
1.5	1.00	0.20125		
1.363636364	1.10	0.182954545		
1.25	1.20	0.167708333		
1.153846154	1.30	0.154807692		
1.071428571	1.40	0.14375		
1	1.50	0.134166667		
0.9375	1.60	0.12578125		
0.882352941	1.70	0.118382353		
0.8333333333	1.80	0.111805556		
0.789473684	1.90	0.105921053		
0.75	2.00	0.100625		
0.619834711	2.20	0.083161157		
0.520833333	2.40	0.069878472		
0.443786982	2.60	0.05954142		
0.382653061	2.80	0.051339286		
0.3333333333	3.00	0.04472222		
0.1875	4,00	0.02515625		
0.12	5.00	0.0161		
0.083333333	6.00	0.011180556		
0.06122449	7.00	0.008214286		
0.046875	8.00	0.006289063		
0.037037027	9,00	0.004969136		
0.03	10.00	0.004025		
0.05	10.00	0.004023		

 Tabla 25: Aceleración espectral de la vivienda N°01.
Para estructuras regulares, los desplazamientos laterales se calcularán multiplicando por 0,75 R los resultados obtenidos del análisis lineal y elástico con las solicitaciones sísmicas reducidas. Para estructuras irregulares, los desplazamientos laterales se calcularán multiplicando por R los resultados obtenidos del análisis lineal elástico.

Se considera el valor de 0.005 como desplazamiento máximo tolerable lateral de entrepiso, por tratarse de una vivienda de albañilería confinada.

Desplazamientos elásticos en la dirección "X" y "Y"

	X-X		١			
Diag	Derivas	Derivas	Derivas	Derivas	Deriva	
FISU	∆elástica	Δinelástica	∆elástica	∆inelástica	∆limite	
Piso	0 705 05	0 00021925		0 0001 / 95	0.005	
2	9.702-03	0.00021825	0.002-05	0.0001465	0.005	
Piso	0 000297	0 00064575		0 00016975	0.005	
1		0.00004375	7.502-05	0.00010875	0.005	
Base	-	0				

Tabla 26: *Desplazamientos elásticos de la vivienda N°01.*

Fuente: Elaboración propio.

Análisis sísmico de la segunda vivienda con la NTP E.030-2016

La segunda vivienda dispuesta para el análisis, es muy vulnerable ante un evento sísmico consta con un área total de 50.96 m^2 , con dos niveles superiores la forma de la elevación es irregular, material predomínate son los muros de albañilería ya que a esta estructura le brinda la rigidez, según sus características la resistencia a la comprensión es de 210Kg/cm2, el peso del materia es de 2400 Kg/m3, módulo de elasticidad 2173.71kg/cm2 y la capacidad portante del suelo es de 1.50Kg/cm2 según el estudio de suelos que se realizó a la C-02, por estar dentro de los parámetros de los 450m2 según la norma E-0.50.

La vivienda le pertenece a la señora Salaz Leiva Rosalía, está ubicado en el barrio Quicqui (a una cuadra de Word visión), distrito de Tarica, identificado con dni: 32467856, el inmueble esta habita el total de ocupantes es de 4 personas, según a sus características de la construcción de la vivienda posee un nivel de vulnerabilidad muy alto.



Figura 31. Configuración estructural en planta de la vivienda N°02.

El análisis sísmico de la edificación fue desarrollado en el programa computacional ETABS v.16.2.0, en la que se procesaron el análisis estático y el análisis dinámico modal, a continuación, se ve el modelamiento de la vivienda de albañilería confinada más vulnerable.



Figura 32. Modelamiento de la vivienda N°02.

Analisis estatico de la segunda vivienda según la NTP E.030-2016

para el enalisis sismico primero se tendra que realizar la estructuracion del edificio en planta para llevar a cabo los objetivos planteados, la estructuracion en plata se muestra en el programa ETABS.



Figura 33. Estructuración en planta en el programa Estabs de la vivienda Nº02.

Peso sísmico de la edificación

El peso se realizó según el uso e importancia de la edificación estipulada en la NTP E.030-2016, se determinó el peso por cada piso y el peso total.

N° de niveles	P(tn)
Segundo nivel	29.71
Primer nivel	90.69
Total	120.40

 Tabla 27: peso por niveles de la vivienda N°02.

Fuente: elaboración propia.

Selección de los parámetros sismorresistentes de acuerdo a la NTP E.030-2016

Fuerza cortante en la base

La fuerza cortante total en la base de la estructura, correspondiente a la dirección considerada, se determinará por la siguiente expresión:

$$V = \frac{ZUCS}{R} * P$$

Dónde:

- Z: Factor de zonificación sísmica.
- U: Factor de uso.
- C: Coeficiente de amplificación.
- S: Factor de Suelo.
- R: Factor de Reducción Sísmico.
- P: Peso de la edificación.

Coeficiente de amplificación sísmica(C):

De acuerdo a las características de sitio, se define el factor de amplificación sísmica (*C*) por las siguientes expresiones:

$$T < Tp \quad ; \quad C=2.5....ecuación (1)$$

$$Tp < T < Tl \quad ; \quad C = 2.5 * \left(\frac{Tp}{T}\right)....ecuación (2)$$

$$T > Tl \quad ; \quad C = 2.5 * \left(\frac{Tp*Tl}{T^2}\right)....ecuación (3)$$

El periodo fundamental propio de la estructura



Modal Perio	Modal Periods and Frequencies						
1	of 6 🕨	Reload	Apply				
Case	e	Mode	Period sec	Frequency cyc/sec	Circular Frequency		
Modal	1		0.092	10.848	68.1622		
Modal	2		0.068	14.608	91.782		

Figura 34. Periodo fundamental de la vivienda N°02.

Entonces: cumple con la primera ecuación.

T<Tp

C=2.5

Análisis sísmico Estático

Esté método representa las solicitaciones sísmicas mediante un conjunto de fuerzas actuando en el centro de masas de cada nivel de la edificación.

$$V = \frac{ZUCS}{R} * P$$
$$\frac{ZUCS}{R} = 0.335417$$
$$V basal (tn) = 40.384$$

Fuerza sísmica en altura

La obtención de la fuerza sobre cada nivel está dada por la relación de masas (masa de cada nivel sobre la masa total del edificio) y el cortante basal.

K, el exponente relacionado al periodo fundamental es igual a 1.

Fabla 28: Fu	ierzas sísmica	en altura de	e la vivienda .	<i>N°02</i> . ∎
---------------------	----------------	--------------	-----------------	-----------------

	P(tn)	НІ	P.HI^k	P.HI^k (Acum)	α	Fi(tn)
SEGUNDO NIVEL	29.71	2.8	83.1880	83.188	0.234	9.456
PRIMER NIVEL	90.69	3	272.0700	355.258	0.766	30.928
TOTAL	120.4000	∑P*(HI)^k =	355.2580			

Fuente: Elaboración propia.

Distribución en altura



Figura 35. Distribución de las fuerzas sísmica en altura de la vivienda N°02.

Análisis dinámico

Para cualquier estructura puede ser diseñada usando los resultados del análisis dinámico por combinación modal espectral, en este caso utilizaremos las direcciones horizontales analizadas se utilizara un espectro inelástico de pseudoaceleraciones definido por la NTP-0.30-2016.

$$\frac{Sa}{g} = \frac{ZUCS}{R}$$

Aceleración espectral = 9.81 m/s2.

Tp=0.60.

Se consideró: $T < T_p$; C = 2.5



Figura 36. Espectro de diseño de la vivienda Nº02.

Aceleración espectral

С	T (s)	ZUCS/R
2.5	0.00	0.335416667
2.5	0.02	0.335416667
2.5	0.04	0.335416667
2.5	0.06	0.335416667
2.5	0.08	0.335416667
2.5	0.10	0.335416667
2.5	0.12	0.335416667
2.5	0.14	0.335416667
2.5	0.16	0.335416667
2.5	0.18	0.335416667
2.5	0.20	0.335416667
2.5	0.25	0.335416667
2.5	0.30	0.335416667
2.5	0.35	0.335416667
2.5	0.40	0.335416667
2.5	0.45	0.335416667
2.5	0.50	0.335416667
2.5	0.55	0.335416667
2.5	0.60	0.335416667
2.307692308	0.65	0.309615385
2.142857143	0.70	0.2875
2	0.75	0.268333333
1.875	0.80	0.2515625
1.764705882	0.85	0.236764706
1.666666667	0.90	0.223611111
1.578947368	0.95	0.211842105
1.5	1.00	0.20125
1.363636364	1.10	0.182954545
1.25	1.20	0.167708333
1.153846154	1.30	0.154807692
1.071428571	1.40	0.14375
1	1.50	0.134166667
0.9375	1.60	0.12578125
0.882352941	1.70	0.118382353
0.833333333	1.80	0.111805556
0.789473684	1.90	0.105921053
0.75	2.00	0.100625
0.619834711	2.20	0.083161157
0.520833333	2.40	0.069878472
0.443786982	2.60	0.05954142
0.382653061	2.80	0.051339286
0.3333333333	3.00	0.044722222
0.1875	4.00	0.02515625
0.12	5.00	0.0161
0.083333333	6.00	0.011180556
0.06122449	7.00	0.008214286
0.046875	8.00	0.006289063
0.037037037	9.00	0.004969136
0.03	10.00	0.004025

Tabla 29: Aceleración espectral de la vivienda N°02.

Para estructuras regulares, los desplazamientos laterales se calcularán multiplicando por 0,75 R los resultados obtenidos del análisis lineal y elástico con las solicitaciones sísmicas reducidas. Para estructuras irregulares, los desplazamientos laterales se calcularán multiplicando por R los resultados obtenidos del análisis lineal elástico.

Se considera el valor de 0.005 como desplazamiento máximo tolerable lateral de entrepiso, por tratarse de una vivienda de albañilería confinada.

Desplazamientos elásticos en la dirección "X" y "Y"

	X-X		γ		
Piso	Derivas	Derivas	Derivas	Derivas	Deriva
	∆elástica	∆inelástica	∆elástica	∆inelástica	∆limite
Piso 2	3.30E-05	0.00007425	0.000155	0.00034875	0.005
Piso 1	8.20E-05	0.0001845	0.000261	0.00058725	0.005
Base	-	0			

Tabla 30: Desplazamientos elásticos de la viviendaN°02.

Fuente: Elaboración propia.

Configuración estructural y Regularidad:

Irregularidad Estructural en Altura:

Irregularidad de Rigidez – Piso Blando

Se presenta cuando la diferencia entre la deriva de un entre piso con su inmediato superior es mayor a 1.4.

Vivienda N° 01						
	Dirección X		Dirección Y:			
Piso	Derivas ∆inelástica	Drift i+1/ Drift i	Piso	Derivas ∆inelástica	Drift i+1/ Drift i	
Piso 2	0.000211	0	Piso 2	0.000139	0	
Piso 1	0.000618	2.93	Piso 1	0.000167	1.20	
Base	0		Base	0		

Tabla 31: Irregularidad de rigidez de la vivienda N°01.

Vivienda N° 02						
	Dirección X		Dirección Y:			
Piso	Derivas ∆inelástica	Drift i+1/ Drift i	Piso	Derivas ∆inelástica	Drift i+1/ Drift i	
Piso 2	6.6E-05	0	Piso 2	0.00032	0	
Piso 1	0.000166	2.52	Piso 1	0.000529	1.65	
Base	0		Base	0		

Tabla 32: *Irregularidad de rigidez de la vivienda* N°02.

Fuente: Elaboración propia.

Según los cuadros anteriores en la dirección "X" de la vivienda numero 1, la relación de las derivas de entre pisos es mayor a 1.4, mientras que en la vivienda 2 es mayor tanto en la dirección "x" cómo "y" por tanto se presenta esta irregularidad de piso blando con un valor de 0.75 para cada vivienda.

Irregularidades de Resistencia – Piso Débil

Existe cuando en cualquiera de las direcciones de análisis la resistencia de un entre piso frente a esfuerzos cortantes es inferior a 80% la resistencia del entrepiso superior. No se presenta esta irregularidad porque el sistema estructurar es igual en todo los entrepisos, de amabas viviendas por tanto resisten porcentajes similares de cortante.

Irregularidad Extrema de Rigidez

Se presenta cuando la diferencia entre la deriva de un entre piso con su inmediato superior es mayor a 1.6.

Vivienda N° 01						
	Dirección X		Dirección Y:			
Piso	Derivas	Drift i+1/	Piso	Derivas	Drift i+1/	
1.00	∆inelástica	Drift i	1.00	∆inelástica	Drift i	
Piso 2	0.000211	0	Piso 2	0.000139	0	
Piso 1	0.000618	2.93	Piso 1	0.000167	1.20	
Base	0		Base	0		

Tabla 33: Irregularidad extrema de rigidez de la vivienda N°01.

Vivienda N° 02						
	Dirección X	,	Dirección Y:			
Piso	Derivas ∆inelástica	Drift i+1/ Drift i	Piso	Derivas ∆inelástica	Drift i+1/ Drift i	
Piso 2	6.6E-05	0	Piso 2	0.00032	0	
Piso 1	0.000166	2.52	Piso 1	0.000529	1.65	
Base	0		Base	0		

Tabla 34: *Irregularidad extrema de rigidez de la vivienda N°02.*

Fuente: Elaboración propia.

Según los cuadros anteriores la relación de las derivas supera a 1.6 en ambas viviendas en las direcciones "x" respectivamente entonces se presenta irregularidad extrema con un valor de 0.50 para cada vivienda.

Irregularidad Extrema de Resistencia

No se presenta debido a la existencia del mismo sistema estructural en todos los entre pisos.

Irregularidad de Masa o peso

Se presenta esta irregularidad cuando el peso de un piso es mayor que 1.5 veces el peso del piso adyacente.

Vivie	nda N° (01	Vivienda N° 02		
	P(tn)	> 1.5 P(tn) + i		P(tn)	> 1.5 P(tn) + i
SEGUNDO NIVEL	50.15	0	SEGUNDO NIVEL	29.71	0
PRIMER NIVEL	69.29	1.38	PRIMER NIVEL	90.69	3.05

Tabla 35: Irregularidad de masa o peso de las viviendas N°01 y N°02.

Fuente: Elaboración propia.

De acuerdo a la tabla anterior no existe irregularidad de masa en la vivienda N $^{\circ}$ 01 pues la relación no supera el 1.5, sin embargo en la vivienda N $^{\circ}$ 02 si se presenta correspondiéndole un valor de 0.90.

Irregularidad Geométrica Vertical

Según la distribución en planta los elementos existentes a cargar verticales son similares en los entrepisos de ambas viviendas por tanto no se presenta esta irregularidad.

Discontinuidad en los Sistemas Resistentes

Si en elementos que resistan más de 10 % de la fuerza cortante se tiene un desalineamiento vertical, tanto por un cambio de orientación, como por un desplazamiento del eje de magnitud mayor que 25 % de la correspondiente dimensión del elemento. Según la distribución de los sistemas resistentes de las estructuras no se presenta esta irregularidad.

Irregularidades en planta

Irregularidad Torsional

Se aplica si el máximo desplazamiento relativo de entrepiso es mayor que el 50% del desplazamiento permisible de la Tabla Nº 11 de la Norma E-030-2016. Siendo que esto no se cumple en los desplazamientos de ningún entre piso de ninguna de las viviendas no se presenta esta irregularidad.

Irregularidad Torsional Extrema

Siguiendo el mismo criterio del ítem anterior no se presenta tampoco en ninguna de las viviendas esta irregularidad.

Esquinas Entrantes

Según la Distribución en planta de ambas viviendas no se presentan esquinas entrantes por tanto no hay forma de que esta irregularidad este presente.

Discontinuidad del Diafragma

Los diafragmas rígidos de todas las estructuras son continuos, y las aberturas existentes en estas para las escaleras no alcanzan el 50% del área total del diafragma, demostrado en planos, figuras y el modelamiento por tanto no se presenta esta irregularidad.

Sistemas no Paralelos

Presente si en cualquiera de las direcciones de análisis los elementos resistentes a fuerzas laterales no son paralelos. El sistema resistente es igual en todos los entre pisos de ambas viviendas, desde la cimentación hasta la parte más alta de las estructuras, por ende no se presenta en ninguna de las viviendas.

Según la Norma E-030 de 2016 cuando se presente más de una irregularidad debe considerarse aquella con el menor valor de esta manera se tiene que las irregularidades en altura presentan

un valor de 0.50 tanto para la vivienda 1 como 2 y las irregularidades en planta un valor de 1, dejando los coeficientes ZUCS/R de ambas viviendas de la siguiente manera:

Z =	0.35	
U =	1.00	
C =	2.50	
S =	1.15	
R =	1.50	
$R_0 =$	3.00	
la=	0.50	
lp=	1.00	
К =	1.00	
ZUCS/R =	0.670833	

Tabla 36: Coeficiente del ZUCS/ R de ambas viviendas.

Fuente: Elaboración propia.

Estos coeficientes que pertenecen a las viviendas N° 1 y 2 modificaron los valores de las cortantes basales, su repartición en los entre pisos y las derivas máximas de entre pisos en ambas viviendas mostrando a continuación dichos valores encontrados con este nuevo espectro y coeficiente ZUCS/R.

Cortante basal de cada vivienda según los nuevos coeficientes de ZUCS/R y tras comprobarse la existencia de irregularidades, obtenidas en el programa ETABS.

Cortante basal definitiva en las viviendas					
Dirección	Vivienda N° 01	Vivienda N° 02	Unidad		
X	80.88	80.77	Tn		
Y	80.88	80.77	Tn		

Tabla 37: *Cortante basal definitiva de las viviendas N°01 y N°02.*

Fuente: Elaboración propia.

La distribución de la cortante basal en los entre pisos se calculó manualmente mediante los siguientes cuadros de Excel:

	Vivienda N° 01					
	P(tn) HI P.HI [^] k P.HI [^] k (Acum) A					Fi(tn)
SEGUNDO NIVEL	50.15	2.8	140.4200	140.420	0.403	32.60
PRIMER NIVEL	69.29	3	207.8700	348.290	0.597	48.28
TOTAL	119.4400	5P*(HI) k =	348.2900			

Tabla 38: Fuerza sísmica en altura definitivo de la vivienda N°01.

 $\frac{119.4400}{\text{Fuente: Elaboración propia.}} 348.2900$

Tabla 39: fuerza sísmica en altura definitivo de la vivienda N°02.

		Vivienda N° 02					
		P(tn) HI P.HI [^] k P.HI [^] k (Acum) A Fi(ti					Fi(tn)
	SEGUNDO NIVEL	29.71	2.8	83.190	83.190	0.234	18.90
	PRIMER NIVEL	90.69	3	272.0700	355.260	0.766	61.87
1							

TOTAL 120.400 $\sum P^*(HI)^k =$ 355.2600

Fuente: Elaboración propia.

Tabla 40: *Distribución de la cortante basal de las viviendas N°01 y N°02.*

Distribución de la cortante basal							
a	a). Vivienda N° 01						
entre piso Dirección dirección "x" Unidad							
Piso 2 32.60 32.60 Tn							
Piso 1	48.28	48.28	Tn				
b). Vivienda	n N° 02					
entre piso Dirección Dirección Unidad							
Piso 2	18.90	18.90	Tn				
Piso 1	61.87	61.87	Tn				

Fuente: Elaboración propia.

A continuación se detalla también los desplazamientos nuevos y obtenidos tras comprobarse la existencia de irregularidades en ambas viviendas, mediante la aplicación del programa ETABS, de donde para el caso de estructuras irregulares la Norma E-030-2016 exige que se multipliquen por el factor R antes presentado de 1.50, de esta manera se obtuvo entonces los desplazamientos inelásticos.

Vivienda N° 01					
Nivol	Dirección X		Dirección Y		
INIVEI	Elástica	Inelástica	Elástica	Inelástica	∆ limite
PISO 2°	0.000211	0.00032	0.000139	0.00021	0.005
PISO 1° 0.000618 0.00093 0.000167 0.00025 0.005					

Tabla 41: Desplazamientos elásticos definitivos de la primera vivienda.

Fuente: Elaboración propia.

 Tabla 42: Desplazamientos elásticos definitivos de la segunda vivienda.

Vivienda N° 02					
Nivol	Direco	ción X	Dirección Y		
Nivei	Elástica	Inelástica	Elástica	Inelástica	∆ limite
PISO 2°	6.6E-05	9.75E-05	0.00032	0.00047	0.005
PISO 1°	0.000166	0.00025	0.000529	0.00079	0.005

Fuente: Elaboración propia.

Finalmente al modificar estos valores, se da por analizada exitosamente las viviendas mediante el software ETABS 16.2.0 y siempre bajo los criterios de la Norma E-030 de 2016, donde finalmente se halló que las estructuras de las viviendas presentan ambas irregularidades extremas en altura, de donde la norma nos menciona en su tabla N° 10 que para el caso de estructuras de categoría C ubicadas en la zona 3, como es el caso de ambas viviendas, no se permiten irregularidades extremas, sin embargo gracias al análisis, mediante ETABS se corroboró que las viviendas si poseen irregularidades extremas, aclarando que los datos presentes en el análisis de irregularidades pertenecen a los obtenidos una vez que se modificó el espectro y el coeficiente ZUCS/R, dentro del software, comprobando así que las irregularidades pertanecen a pesar de este cambio.

3.2.3 Proponer alternativas de reforzamiento estructural en las viviendas con irregularidades estructurales

La propuesta de reforzamiento sísmico se realizó de las dos viviendas más vulnerables ante un evento sísmico a así poder reforzar la estructura. El reforzamiento se basó en la verificación de la densidad de muros de acuerdo a su longitud y su área proyectada, se realizaron los cálculos en las dos direcciones (X, Y) y así poder verificar según la norma E-0.70, que dirección necesita reforzamiento estructural, se podrá cambiar el espesor de algunos de los muros, o agregarse placas de concreto armado, en cuyos casos, para hacer uso de la placa de concreto armado, los muros portantes o más conocidos como muro de cargas porque van a soportar cargar verticales por la gravedad y cargas horizontales por el sismó, deben tener una longitud de 1.2m.

De la ecuación, se tiene:

$$\frac{AreadeCortedelosMurosReforzados}{Areadelaplantatipica} = \frac{\sum L.t}{Ap} \ge \frac{Z.U.S.N}{56}$$

Dónde: "Z", "U" y "S" corresponden a los factores de zona sísmica, importancia y de suelo, respectivamente, especificados en la NTE E.030 Diseño Sismo resistente.

N: es el número de pisos del edificio.

L: es la longitud total del muro (incluyendo columnas, sí existiesen).

t: es el espesor efectivo del muro.

Verificación de densidad de muros de la primera vivienda más vulnerable. Densidad de muros en la dirección X-X

Tabla 43: Verificación de densidad de muros en la dirección X-X de la vivienda N°01.

Muro en X-X	Longitud "L" (m)	Espesor "t"(m)	L.t.
X1	2.1	0.13	0.273
X2	3.85	0.13	0.5005
	TOTAL		0.7735

Siendo: $Ap = 55.57 m^2$

Entonces: $\frac{\sum L.t}{A.p} = \frac{0.7735}{55.57} = 0.013$

De la ecuación se sabe que:

Z: 0.35

U: 1

S: 1.15

N: 2

Tal que:
$$\frac{ZUSN}{56} = \frac{0.35*1*1.15*2}{56} = 0.014$$

Se realiza la comparación $0.013 \ge 0.014$, por tanto, no cumple las condiciones establecidas en la norma E-0.70, presenta densidad de muros en la dirección "X-X".

Densidad de muros en la dirección Y-Y

Tabla 44: Verificación de densidad de muros en la dirección Y-Y de la vivienda N°01.

Muro en X-X	Longitud "L" (m)	Espesor "t"(m)	L.t.
Y1	3.51	0.13	0.4563
Y2	3.50	0.13	0.455
Y3	3.51	0.13	0.4563
Y4	3.51	0.13	0.4563
Y5	3.51	0.13	0.4563
Y6	3.26	0.13	0.4238
¥7	3.25	0.13	0.4225
Y8	3.26	0.13	0.4238
	TOTAL		3.5503

Fuente: Elaboración propia.

Siendo: Ap = 55.57 m^2

Entonces: $\frac{\sum L.t}{A.p} = \frac{3.5503}{55.57} = 0.064$

De la ecuación se sabe que:

Z: 0.35

U: 1

S: 1.15

N: 2

Tal que: $\frac{ZUSN}{56} = \frac{0.35*1*1.15*2}{56} = 0.014$

Se realiza la comparación $0.064 \ge 0.014$, por tanto, si cumple las condiciones establecidas en la norma E-0.70, presenta densidad de muros en la dirección "Y-Y".

Se concluyó en la verificación de la densidad de muros de la vivienda 1, de acuerdo a la norma E-070, en la dirección "x" no cumple con la fórmula de densidad de muros se puede modificar el grosor de algunos muros, cambiar algunos muros por placa de concreto o agregar columnas de concreto, para que el muro pueda recibir cargas de sismo horizontalmente con una rigidez adecuado ante un sismo y así tendrá mayor flexión, para el reforzamiento de la vivienda 1 se utilizó columnas de concreto para poder cumplir en lo establecido en la norma E-070.

Verificación de la primera vivienda con refuerzo sísmico propuesta en la dirección X-X

Muro en X-X	Longitud "L" (m)	Espesor "t"(m)	L.t.
X1	3.1	0.13	0.403
X2	2.98	0.13	0.3874
X3	2.10	0.13	0.273
X4	3.85	0.13	0.5005
	TOTAL		1.5639

Tabla 45: Verificación con refuerzo sísmico propuesta en la dirección X-X.

Fuente: Elaboración propia.

Entonces:
$$\frac{\sum L.t}{A.p} = \frac{1.5633}{55.57} = 0.028$$

Se realiza la comparación de la primera vivienda con refuerzo sísmico en la dirección "X", $0.028 \ge 0.014$, por lo tanto ahora si cumple con las condiciones establecidas en la norma E-0.70, construyendo columnas de 15*15, por confinamiento con el muro, con la condición de que sea muro portante.



Figura 37. Diseño en planta de la primera vivienda en la situación actual con su propuesta de refuerzo sísmico.

Verificación de densidad de muros de la segunda vivienda más vulnerable Densidad de muros en la dirección X-X

Muro en X-X	Longitud "L" (m)	Espesor "t" (m)	L.t.
X1	3.50	0.13	0.455
X2	3.50	0.13	0.455
X3	3.74	0.13	0.4862
X4	3.74	0.13	0.4862
X5	3.74	0.13	0.4862
X6	3.74	0.13	0.4862
	2.8548		
	Enerte Eleber	nación nucrio	

Tabla 46: Verificación de densidad de muros en la dirección X-X de la vivienda N°02.

Fuente: Elaboración propia.

Siendo: $Ap = 50.96 m^2$

Entonces:
$$\frac{\sum L.t}{A.p} = \frac{2.8548}{50.96} = 0.056$$

Tal que: $\frac{ZUSN}{56} = \frac{0.35 \times 1 \times 1.15 \times 2}{56} = 0.014$

Se realiza la comparación $0.056 \ge 0.014$, por tanto, cumple las condiciones establecidas en la norma E-0.70, presenta densidad de muros en la dirección "X-X".

Densidad de muros en la dirección Y-Y

Tabla 47: Verificación de densidad de muros en la dirección Y-Y de la vivienda N°02.

Muro en Y-Y	Longitud "L" (m)	Espesor "t"(m)	L.t.		
Y1	1.35	0.13	0.1755		
Y2	2.02	0.13	0.2626		
Y3	3.25	0.13	0.4225		
Y4	3.25	0.13	0.4225		
	TOTAL				

Fuente: Elaboración propia.

Siendo: Ap = $50.96 m^2$

Entonces:
$$\frac{\sum L.t}{A.p} = \frac{1.2831}{50.96} = 0.025$$

Tal que: $\frac{ZUSN}{56} = \frac{0.35 \times 1 \times 1.15 \times 2}{56} = 0.014$

Se realiza la comparación $0.025 \ge 0.014$, por tanto, si cumple las condiciones establecidas en la norma E-0.70, presenta densidad de muros en la dirección "Y-Y".

Se concluyó en la verificación de la densidad de muros de la vivienda 2, de acuerdo a la norma E-070, que cumple con las condiciones adecuadas de densidad de muros.



Figura 38. Diseño en planta de la segunda vivienda en la situación actual sin propuesta de refuerzo sísmico.

IV. DISCUSIÓN

La finalidad de esta tesis es determinar la vulnerabilidad sísmica de las viviendas autoconstruidas de albañilería, lo cual se realizó una comparación de los resultados obtenidos con las teorías relacionas al tema y los antecedentes a nivel nacional e internacional, se presenta como discusión los siguiente.

Las dos viviendas más vulnerables fueros diseñados con la NTP E.030-2016, a pesar de ello al revisar los factores de irregularidad para el análisis sísmico, se necesitaba las derivas para el análisis en piso blando, la cuales se tendría que asumir un valor Ia=1 y Ip=1, luego a ello se realizó el análisis de irregularidades obteniendo los valores Ia=0.50 y Ip=1, las cuales las distorsiones fueron mayores en ambas direcciones "X" y "Y".

La tesis desarrollada por Laucata Luna, en el 2013, opta por mejorar la depreciación de la vulnerabilidad sísmica de las casas informales de albañilería, para ello Laucata, prepara una ficha de verificador porque necesita conocer las características de las viviendas informales y así poder mitigar y dar soluciones estructurales, en cambio en esta tesis también se está opta en conocer las características de las viviendas, pero como instrumento es mi ficha del verificador, pero es realizado por una organismo público, (INDECI), para determinar la vulnerabilidad, y realizar reforzamiento estructural de las viviendas más vulnerables, el método es por densidad de muros.

La tesis desarrollada por Villegas Ramírez, en el 2014, se fija en determinar la vulnerabilidad sísmica, donde llega a la conclusión, de las viviendas encuestadas se encontró que el 7% tiene un grado muy alto de vulnerabilidad, el 67% alta y un 27% moderado, de todas las viviendas encuestadas hay varias que presentan antigüedad y eso los hace más vulnerables, en esta tesis tiene por objetivo también determinar la vulnerabilidad pero llegue a la conclusión que el 8.7% tiene un nivel de vulnerabilidad muy alto, 52.17% con un nivel de vulnerabilidad alto, mientras 30.34% presenta un nivel de vulnerabilidad moderado y por ultimo un 8.7% un nivel de vulnerabilidad bajo, lo cual se asimila los resultados obtenidos a las tesis de Villegas, al respecto de la antigüedad el 73.91% presenta una antigüedad de (3. A 19 años), 8.7% de (20 a 49 años), el distrito de Tarica se considera por tener viviendas antiguas también y eso lo hace más vulnerables ante un evento sísmico.

La tesis desarrollada por Poma Cossio, en el 2017, donde determina la vulnerabilidad sísmica de las viviendas autoconstruidas, tiene como resultado que 73% de las viviendas de la urbanización Popular Minas Buenaventura presenta una vulnerabilidad sísmica media y el 27% de las viviendas son altamente vulnerables, en cambio en esta tesis se llegó a la conclusión que el 52% presenta un nivel de vulnerabilidad alto y el 30.34% tiene un nivel de vulnerabilidad moderado, lo cual no se asimilan los resultados , el distrito de Tarica, es más vulnerable que la urbanización Popular Minas Buenaventura.

La tesis desarrollada por Barrera Ramos, en el 2015, lo cual determinara la vulnerabilidad sísmica de las viviendas Coloniales en el barrio de San Diego Cartagena, lo cual el método que aplica es cualitativo por el índice de vulnerabilidad sísmica, este método se relaciona directamente con el grado de daño de la estructura mediante funciones de vulnerabilidad, esta tesis se determinó la vulnerabilidad sísmica, basándose en las características de las viviendas en el estado actual con una ficha del verificador, teniendo todo los resultados fueron procesados lo cual se realizó el modelamiento de las viviendas más vulnerables para poder demostrar las distorsiones durante un movimiento sísmico.

V. CONCLUSIONES

El análisis sísmico de las dos viviendas más vulnerables se realizó con la normativa E-030, sismo resistente, para obtener el análisis estructural, presentando valores de irregularidad en altura Ia=0.50 e irregularidad estructural en altura Ip=1, en unos de los casos se llegó a irregularidad extreman en altura presentando un valor de Ia= 0.50, en los desplazamientos de las dos viviendas no mostraron un rango mayor a 0.005, están fuera del rango que presenta la norma.

La aplicación de la ficha técnica del verificador, nos sirvió como instrumento para poder medir el nivel de vulnerabilidad sísmica de las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica, teniendo en cuentas las características estructurales de las viviendas en el estado actual, se detalla a continuación la vulnerabilidad que presenta, el 8.7% tiene un nivel de vulnerabilidad muy alto, 52.17% con un nivel de vulnerabilidad alto, mientras 30.34% presenta un nivel de vulnerabilidad moderado y por ultimo un 8.7% un nivel de vulnerabilidad bajo.

Los estudios de mecánica de suelos de las tres calicatas realizadas en el distrito de Tarica se determinaron la capacidad portante 1.69 Kg/cm2, la segunda de 1.50 Kg/cm2 y por último la tercera de 1.90 Kg/cm2, por ello presenta un mejor suelo ante las cargas aplicadas por la cimentación, igual forma el tipo de suelo se clasifico según el SUCS, la calica uno y dos sus suelos son de tipo SC, la tercera calicata su suelo es de tipo SM, en la tres calicatas no se encontró nivel freática, las profundidades eran de 3m.

Los análisis estático y dinámico de las dos viviendas más vulnerables, se realizó con el programa Etabs, lo cual nos ayudó a determina la cortante basal y los desplazamientos que presenta cada vivienda y como resultado de la primera vivienda, tiene un a cortante basal de 80.88Tn, con un desplazamiento en la dirección "X" de 0.00093 m, en la dirección "Y" con un desplazamiento de 0.00025, en la segunda vivienda, tiene una cortante basal de 80.77Tn, con un desplazamiento en la dirección "X" de 0.000975, en la dirección "Y" con un desplazamiento de 0.00079, siempre los análisis realizados de las viviendas se bajó los criterios de la normativa E-030-2016.

El reforzamiento sísmico estructural se basó en el método de densidad de muro, se analizó las dos viviendas más vulnerables ante un evento sísmico, la primera vivienda presenta una baja densidad de muros en la dirección "X-X" puesto que se propuso una solución de reforzamiento sísmico, construyendo columnas de 0.15*0.15m, por confinamiento así el muro podrá cargas verticales por la gravedad y horizontales por las columnas lo cual se incrementó la resistencia al corte y la rigidez, en las secciones de los muros siendo ahora muros portantes, en la segunda vivienda, se concluyó en la verificación de la densidad de muros acuerdo a la norma E-070, que cumple con las condiciones adecuadas de densidad de muros.

VI. RECOMENDACIONES

Se recomienda a las municipalidades de todo el Perú, que contenga un plan de desarrollo de su distrito, juntamente con el Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento, a la reducción de la vulnerabilidad, elaborando capacitaciones y supervisiones a los pobladores, de cual importante es poder disminuir la vulnerabilidad sísmica.

Se recomienda a las municipalidad de Tarica, evita dar licencia de construcción de vivienda, con solo realizando un pago, no a eso se necesita planos estructural, diseño, instalaciones, sanitaria, eléctricas y ubicación, visado por un Ingeniero civil, realizando los estudios adecuado durante la construcción con buenos materiales con un proceso constructivo adecuado, de esa manera se evitara viviendas mu vulnerables en los distritos.

Se recomienda a la municipalidad de Tarica, que elaboren un plan de contingencia en caso de sismo, de sus zonas urbanas, identificando las rutas y punto de encuentro, participando en un simulacro, identificando los riesgos y las zonas seguras, de esta manera se evitara pérdidas humanas, ya que el porcentaje de vulnerabilidad sísmica es alto en el distrito.

Se recomienda realizar estos tipos de estudios en todo el Perú, un análisis sísmico de las viviendas, así se podrá evaluar el comportamiento de los elementos estructurales, esta manera se podrá mitigar y realizar un reforzamiento estructural a las viviendas más vulnerable ante un evento sísmico.

Para realizar un análisis sísmico adecuado se debe de considerar la normativa E.030-2016, a si poder realizar una edificación evitando las irregularidades en altura y planta, de esta manera controlar los desplazamientos laterales y evitar las distorsiones de esta forma la vivienda de albañilería mantendrá una rigidez de los muros adecuando ante un evento.

VII. REFERENCIAS

BARRERA ramos, omar.2015. Determinación de la vulnerabilidad de las casas coloniales ubicadas en el barrio de san diego de la ciudad de Cartagena. Cartagena -Colombia: s.n, 2015.

Barbat, Alex H. 1994. Riesgo, peligrosidad y vulnerabilidad sismica de edificios de mampostería. Barcelona - España: s.n., 1994.

BONETT, Ricardo.2003. Vulnerabilidad y riesgo sísmico de edificios, aplicando a entornos urbanos en zonas de amenaza alta y moderada. Tesis doctoral, 2003.

BORJA Suarez, Manuel. Metodología de la investigación científica para ingenieros, 2012 [fecha de consulta: 15 de noviembre 2016].

Disponible en: http://es.slideshare.net/manborja/metodologia-de-inv-cientifica-para-ing-civil.

CARLOS mercado, Luis y SABOGAL Lorduy, Carlos. 2016. análisis de vulnerabilidad sísmica a porticadas de concreto reforzada en la ciudad de Cartagena. Cartagena – Colombia: s.n, 2016.

CHAMBERS.1989. La noción de la vulnerabilidad, sus componentes y usos disciplinarios.

(http://www.wfp.it/vam_documents/ va/va99/html/vamover.htm; Chambers, 1989)

ERN, C. (2011). Vulnerabilidad de edificaciones e infraestructura.

GOMEZ, Marcelo M. 2006. Introduccion a la Metodologia de la Investigación Científica. Córdoba: Editorial Brujas, 2006. ISBN: 987-591-026-0.

INEI, 2007 .Censo Poblacional Peruano. Lima, Perú: Instituto Nacional de Estadística e Informática, 2007.

LUCATA luna, Johan.2013. Análisis de la vulnerabilidad sísmica de las viviendas informales en la ciudad de Trujillo. Trujillo – Perú: s.n 2013.

MARTINEZ Cueva, Sandra.2014. Evaluación de la vulnerabilidad sísmica urbana basada en tipologías constructivas y disposición urbana de la edificación. Madrid - España: s.n, 2014.

MELONE, safina S. 2002. Vulnerabilidad sísmica de edificaciones esenciales. Tesis

Dr. en Ciencias e Ingeniería. Barcelona, ES, Universidad Politécnica de Cataluña,

Departamento de Ingeniería del terreno, Cartografia y Geofisica. 250p.

http://es.slideshare.net/manborja/metodologia-de-inv-cientifica-para-ing-civil.

Norma Tecnica E.070. albañileria, Lima, 2006.

Norma técnica E.030. Diseño sismo resistente, lima, 2016.

NAMAKFOROOSH, Mohammad Naghi. 2005. Metodología de la Investigación. Mexico : LIMUSA S.A., 2005. ISBN: 968-18-55178.

ORIHUELA, Obando, Felipe. 1993. Tecnologías apropiadas para la autoconstrucción de *viviendas*. Lima-Perú: ITACAB, 1993.

PERALTA, Buritacá, H. A. 2002. Escenarios de vulnerabilidad de las edificaciones de mampostería de uno y dos pisos en el barrio San Antonio. Cali, 2002 del Valle. 367p.]

PORTER, K. (2003). Seismic Vulnerability. In Earthquake Engineering Handbook, CRC Press.

VILLEGAS Ramírez, juan. 2014. análisis de la vulnerabilidad y riesgo de las edificaciones en el sector morro solar bajo, ciudad de Jaén. Cajamarca - Perú: s.n 2014.

VALVERDE cielo, Oswaldo.2017. Riesgo sísmico de las viviendas autoconstruidas del distrito de Pueblo Nuevo – Lambayeque. Lambayeque – Perú: s.n, 2017

WONG, et al, (1997), vulnerabilidad sísmica, puntarenas-costa rica, 1997.

ANEXO 01: INSTRUMENTO DE RECOPILACIÓN DE DATOS.





Pág. 1 de 3

DETERMINACION DE LA VULNERABILIDAD DE LA VIVIENDA PARA CASOS DE SISMO FICHA DE VERIFICACION

A U	BICACIÓN GEOGRA	FICA DE L	A VIVIEND	A				and the second
1. UBICACIÓN GEOGRAFICA		2.	UBICACION	CENSAL (Fuento INEI)		B EECUA	V LODA
1 Departamento ANCAGH		1 Zona	Nº 1	URBAN	A		J. FEGHA	Y HORA
3 Distrito		2 Manza	na Nº	M-Z			dd mr	aa aa
PARICA		3 Lote	Nº	240		Но	ora :	ho
4. DIRECCION DE LA VIVIENDA 1 Avenida) 2 Jirón (X) 3 Pa	asaie ()	A Carro	toro ()	E	01	
Nombre de la Calle, Av, Jr	, etc.		Puerta Nº	Interior	Piso	G Mz	Otro: ()	
100 000			0		1.00	IVIL	LUIE	KIII
Nombre de la Ur	banización / Asentamier	nto Humano	/Asoc. de vivi	ienda /otros	2-		240	
Referencia:								
	TADO DE L	A CA	PILLA	DE	PANDS	3		
5. APELLIDOS Y	NOMBRES DEL JEFE(A	A) DE HOGA	R O ENTRE	VISTADO	0			
Apellido Materno NORABOENE	+							
Nombres								
H000.				6. DNI	3	116	480	5 5 8
B INFORMACI	ÓN DEL INMUEBLE I	POR ORSE	RVACIÓN					
				DIRECTA				
1. DESDE EL EXTERIOR SE PUEI	DE OBSERVAR QUE :			2.1	A VIVIENE	DA SE EN	CUENTRA	
2 Ante posible colapso, por el predominante deterioro, S	compromete al área co	olindante	()	1 Habita	da			X
3 No muestra precariedad	O compromete al área c	olindante	()	2 No hal	oitada	· ·		(
4 No fue posible observar el estado general de la viviend	2			3 Habita	da, pero sin	ocupante	es	(
n caso la respuesta corresponda a La Vivienda se encuentra NO habitada se	deberà nasar al campo. Nº 6 do	la anni (101	000101110111					
	debera pasar ar campo 14 0 de	a sección C y	CONCLUIR LA	VERIFICACION	1			
C CA	RACTERISTICAS DE	EL TIPO DE	VIVIENDA	(Sector States		12 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	
1. CUENTA CON PLIERTA INDEPENDIENTE	2 500444 04077							
1 SI cuenta con puerta de calle	1 Multifamiliar basizer	DE UN COI	NPLEJO	3. TOTA	L DE OCUP	ANTES (Cantidad de	personas)
2 NO es parte de un complejo multifamiliar	2 Multifamiliar vertical	11.21		1 Delav	ivienda			6
	3 No Aplica			2 Del cor	npiejo multi	familiar _{(ap}	proximado)	
4. CANTIDAD DE PISOS DE LA VIVIENI	A	5. CAI	VTIDAD DE	PISOS DEL	COMPLEJ	O MULTI	FAMILIAF	2
2 Cantidad de niveles inferioros (incluido el 1º piso)	2 1	Cantidad d	e niveles sup	periores (incl	uido el 1º piso)			2.
3 No aplica por ser vivienda multifamiliar	2	Cantidad d	e niveles infe	eriores (sótan	ios)			
	3	No aplica p	or ser vivien	da unifamili	ar			X
6. FACTORES CRITICOS PARA LA DE	TERMINACION DEL N	IVEL DE VU	INFRABILIE	AD "MIN	ALTO" a	ALTON		
1 El inmueble se encuentra en un terreno inapropiado p	ara edificar	TULL DE VO	LINENADILIL	DAD WOY	ALTO 0	ALTO":		
2 Encontrarse el inmueble en una ubicación expuesta a	derrumbes y/o deslizar	mientos						$\left(\right)$
3 Utro:								()
5 No aplica								()
De ser necesario, se deberá especificar los factoros y topos en consid								()
conside	ración esta información par	ra la evaluació	n de las edificad	ciones colinda	ntes.			
a Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad	de ocurrencia de un ci-	o do a	and the st				-	
as labores de reforzamiento recomendadas son de responsabili	dad del jefe(a) de hogar.	o ae gran ma Para estas ta	ignitud; reas deberán	ser asistidos	nor profest	onglas da	la menteriori	
as consultas poaran ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil	de la Municipalidad de su	u jurisdicción.			per projeste	- nanes ue i	a materia;	
					Mayor info	rmación er	n www.inde	ci.gob.pe
Impresión por cortesía del Provecto INDECLANUD. ECH	O "Prenaración ante d	anahun d						
	 reputation ante des 	sastre sismic	o y/o tsunam	ni y recuper	ación tempr	ana en Lir	ma y Callad	>"

FV-001INDECI-2010.03.29

INDECI



Ficha Nº 000001

Pág. 2 de 3

		1244	D CARACTERISTIC	CAS DE	LACC	SNC	TRUCCION DE LA VIVIENDA	Sec. in		3	and the second
and the second se			1. MATERIA	L PRED	OMINA	ANTE	DE LA EDIFICACION			11111	
Características		Valor	Características		Valor		Características	Valor	Características		Valor
1 Adobe (6 Adobe reforzado	()	11-3-20-1	8	Albañilería confinada 🔣	1993	9 Concreto Armado	()	
2 Quincha		1	7 Albañileria	()	3	1		2	10 Acero	()	1
3 Mamposteria		-			5	1		2			
4 Madera					21.3			1			
5 Otros		1.0									
	2. LA	EDIF	CACION CONTÓ CON LA PART	FICIPAC	CION DE	EING	GENIERO CIVIL EN EL DISEÑO Y/C	CONS	TRUCCION		
Características		Valor	Características		Valor		Características	Valor	Caracteristicas		Valor
1 No (\times)	4	2 Solo Construcción	()	3	3	Solo diseño ()	3	4 Si, totalmente	()	1
New York of the second second second			3. AN	ITIGÜE	DAD DE	ELA	EDIFICACION				
Características		Valor	Características		Valor		Características	Valor	Características		Valor
1 Mas de 50 años (4	2 De 20 a 49 años	()	3	3	De 3 a 19 años	2	4 De 0 a 2 años	()	1
				A	TIPO DI	ESU	IELO	-			-
Características	1	Valor	Características	-4.	Valor	1	Características	Valor	Características		Valor
1 Rellenos (4 Depósito de suelos finos	()	· uios	6	Granular fino y arcilloso (V)	VUIOI	7 Suelos rocosos	()	Valui
2 Depósitos marinos	i i l			. ,	2			~		()	
3 Pantanosos, turba		4	5 Arena de gran espesor	()	3			2			1
			5 700005			DEL					
Mun Propunciada	- 1	Valor	5. TOPOGE	KAFIA L	Veles	KEN	NO DE LA VIVIENDA	Malan	Dia 11		
1 Mayor a 45%		A	2 Entre 450(- 000(1 .	valor			Valor	Plana o Ligera	24	Valor
		4	2 Entre 45% a 20%	()	3	3	Entre 20% a 10% ()	2	4 Hasta 10%	(\times)	1
		6	TOPOGRAFIA DEL TERRENO	COLINE	DANTE A	A LA	A VIVIENDA Y/O EN AREA DE INFL	UENCIA	A		
Muy Pronunciada		Valor	Pronunciada		Valor		Moderada	Valor	Plana o Ligera		Valor
1 Mayor a 45%		4	2 Entre 45% a 20%	()	3	3	Entre 20% a 10% ()	2	4 Hasta 10%	\propto	1
7. CONFIGU	RACIC	ON GE	OMETRICA EN PLANTA				8. CONFIGURACIO	N GEOI	METRICA EN ELEVACION		V/ 2011
Características		Valor	Características		Valor		Características	Valor	Características	1.1.1	Valor
1 Irregular (X	4	2 Regular	()	1	1	Irregular 🚫	4	2 Regular	()	1
9 JUNTAS DE DILATACI	ION SIS	SMICA	SON ACORDES A LA ESTRUCTUR	RA	1	1	10 EXISTE CONCENT	RACIO	N DE MASAS EN NIVELES		
Características		Valor	Características		Valor	-	Características	Valor	Características		Valor
1 No / No Existen	1	4	2 Si	()	1	1	Superiores ()	A	2 Inferiores	Der	1
	/1	-						4	2 mienores		
11.1 No ovistan/son Progenice		Valar	11. EN LOS PRINCIPALI	ESELE	MENIC	DS E	STRUCTURALES SE OBSERVA	14.1	4415		
1 Cimiento	1	Valor	1 Cimiento	(()	valor	1	Cimiente	valor	11.4 Buen estado	()	Valor
2 Columnas	: :1		2 Columnas	X		2	Columnas ()		2 Columnas	()	
3 Muros portantes		4	3 Muros portantes	3	3	2	Muros portantes ()	2	2 Columnas	()	1
4 Vigas	i il		4 Vidas	()	5	4	Vigas ()	2	A Vigas		1
5 Techos	j	S.VER	5 Techos	()		5	Techos ()		5 Techos	2	SHE S
			12 OTROS FACTORES	SOLIE	NCIDEN	NEN				. /	
Características	T	Valor	Características	GULI	Valor	LIN	Características	Valor	Características	-	Valor
1 Humedad (4 Debilitamiento por	()		6	Densidad de muros ()		8 No aplica:	(1)	
2 Cargas laterales (1	modificaciones		1		inadecuada	4		~ '	0
3 Colapso elementos del (4	5 Debilitamiento por	()	4	7	Otros: ()	4			0
entorno			sobrecarga								1. 2. 1.
			F - DETERMINACION DE					0.000	and a second second second	Sec. 1911	9012350
		1.10	E. DETERMINATION DE			TOL	NEIGHBIEIDAD DE LA VIVIENDA				Trans and the
							E.1 SUMATORIA DE VALORES D	E LA S	ECCION "D"	1	
Llevar los valores más críticos de cada				-	A second	CAR	ACTERISTICAS DE LA CONSTRUC	CIONE	DE LA VIVIENDA		
uno de los campos de la Sección D			501	4	2	2	11441	L	30= 25		
					4 4	~					

E.2.- Calificación del Nivel de Vulnerabilidad de la vivienda

1 2 3 4 5 6 7 8

Nivel de Vulnerabilidad	Rango del Valor	Características del Nivel de Vulnerabilidad	Calificación Según E.1 (marcar con "X")
MUY ALTO	Mayor a 24	En las condiciones actuales NO es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación.	
ALTO	Entre 18 a 24	En las condiciones actuales NO es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación, requiere cambios drásticos en la estructura.	
MODERADO	Entre 15 a 17	Requiere reforzamiento en potencial Zona de Seguridad Interna.	
BAJO	Hasta 14	En las condiciones actuales es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación.	

La Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad de ocurrencia de un sismo de gran magnitud; Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad de I jefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asistidos por profesionales de la materia; Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la Municipalidad de su jurisdicción.

Mayor información en www.indeci.gob.pe

FV-001INDECI-2010.03.29

INDECI

Total

10 11

9

12 .

Ficha Nº 000001



Statistics of the second	F RECOMENDACIONES DE CARÁCTER INMEDIATO PARA JEFE(A) DE HOGAR	A REAL PROPERTY AND A REAL PROPERTY AND A				
	Calificación viene de la sección "E"					
Nivel de /ulnerabilidad	Nivel de ulnerabilidad Recomendaciones Generales para caso de SISMOS (*)					
MUY ALTO	La Vivienda NO DEBE SER HABITADA <i>Muy Importante:</i> * Si el Nivel de Vulnerabilidad responde a factores inherentes al Tipo de Suelo, Ubicación y/o normas vigentes, la restricción del uso del terreno es Definitiva * Si el Nivel de Vulnerabilidad corresponde a elementos estructurales de la vivienda considerar reconstruccion si el uso del terreno es adecuado.					
ALTO	En caso de Sismo se debe EVACUAR la edificación en forma inmediata; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; Reforzar los elementos de la vía de evacuación, en caso de ser factible; Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares.	()				
MODERADO	Determinar y/o REFORZAR la potencial Zona de Seguridad Interna; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; REFORZAR la vía de evacuación; Despues de un Sismo se debe evacuar la edificación lo antes posible;	()				
	Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares.					
BAJO	Determinar la Zona de Seguridad Interna; Determinar la vía de evacuación; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; Después de un Sismo se debe evacuar la edificación lo antes posible; Reconocer la Zona de Seguridad Exterlor; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares.	()				

* Para viviendas cercanas al mar, tener en cuenta las recomendaciones para caso de tsunami

RECOMENDACION REFERIDA A LA POTENCIAL "ZONA DE SEGURIDAD" Y/O "VIA DE EVACUACIOI

El Nivel de Vulnerabilidad viene de la sección "E"

Nivel de Vulnerabilidad	Recomendaciones para la ZONA DE SEGURIDAD y/o VIA DE EVACUACION							
MUY ALTO	NO aplica, la Vivienda NO ES HABITABLE							
	NO aplica recomendar zona de seguridad interna							
ALTO	Vía de evacuación recomendada:							
	Hacer uso de la Cartilla de recomendaciones para e	l hogar en caso de sismos						
	REFORZAR potencial Zona de Seguridad Interna rec	omendada:						
MODERADO	Area aproximada: m2 <i>Si la Zona de Seguridad no es suficiente para la cantidad de pe</i> <i>Nãos. Madre Gestante y Personas con canaridades diferentes</i>	otal de ocupantes: sonas que la requieren, para el uso di	Zona de Seguridad para personas aprox. e esta área se deberá dar prioridad a las personas vulnerables (Ejemplo: Adulto Mayor,					
	Vía de evacuación recomendada:							
	Hacer uso de la Cartilla de recomendaciones para e	l hogar en caso de sismos						
	Potencial Zona de Seguridad Interna recomendada:							
	Area aproximada: m2	otal de ocupantes:	Zona de Seguridad para personas aprox.					
BAJO	Si la Zona de Seguridad no es suficiente, para el uso de ésta ára capacidades diferentes),	a se deberá priorizar a personas vuln	erables (Ejemplo: Adulto Mayor, Niños, Madre Gestante y Personas co					
	Vía de evacuación recomendada:							
	Hacer uso de la Cartilla de recomendaciones para e	l hogar en caso de sismos						

Yes. Hups Norabuena CHINF 316486T8

de 2010 Lugar y fecha de recepción de la copia de la ficha HE S GiRALDO G EGUSQUIZA SANTIAGO Nombres y APELLIDOS de Verticador, DNA Nº 47633193

La Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad de ocurrencia de un sismo de gran magnitud; Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad del jefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asistidos por profesionales de la materia; Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la Municipalidad de su jurísdicción. Mayor información en www.indeci.gob.pe

FV-001INDECI-2010.03.29



Pág. 1 de 3

DETERMINACION DE LA VULNERABILIDAD DE LA VIVIENDA PARA CASOS DE SISMO FICHA DE VERIFICACION

	A UBI	CACIÓN GEOGRA	FICA DE LA	VIVIENDA	4		and and the		
1 11810			2 11	RICACION	PENICAL IS		1	2 EECH	
1 Departamento	NO DO OF		1 7000	NIO NIO	DO DO DIO	iente INEI)		J. FEURA	A Y HORA
2 Provincia	ULADAZ		2 Manzon		KENINA			44	
3 Distrito	FURICA		2 Ividi12di1	a IN					im aa
	FICILIA		JUL	IN	-		11	ora	, noras
4. DIRECCION DE LA VIVIEN	IDA 1 Avenida () 2 Jirón () 3 Pas	aje ()	4 Carrete	era () 5	Otro: ()	J.BARR
N	ombre de la Calle, Av, Jr, e	etc.		Puerta Nº	Interior	Piso	Mz	Lote	Km
				0		0			
BAPIRIO	QUICQUI			2		2			
Provide a second second second second second	Nombre de la Urba	anización / Asentamie	ento Humano II	Asoc. de vivi	enda /otros				
Referencia:	AUNA	CUROPA	DE 1	woru	Vis	ion			
	5. APELLIDOS Y N	OMBRES DEL JEFE	(A) DE HOGA	R O ENTRE	VISTADO(A)			
Apellido Paterno	SALAS			1.2.1					
Apellido Materno	LEYVA								
Nombres	ROSALIA				6. DNI		31214	1617	181516
	B INFORMACIÓ	N DEL INMUEBLE	E POR OBSE	RVACIÓN	DIRECTA				
1. DESD	E EL EXTERIOR SE PUED	E OBSERVAR OUE			2.1	A VIVIEN	IDA SE E	NCUENT	RA
1 En caso de colapso, por el pr	edominante deterioro. Sl	compromete al área	colindante	()	1 Habita	da			(>)
2 Ante posible colanso por el r	redominante deterioro. NC) compromete al área	colindante	()	2 No hal	oitada			\sim
3 No muestra precariedad	i o dominianto dotonoro, rec	oompronnoto ur uroe	, oomraanto	()	3 Habita	da nero s	in ocupar	ntes	
4 No fue posible observar el es	tado general de la vivienda			()	- Trabita	uu, poro o	in ooupui	100	()
En caso la respuesta corresponda a La Vivie	nda se encuentra NO habilada se o	teberá pasar al campo. Nº 6	de la sección "C" y	CONCLURIA	VERIFICACIÓN	1			
			de la sección o j	CONCLOUVER					
	C - CAF	RACTERISTICAS	DEL TIDO DE	- MAUCHID	Δ				Self and the self
		a to the thorito i	JEL TIPO DE			the second s	and the second	and the second s	
						L DE OCI	ID A NTE		
1. CUENTA CON PUERTA	INDEPENDIENTE	2. FORMA PART	TE DE UN COL		3. TOTA	L DE OCI	JPANTES	S (Cantidad	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca		2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz	TE DE UN COI	MPLEJO	3. TOTA	L DE OCU	JPANTES	S (Cantidad	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo	INDEPENDIENTE Ile X multifamiliar ()	2. FORMA PAR 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti	TE DE UN COL zontal cal	MPLEJO	3. TOTA 1 De la v 2 Del co	L DE OCU rivienda mplejo mu	JPANTES	5 (Cantidad (aproximado)	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo	INDEPENDIENTE	 2. FORMA PAR Multifamiliar horiz Multifamiliar verti No Aplica 	TE DE UN COI contal cal	() () ()	3. TOTA 1 De la v 2 Del co	L DE OCU rivienda mplejo mu	JPANTES	5 (Cantidad (aproximado)	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD	INDEPENDIENTE lle () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT	2. FORMA PAR 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica	TE DE UN COI contal cal 5. CA	MPLEJO () () () NTIDAD DE	3. TOTA 1 De la v 2 Del co	L DE OCU rivienda mplejo mu	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI	5 (Cantidad (aproximado)	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore	INDEPENDIENTE lle () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENE 35 (incluido el 1º piso)	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA	TE DE UN COI contal cal 5. CA	MPLEJO () () () NTIDAD DE	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEL Iperiores (inc	L DE OCU rivienda mplejo mu COMPL	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI	5 (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	ide personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiora 2 Cantidad de niveles inferiores	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 35 (incluido el 1º piso) 5 (sótanos)	2. FORMA PAR 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad of 2 Cantidad of	MPLEJO () () () () NTIDAD DE de niveles su de niveles in	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEL uperiores (inc feriores (sola	L DE OCU rivienda mplejo mu L COMPL	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	IAR
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 36 (incluido el 1º piso) 3 (sótanos) ultifamiliar	2. FORMA PAR 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad of 2 Cantidad of 3 No aplica	VIVIEND () () () () () VIVIEND () () () VIVIEND U () VIVIEND () VIVIEND () VIVIEND () VIVIEND () VIVIEND () () () () () () () () () () () () ()	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEl uperiores (inc feriores (sóla nda unifamil	L DE OCU rivienda mplejo mu L COMPL duido el 1º pis nos) iar	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI	S (Cantidad (eproximado)	IAR
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiore 3 No aplica por ser vivienda mu	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENE 35 (incluido el 1º piso) 5 (sótanos) ultifamiliar	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica	TE DE UN COI contal cal 5. CA 1 Cantidad of 2 Cantidad of 3 No aplica	VIVIEND () () () () () NTIDAD DE de niveles su de niveles in por ser vivie	3. TOTA 1 De la v 2 Del co E PISOS DEL uperiores (inc feriores (sóta nda unifamil	L DE OCU rivienda mplejo mu L COMPL Luido el 1º pis nos) iar	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI	S (Cantidad (eproximado)	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiore 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 3S (incluido el 1º piso) 3 (sídanos) ultifamiliar S CRITICOS PARA LA DE	2. FORMA PAR 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica . NIVEL DE VI	VIVIEND () () () () () () NTIDAD DI de niveles su de niveles in por ser vivie JLNERABIL	3. TOTA 1 De la v 2 Del co E PISOS DEL uperiores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCU ivienda mplejo mu L COMPL Luido el 1º pis nos) iar Y ALTO"	UPANTES Iltifamiliar EJO MUI so)	5 (Cantidad (eproximado) LTIFAMIL	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 3S (incluido el 1º piso) S (sótanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p	2. FORMA PAR 1. Multifamiliar horiz 2. Multifamiliar verti 3. No Aplica DA TERMINACION DEI Dara edificar	FE DE UN COL contal cal S. CA S. CA Cantidad c Cantidad c Cantidad c No aplica NIVEL DE VI	MPLEJO () () () MTIDAD DI de niveles su de niveles su por ser vivie JLNERABIL	3. TOTA 1 De la v 2 Del co 2 Del co 5 PISOS DEL 1 periores (ind 1 periores (sóta nda unifamil 1 DAD "MU	IL DE OCU rivienda mplejo mu L COMPL tuido el 1º pis nos) iar Y ALTO"	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI ⁵⁰⁾ o "ALTO	S (Cantidad (eproximado) LTIFAMIL	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiore 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 3S (incluido el 1º piso) \$ (sótanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p un a ubicación expuesta a	2. FORMA PAR 1. Multifamiliar horiz 2. Multifamiliar verti 3. No Aplica DA TERMINACION DEI bara edificar derrumbes y/o desl	FE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad d 2 Cantidad d 3 No aplica . NIVEL DE VI izamientos	VIVIEND (() () () () () NTIDAD DB de niveles st de niveles st de niveles st JLNERABIL	3. TOTA 1 De la v 2 Del co E PISOS DEL periores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCU ivienda mplejo mu L COMPL iuido el 1º pis nos) iar Y ALTO"	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI ⁵⁰⁾ o "ALTO	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiore 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro:	INDEPENDIENTE Ille () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 3S (incluido el 1º piso) \$ (sótanos) ultifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a	2. FORMA PART 1. Multifamiliar horiz 2. Multifamiliar verti 3. No Aplica DA TERMINACION DEI bara edificar derrumbes y/o desi	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad (2 Cantidad (3 No aplica . NIVEL DE VI izamientos	VIVIEND (() () () () () () NTIDAD DE de niveles su de niveles in por ser vivie JLNERABIL	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEl uperiores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCL ivienda mplejo mu COMPL luido el 1º pie nos) iar Y ALTO''	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI ⁵⁰⁾ o "ALTO	S (Cantidad (aproximado)	de personas) 1 1 IAR
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro: 4 Otro:	INDEPENDIENTE Ille () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 3S (incluido el 1º piso) 3 (sótanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a	2. FORMA PART 1. Multifamiliar horiz 2. Multifamiliar verti 3. No Aplica DA TERMINACION DEI para edificar derrumbes y/o desl	TE DE UN CON contal cal 5. CA 1 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica . NIVEL DE VI izamientos	VIVIEND (() () () () () NTIDAD DE de niveles su de niveles in por ser vivie JLNERABIL	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEI periores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCU ivienda mplejo mu . COMPL tuido el 1º pis nos) iar Y ALTO"	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI 50) o "ALTO	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA SI cuenta con puerta de ca NO es parte de un complejo A. CANTIDAD Cantidad de niveles superiore Cantidad de niveles inferiores No aplica por ser vivienda mu G. FACTORE El inmueble se encuentra en Encontrarse el inmueble en Otro: Vo aplica	INDEPENDIENTE Ile () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 28 (incluido el 1º piso) 3 (sótanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA DA TERMINACION DEI Dara edificar derrumbes y/o desi	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad (2 Cantidad (3 No aplica . NIVEL DE VI izamientos	VIVIEND (() () () () NTIDAD DB de niveles st de niveles in por ser vivie ULNERABIL	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEL periores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCU ivienda mplejo mu L COMPL tuido el 1º pie nos) iar	UPANTES Iltifamiliar EJO MUI 10)	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	de personas) 4 14 1AR () () () () () () ()
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro: 4 Otro: 5 No aplica De ser necesarlo, se deberá especifico	INDEPENDIENTE lle () multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT 28 (incluido el 1º piso) 3 (sótanos) ultifamiliar 5 CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a ar los factores y tener en consid	2. FORMA PART Multifamiliar horiz Multifamiliar verti No Aplica No Aplica DA TERMINACION DEI Dara edificar derrumbes y/o desi eración esta información	TE DE UN CON contal contal cal 5. CA 1 Cantidad 2 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica . NIVEL DE VI izamientos	VIVIEND () () () () ()	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEL periores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCU ivienda mplejo mu COMPL tuido el 1º pis nos) iar Y ALTO'' tantes.	UPANTES Iltifamiliar EJO MUI Iso)	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro: 4 Otro: 5 No aplica De ser necesario, se deberá especifica	INDEPENDIENTE Ile multifamiliar DE PISOS DE LA VIVIENT S(incluido el 1º piso) S (sótanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a ar los factores y tener en consid	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA DA TERMINACION DEI Dara edificar derrumbes y/o desi eración esta información	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica . NIVEL DE VI izamientos para la evaluació	VIVIEND () () () () () ()	3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEL periores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU	L DE OCU ivienda mplejo mu COMPL tuido el 1º pis nos) iar Y ALTO" fantes.	JPANTES Iltifamiliar EJO MUI 50)	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL	de personas)
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles superiore 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro: 4 Otro: 5 No aplica De ser necesario, se deberá especifica La Vulnerabilidad será determinadu La labores de reforzamiento recon	INDEPENDIENTE Ile multifamiliar DE PISOS DE LA VIVIENT S(incluido el 1º piso) S (sótanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a ar los factores y tener en conside andedas son de reconcerbilidad anandadas son de reconcerbilidad	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA DA TERMINACION DEL Dara edificar derrumbes y/o desl eración esta información d de ocurrencia de un s lidad del lefefal de horiz	TE DE UN COL contal cal 5. CA 1 Cantidad 2 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica NIVEL DE VI izamientos para la evaluació isomo de gran m tar. Para estre d	VIVIEND () (3. TOTA 1 De la v 2 Del co PISOS DEL periores (inc feriores (sóta nda unifamil IDAD "MU mu mactones colina	L DE OCU ivienda mplejo mu COMPL tuido el 1º pis nos) iar Y ALTO'' l'antes.	UPANTES Iltifamiliar EJO MUI Io) o "ALTO	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL ":	de personas) 4 14 1AR () () () () () () () () () ()
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiora 2 Cantidad de niveles superiora 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro: 4 Otro: 5 No aplica De ser necesario, se deberá especifica La Vulnerabilidad será determinada Las labores de reforzamiento recom	INDEPENDIENTE Ile multifamiliar DE PISOS DE LA VIVIENT S (incluido el 1º piso) S (sólanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE un terreno inapropiado p una ubicación expuesta a ar los factores y tener en conside nendadas son de responsabilidad nendadas son de responsabilidad nendadas son de responsabilidad nendadas son de responsabilidad	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA DA TERMINACION DEL Dara edificar derrumbes y/o desl eración esta información de de ocurrencia de un s idad del Jefe(a) de hog	E DE UN COL contal cal cal cantidad 2 Cantidad 2 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica .NIVEL DE VI izamientos apara la evaluació ismo de gran m tar. Para estal istal e su juristates tá	VIVIEND () (() (() (() (() (((((3. TOTA 1 De la v 2 Del co E PISOS DEL uperiores (inc feriores (sóla nda unifamil IDAD "MU caciones colling fan ser asistid	L DE OCU ivienda mplejo mu COMPL tuido el 1º pic nos) iar Y ALTO'' tantes. pos por proj	UPANTES Iltifamiliar EJO MUI io) o "ALTO	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL ": de la mate	de personas) 4 4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiore 2 Cantidad de niveles superiore 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en 3 Otro: 4 Otro: 5 No aplica De ser necesario, se deberá especifica La Vulnerabilidad será determinada Las labores de reforzamiento recon Las consultas podrán ser absueltas	INDEPENDIENTE Ile multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT SG (incluido el 1º piso) S (sídanos) Iltifamiliar S CRITICOS PARA LA DE Un terreno inapropiado p Una ubicación expuesta a ar los factores y tener en consid considerando la posibilidad nendadas son de responsabil en la Oficina de Defensa Civi	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA DA TERMINACION DEL Dara edificar derrumbes y/o desl eración esta información de ocurrencia de un s idad de l jefe(a) de hog if de la Municipalidad de	EL TIPO DE TE DE UN COL Contal cal Cantidad 1 Cantidad 2 Cantidad 2 Cantidad 3 No aplica NIVEL DE VI izamientos para la evaluaci isamo de gran m far. Para estas la	VIVIEND () (() () (() (() (() (3. TOTA 1 De la v 2 Del co E PISOS DEL uperiores (inc feriores (sóla nda unifamil IDAD "MU caciones collina án ser asistid	L DE OCU ivienda mplejo mu . COMPL luido el 1º pis- nos) iar Y ALTO'' Vantes. pos por proj Mayor	Iltifamiliar EJO MUI io) o "ALTO	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL ": de la mate	de personas) 14 10 10 10 10 11 12 13 14 14 15 16 17 17 18 18 19 11 11 12 13 14 15 16 17 18 18 18 18 18 18 18 <t< td=""></t<>
1. CUENTA CON PUERTA 1 SI cuenta con puerta de ca 2 NO es parte de un complejo 4. CANTIDAD 1 Cantidad de niveles superiora 2 Cantidad de niveles superiora 2 Cantidad de niveles inferiores 3 No aplica por ser vivienda mu 6. FACTORE 1 El inmueble se encuentra en 2 Encontrarse el inmueble en r 3 Otro: 4 Otro: 5 No aplica De ser necesario, se deberá especifica La Vulnerabilidad será determinade Las consultas podrán ser absueltas	INDEPENDIENTE Ile multifamiliar () DE PISOS DE LA VIVIENT SG (incluido el 1º piso) SG (solanos) Iltifamiliar SCRITICOS PARA LA DE Un terreno inapropiado p Una ubicación expuesta a ar los factores y tener en consid ar considerando la posibilidad nendadas son de responsabili en la Oficina de Defensa Civi	2. FORMA PART 1 Multifamiliar horiz 2 Multifamiliar verti 3 No Aplica DA DA TERMINACION DEL Dara edificar derrumbes y/o desl eración esta información d de ocurrencia de un s idad del jefe(a) de hog il de la Municipalidad de	S. CA S. CA S. CA S. CA Cantidad S. CA S	MPLEJO () () () () MTIDAD DI de niveles su de niveles in por ser vivie JLNERABIL ón de las edific aggnitud; areas deberg n.	3. TOTA 1 De la v 2 Del co E PISOS DEL uperiores (inc feriores (sóla inda unifamil IDAD "MU caciones colling án ser asistid	L DE OCU ivienda mplejo mu COMPL luido el 1º pis- nos) iar Y ALTO'' lantes. pos por proj Mayor	Iltifamiliar EJO MUI io) o "ALTO	S (Cantidad (aproximado) LTIFAMIL ": de la mata	de personas)

Impresión por cortesía del Proyecto INDECI-PNUD-ECHO "Preparación ante desastre sísmico y/o tsunami y recuperación temprana en Lima y Callao"

FV-001INDECI-2010.03.29



Ficha Nº 000001

Pág. 2 de 3

		And the second		D CARACTERIS	ITICAS DE	ELA CO	UNSTRUCCION DE LA VIVIEI	NDA	970 ta 1997			
1				1. MATE	RIAL PREE	DOMIN/	ANTE DE LA EDIFICACION				S. March	
1.11	Características		Valor	Características		Valor	Características	11173	Valor	Características		Valor
1	Adobe	()		6 Adobe reforzado	()		8 Albañilería confinada	O		9 Concreto Armado	()	
2	Quincha	()	1	7 Albañileria	()	3			2	10 Acero	()	1
3	Mamposteria	()	4			5			2			1
4	Madera	()				1.1.1.1.1			Second 2			
5	Otros	()										
		2. L	AEDIF	ICACION CONTÓ CON LA F	ARTICIPA	CION DI	E INGENIERO CIVIL EN EL DISE	NO Y/C	CONS	TRUCCION		
	Características		Valor	Características		Valor	Características		Valor	Caracteristicas		Valor
1	No	N	4	2 Solo Construcción	()	3	3 Solo diseño	()	3	4 Si, totalmente	()	1
					ANTIGÜE							-
	Características	WEST ON	Valor	Características		Valor	Características		Valor	Características	-	Valor
1	Mas de 50 años	()	A	2 De 20 a 49 años	()	3	3 De 3 a 19 años	71	2	A De Ca 2 años	()	1
-			1 7	2 00 20 4 40 4100	()	TIDO D		~	4	4 00 0 0 2 0105	()	1 1
	Características		Valor	Caracteristicse	4.	Nolor	Caracteristicss	-	Valor	Característicos		LValer
1	Rellenos	()	Value	4 Denósito de suelos fino	- ()	Valor	6 Cranular fine y araillana	()	valor	7 Suelos rocosos	()	valor
2	Denósitos marinos	1		4 Deposito de suelos Into	5 ()		o Granua nno y archioso	()		7 5061051000505	()	1 124
3	Pantanosos, turba	()	4	5 Arena de gran espesor	()	3			2			1
_		. ,		- Thoma ao gran copocor	()		I					
				5. TOP	OGRAFIA [DEL TER	RRENO DE LA VIVIENDA	10130.00				
	Muy Pronunciada	-	Valor	Pronunciada		Valor	Moderada	and the	Valor	Plana o Ligera	1	Valor
1	Mayor a 45%	()	4	2 Entre 45% a 20%	()	3	3 Entre 20% a 10%	(\mathbf{X})	2	4 Hasta 10%	()	1
		la colta	6	TOPOGRAFIA DEL TERRE	NO COLINI	DANTE	A LA VIVIENDA Y/O EN AREA D	E INFL	UENCI/	A	112 4. 12	
	Muy Pronunciada		Valor	Pronunciada		Valor	Moderada	1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1	Valor	Plana o Ligera		Valor
1	Mayor a 45%	()	4	2 Entre 45% a 20%	()	3	3 Entre 20% a 10%	(\times)	2	4 Hasta 10%	()	1
	7. CONF	IGURAC	ION GE	OMETRICA EN PLANTA			8 CONFIGU	RACIO	N GEO	METRICA EN ELEVACION		
	Características		Valor	Características		Valor	Características		Valor	Características		Valor
1	Irregular	(\times)	4	2 Regular	()	1	1 Irregular	(\checkmark)	4	2 Regular	()	1
-		CION S	ISANCA	SON ACOPDES A LA ESTRU	TURA			NICENT	PACIO	N DE MASAS EN NIVELES		1.
-	Características	MOION 0	Valor	Características	UTUNA	Valor	Características	NGENI	Valor	Características	-	Valor
1	No / No Existen	()	4	2 Si	M	1	1 Superiores	()	Λ	2 Inferiores	N	1
-			1 7			A CALT			7		~~	1 1
	11.1 No ovietan/son Press	rico	Valor	11. EN LOS PRINCI	PALES ELE	MENI	11.2 Pagular astada	RVA	Valor	11.1 Duon estada		1 Malas
1	Cimiento	()	Valor	1 Cimiento		valor	1 Cimiento	64.)	valor	1 Cimiento	1	Valor
2	Columnas			2 Columnas			2 Columnas	1		2 Columnas	; ;	
3	Muros portantes		1	3 Muros portantes		3	3 Muros portantes	X	2	3 Muros portantes		1
4	Vinas		4	A Vigas		1 3	A Viges		2	A Viges		
5	Techos	2.5	- 06-25	5 Techos			5 Techos	(\mathbf{x})		5 Techos	2	
-		. ,				NOIDE		1/1/				1
	Características		Valor	Características	DRESQUE	I Valor	Características	(Valor	Características		Valor
1	Humedad	()		4 Debilitamiento por	()		6 Densidad de muros	()	- Calor	8 No aplica:	(Y	Valor
2	Cargas laterales	()		modificaciones	. ,		inadecuada	. ,		•	~	
3	Colapso elementos del	()	4	5 Debilitamiento por	()	4	7 Otros:	()	4			0
	entorno	. /		sobrecarga	. ,			` '				a street
Distance of			No. of Concession, Name	E DETEDUULDO							al a constant	
140	and the second second second	-		E DETERMINACIÓN	DEL NIV	ELDE	VULINERABILIDAD DE LA VIV	TEND	4			and the second s

E.1.- SUMATORIA DE VALORES DE LA SECCION "D" CARACTERISTICAS DE LA CONSTRUCCION DE LA VIVIENDA os valores más críticos le los campos de la Sec Σ 0 = = Total E.2.- Calificación del Nivel de Vulnerabilidad de la vivienda

Nivel de Vulnerabilidad	Rango del Valor	Características del Nivel de Vulnerabilidad	Calificación Según E.1 (marcar con "X")
MUY ALTO	Mayor a 24	En las condiciones actuales NO es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación.	
ALTO	Entre 18 a 24	En las condiciones actuales NO es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación, requiere cambios drásticos en la estructura.	
MODERADO	Entre 15 a 17	Requiere reforzamiento en potencial Zona de Seguridad Interna.	
BAJO	Hasta 14	En las condiciones actuales <mark>es posible acceder a una Zona de Seguridad</mark> dentro de la edificación.	

La Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad de ocurrencia de un sismo de gran magnitud; Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad del jefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asistidos por profesionales de la materia; Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la Municipalidad de su jurisdicción.

Mayor información en www.indeci.gob.pe

FV-001INDECI-2010.03.29

INDECI

Ficha Nº 000001



	Calificación viene de la sección "E"	
Nivel de /ulnerabilidad	Recomendaciones Generales para caso de SISMOS (*)	Calificación (marcar con "X"
MUY ALTO	La Vivienda NO DEBE SER HABITADA Muy Importante: * Si el Nivel de Vulnerabilidad responde a factores inherentes al Tipo de Suelo, Ubicación y/o normas vigentes, la restricción del uso del terreno es Definitiva * Si el Nivel de Vulnerabilidad corresponde a elementos estructurales de la vivienda considerar reconstruccion si el uso del terreno es adecuado.	. ~
ALTO	En caso de Sismo se debe EVACUAR la edificación en forma inmediata; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; Reforzar los elementos de la vía de evacuación, en caso de ser factible; Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares.	()
MODERADO	Determinar y/o REFORZAR la potencial Zona de Seguridad Interna ; Reconocer la vía de evacuación , eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; REFORZAR la vía de evacuación; Despues de un Sismo se debe evacuar la edificación lo antes posible ; Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares.	().
BAJO	Determinar la Zona de Seguridad Interna; Determinar la vía de evacuación; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; Después de un Sismo se debe evacuar la edificación lo antes posible; Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares.	()

* Para viviendas cercanas al mar, tener en cuenta las recomendaciones para caso de tsunami

	El Nivel de Vulnerabilidad viene de la sección "E"							
Nivel de ulnerabilidad	Recomendaciones para la ZONA DE SEGURIDAD y/o VIA DE EVACUACION							
MUY ALTO	NO aplica, la Vivienda NO ES HABITABLE							
	NO aplica recomendar zona de seguridad interna							
ALTO	Vía de evacuación recomendada:							
4	Hacer uso de la Cartilla de recomendaciones para el hogar en caso de sismos							
	REFORZAR potencial Zona de Seguridad Interna recomendada:							
MODERADO	Area aproximada:							
	Vía de evacuación recomendada:							
	Hacer uso de la Cartilla de recomendaciones para el hogar en caso de sismos							
	Potencial Zona de Seguridad Interna recomendada:							
BAJO	Area aproximada: m2 Total de ocupantes: Zona de Seguridad para personas aprox. Si la Zona de Seguridad no es suficiente, para el uso de ésta área se deberá priorizar a personas vulnerables (Ejemplo: Adulto Mayor, Niños, Madre Gestante y Personas co canacidades diferentes). Referentes)							
	Capaciauaes agreemes), Via de evacuación recomendada:							

SALAS LEYVA ROSALIA. Numbers APELLOOS de Jefe(1) de heger e estrevistado(1) DRIF

de 2010 Enficigo Johonatan DN Nº 476 3

La Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad de ocurrencia de un sismo de gran magnitud; Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad del jefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asístidos por profesionales de la materia; Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la Municipalidad de su jurísdicción. Mayor información en www.indeci.gob.pe

FV-001INDECI-2010.03.29




Pág. 1 de 3

DETERMINACION DE LA VULNERABILIDAD DE LA VIVIENDA PARA CASOS DE SISMO FICHA DE VERIFICACION

A UBICACIÓ	IN GEOGRAFICA DE LA VIVIENDA
	2 LIBICACION CENSAL (Europe INFO) 3 EECHA V HORA
1 Departamento ANCASH	1 Zona Nº UPBANO
2 Provincia HUARAZ	2 Manzana Nº M-2 dd mm aa
3 Distrito TARICA	3 Lote Nº 320 Hora : horas
4. DIRECCION DE LA VIVIENDA 1 Avenida 🔀)	2 Jirón () 3 Pasaje () 4 Carretera () 5 Otro:()
Nombre de la Calle, Av, Jr, etc.	Puerta Nº Interior Piso Mz Lote Km
	2 - 1 M-2 320
AV. CATOCO I DICA CETO I EL	n / Asontamianta Humana /Ason da vivienda latras
	IT A Sericamento Humano Asoc. de Vivienda Jolios
Referencia: AL COSTADO	DEL COLEGIO CESAR VALLEJO.
5. APELLIDOS Y NOMBRE	ES DEL JEFE(A) DE HOGAR O ENTREVISTADO(A)
Apellido Materno ARELLAN	
Apellido Materno	6 DNI 21116121212
NANCY	0.00 31164031412
B - INFORMACIÓN DEL	INMUEBLE POR OBSERVACIÓN DIRECTA
D. IN ONWACION DEL	
1. DESDE EL EXTERIOR SE PUEDE OBSE	ERVAR QUE : 2. LA VIVIENDA SE ENCUENTRA
1 En caso de colapso, por el predominante deterioro, SI compre	omete al área colíndante (X) 1 Habitada (X)
2 Ante posible colapso, por el predominante deterioro, NO compr	omete al área colindante () 2 No habitada ()
3 No muestra precariedad	() 3 Habitada, pero sin ocupantes ()
4 No fue posible observar el estado general de la vivienda	()
En caso la respuesta corresponda a La Vivienda se encuentra NO habitada se deberá pas	sar al campo Nº 6 de la sección "C" y CONCLUIR LA VERIFICACION
C - CARACTE	RISTICAS DEL TIPO DE VIVIENDA
0. 0/10/012	
1. CUENTA CON PUERTA INDEPENDIENTE 2. F	ORMA PARTE DE UN COMPLEJO 3. TOTAL DE OCUPANTES (Cantidad de personas)
1 SI cuenta con puerta de calle () 1 Mul	tifamiliar horizontal (X) 1 De la vivienda
2 NO es parte de un complejo multifamiliar (X) 2 Mul	Itifamiliar vertical () 2 Del complejo multifamiliar (aproximado)
3 No.	Aplica ()
4. CANTIDAD DE PISOS DE LA VIVIENDA	5. CANTIDAD DE PISOS DEL COMPLEJO MOLTIFAMILIAR
Cantidad de niveles superiores (incluido el 1º piso) Cantidad de niveles inferiores (incluido el 1º piso)	Cantidad de niveles superiores (notarco)
3 No aplica por ser vivienda multifamiliar	 3 No aplica por ser vivienda unifamiliar
6. FACTORES CRITICOS PARA LA DETERMI	NACION DEL NIVEL DE VULNERABILIDAD "MUY ALTO" o "ALTO":
1 El inmueble se encuentra en un terreno inapropiado para ed	ificar 🚫)
2 Encontrarse el inmueble en una ubicación expuesta a derrum	bes y/o deslizamientos ()
3 Otro:	()
4 Otro:	()
5 No aplica	()
De ser necesario, se deberá especificar los factores y tener en consideración e	esta informacion para la evaluación de las edificaciones colindantes.
	men de la constance de meno deservation de
La vuinerabilidad sera aeterminada considerando la posibilidad de ocu Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad de	rrencia ae un sismo de gran magnitua; l lefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asistidos por profesionales de la materia:
Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la N	Aunicipalidad de su jurisdicción.
	Mayor información en www.indeci.gob.pe

Impresión por cortesía del Proyecto INDECI-PNUD-ECHO "Preparación ante desastre sísmico y/o tsunami y recuperación temprana en Lima y Callao"

FV-001INDECI-2010.03.29



Ficha Nº 000001

Pág. 2 de 3

		ALC: NOT		D CARACTERISTI	ICAS DE	E LA CO	DNS	STRUCCION DE LA VIVIEI	NDA			1.	
				1. MATERI	AL PRE	DOMINA	ANT	E DE LA EDIFICACION				1	
	Características	Valor	1	Características		Valor		Características		Valor	Características		Valor
1 2 3 4 5	Adobe () Quincha () Mampostería () Madera () Otros ()	4	67	 Adobe reforzado Albañileria 	()	3	8	Albañilería confinada	X	2	9 Concreto Armado 10 Acero	()	1
	2	LAEDI	FICA	ACION CONTÓ CON LA PAR	RTICIPA	CION DE	EIN	IGENIERO CIVIL EN EL DISE	NO YI	CONS	STRUCCION		
	Características	Valo	1	Características		Valor	Γ	Características		Valor	Características		Valor
1	No 😡	4	2	2 Solo Construcción	()	3	3	Solo diseño	()	3	4 Si, totalmente	()	1
			-	3. /	ANTIGÜE	EDAD DI	EL	AEDIFICACION					
	Características	Valo	1	Características		Valor		Caracteristicas		Valor	Características		Valor
1	Mas de 50 años ()	4	2	2 De 20 a 49 años	N	3	3	De 3 a 19 años	()	2	4 De 0 a 2 años	()	1
					4.	TIPO D	ES	UELO				1111	
	Características	Valo	1	Caracteristicas		Valor		Caracteristicas		Valor	Características		Valor
1	Rellenos ()		4	4 Depósito de suelos finos	()		6	Granular fino y arcilloso	(\nearrow)		7 Suelos rocosos	()	
2	Depósitos marinos ()	4		Arono do gran concert		3				2			1
3	Pantanosos, turba ()		1 :	Arena de gran espésor	()								
			1	5. TOPOC	GRAFIA	DEL TER	RRE	ENO DE LA VIVIENDA				1000	
186	Muy Pronunciada	Valo	-	Pronunciada		Valor		Moderada		Valor	Plana o Ligera		Valor
1	Mayor a 45% ()	4	12	2 Entre 45% a 20%	()	3	3	Entre 20% a 10%	()	2	4 Hasta 10%	(\times)	1
		6.26	6. T	OPOGRAFIA DEL TERRENO	O COLIN	DANTE	AL	LA VIVIENDA Y/O EN AREA D	DE INF	UENCI	A		
	Muy Pronunciada	Valo		Pronunciada		Valor	-	Moderada		Valor	Plana o Ligera		Valor
1	Mayor a 45% ()	4	12	2 Entre 45% a 20%	()	3	3	B Entre 20% a 10%	()	2	4 Hasta 10%	∞	11
	7. CONFIGURA	CION G	EON	METRICA EN PLANTA				8. CONFIGU	JRACI	ON GEO	METRICA EN ELEVACION		
	Características	Valo		Características		Valor		Características		Valor	Caracteristicas		Valor
1	Irregular ()	4	12	2 Regular	N	1	1	Irregular	()	4	2 Regular	(X)	11
	9. JUNTAS DE DILATACION	SISMIC	ASC	ON ACORDES A LA ESTRUCT	URA			10. EXISTE CC	NCEN	TRACIO	ON DE MASAS EN NIVELES		
	Características	Valo		Características		Valor	-	Características		Valor	Características		Valor
1	No / No Existen ()	4	1 2	2 Si	(\mathbf{X})	1	1	Superiores	()	4	2 Inferiores	(\times)	11
				11. EN LOS PRINCIPA	ALES ELE	MENT	os	ESTRUCTURALES SE OBSE	RVA			1	1
	11.1 No existen/son Precarios	Valo	r	11.2 Deterioro y/o humed	dad	Valor		11.3 Regular estado		Valor	11.4 Buen estado		Valor
1	Cimiento ()			1 Cimiento	()		1	Cimiento	(8)		1 Cimiento	()	1.0.1
2	Columnas ()	1		2 Golumnas 3 Muros portentes	()	3	2	Columnas Muros portantes		2	2 Columnas 3 Muros portantes	()	1
	Vigas	4		4 Vigas		5		Vidas	(2	4 Vigas	()	
5	Techos ()		1	5 Techos	()		5	5 Techos	()		5 Techos	()	
				12. OTROS FACTOR	ES QUE	INCIDE	NE	EN LA VULNERABILIDAD POI	R				N. 19
1200	Caracteristicas	Valo	r	Características		Valor	1	Caracteristicas		Valor	Características		Valor
1	Humedad ()		1	4 Debilitamiento por	()		6	B Densidad de muros	()		8 No aplica:	X	
2	Cargas laterales ()	4		modificaciones		4	-	inadecuada		4			0
3	Colapso elementos del (1	5 Depilitamiento por sobrecarda	()		1'	Oros:	()				1
-	CIRCINO	-	1	Somooulgu			1				2		

E.1.- SUMATORIA DE VALORES DE LA SECCION "D" CARACTERISTICAS DE LA CONSTRUCCION DE LA VIVIENDA Σ 0 = Total -A E.2.- Calificación del Nivel de Vulnerabilidad de la vivienda

Nivel de Vulnerabilidad	Rango del Valor	Características del Nivel de Vulnerabilidad	Calíficación Según E.1 (marcar con "X")
MUY ALTO	Mayor a 24	En las condiciones actuales NO es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación.	
ALTO	Entre 18 a 24	En las condiciones actuales NO es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación, requiere cambios drásticos en la estructura.	
MODERADO	Entre 15 a 17	Requiere reforzamiento en potencial Zona de Seguridad Interna.	
BAJO	Hasta 14	En las condiciones actuales es posible acceder a una Zona de Seguridad dentro de la edificación.	

La Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad de ocurrencia de un sismo de gran magnitud; Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad del Jefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asistidos por profesionales de la materia; Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la Municipalidad de su jurisdicción.

Mayor información en www.indeci.gob.pe

FV-001INDECI-2010.03.29

INDECI

Ficha Nº 000001



Pág. 3 de 3 Instituto Nacional de Defensa Civil S DE CARÁCTER INMEDIATO PARA JEFE(A) DE H Calificación viene de la sección "E" Nivel de Vulnerabilidad Calificación Recomendaciones Generales para caso de SISMOS (*) (marcar con "X") La Vivienda NO DEBE SER HABITADA Muy Importante: * Si el Nivel de Vulnerabilidad responde a factores inherentes al Tipo de Suelo, Ubicación y/o normas vigentes, la restricción del uso del terreno es Definitiva MUY ALTO () * Si el Nivel de Vulnerabilidad corresponde a elementos estructurales de la vivienda considerar reconstruccion si el uso del terreno es adecuado. En caso de Sismo se debe EVACUAR la edificación en forma inmediata; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; X Reforzar los elementos de la vía de evacuación, en caso de ser factible; ALTO Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares Determinar y/o REFORZAR la potencial Zona de Seguridad Interna; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; REFORZAR la vía de evacuación; () MODERADO Despues de un Sismo se debe evacuar la edificación lo antes posible; Reconocer la Zona de Seguridad Exterior; Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares. Determinar la Zona de Seguridad Interna; Determinar la vía de evacuación; Reconocer la vía de evacuación, eliminar los elementos suspendidos que puedan caer y los obstáculos; () BAJO Después de un Sismo se debe evacuar la edificación lo antes posible; Reconocer la Zona de Seguridad Exterior: Practicar los simulacros para casos de sismos, tanto municipales como familiares. Otras recomendaciones:

* Para viviendas cercanas al mar, tener en cuenta las recomendaciones para caso de tsunami

DMENDACION REFERIDA A LA POTENCIAL "ZONA DE SEGURIDAD" Y/O "VIA DE EN

		El Nivel de Vulnerabilidad viene de la	Seccion "E"			
Nivel de /ulnerabilidad	Recomendaciones para la ZONA DE SEGURIDAD y/o VIA DE EVACUACION					
MUY ALTO	NO aplica, la Vivienda NO ES HABITABL	E				
	NO aplica recomendar zona de segurida	ad interna				
ALTO	Vía de evacuación recomendada:					
	Hacer uso de la Cartilla de recomendad	iones para el hogar en caso de sismos				
	REFORZAR potencial Zona de Seguridad	d Interna recomendada:				
MODERADO	Area aproximada: m2 Si la Zona de Seguridad no es suficiente para la	Total de ocupantes: cantidad de personas que la requieren, para el us	Zona de Seguridad para personas aprox. o de esta área se deberá dar prioridad a las personas vulnerables (Ejemplo: Adulto May			
	Vinos, Madre Gestante y Personas con capacida Vía de evacuación recomendada:	aaes aijerentes),				
	Hacer uso de la Cartilla de recomendad	ciones para el hogar en caso de sismos				
	Potencial Zona de Seguridad Interna re	comendada:				
			Zana da Canadidadanan ananan anana			
BAJO	Area aproximada: Itotal de ocupantes: Izona de Seguridad para personas aprox. Si la Zona de Seguridad no es suficiente, para el uso de ésta área se deberá priorizar a personas vulnerables (Ejemplo: Adulto Mayor, Niños, Madre Gestante y Personas co capacidades diferentes), capacidades diferentes),					
	Vía de evacuación recomendada:					
	the second at the Constitute day as a second at	sionas para al bogar on caso do sismos				

NANCY ARELLAN URBANO DNAN 31646392

de 2010 Lugar y fecha de re cención de la copia de la ficha gusquiza Santiago Nombres y APELLIDOS de Verificador(a) DNI Nº 47633193

La Vulnerabilidad será determinada considerando la posibilidad de ocurrencia de un sismo de gran magnitud; Las labores de reforzamiento recomendadas son de responsabilidad del jefe(a) de hogar. Para estas tareas deberán ser asistidos por profesionales de la materia; Las consultas podrán ser absueltas en la Oficina de Defensa Civil de la Municipalidad de su jurisdicción. Mayor información en www.indeci.gob.pe

FV-001INDECI-2010.03.29

ANEXO 02: ESTUDIOS DE MECANICA DE SUELOS.



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYO DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS Y ASFALTO

		NOEN NOEN
CA	PACIDAD DE CARGA ADMISIBLE	A Mer
UBICACIÓN DE CALICATA	A :217186.999E, 8960639.875N	et pe
CLASIFICACION SUCS	: SC	
CALICATA	: C-01 MUESTRA :M-01	
FECHA DE EMISION	:04 DE OCTUBRE DEL 2018	
FECHA DE RECEPCION	:24 DE SETIEMBRE DEL 2018	
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.	
PROYECTO	: "VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"	
SOLICITANTE	: GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN	



Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 E-mail: vh_laboratorio @hotmail.com REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYOS DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE	:GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

ANÁLISIS GRANULOMÉTRICO POR TAMIZADO ASTM D422

and the second	CALICATA	C - 01
	UBICACIÓN	2771186.999E, 8960639.875N
	PROFUNDIDAD (m)	3.00
1	de the	
100	TAMIZ	% QUE PASA
	3"	100.0
1	2"	97.6
I	1 1/2"	96.0
Ì	1"	94.6
	3/4"	88.4
	1/2"	81.1
1	3/8"	74.9
and the second s	1/4"	69.4
	N°4	64.8
	N°10	58.7
ALC: NO.	N°20	51.2
6.97	N°40	45.5
1	N°60	40.4
5	N°140	36.6
Nitton I	N°200	34.3

CLASIFICACIÓN DE SUELOS

	SIMBOLO	SC
SUCS	NOMBRE DE GRUPO	ARENA ARCILLOSA DE ALTA PLASTICIDAD CON GRAVA

GRUPO

ASSHTO

OBSERVACIÓN : LA MUESTRA FUE PROPORCIONADA POR EL SOLICITANTE







SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYOS DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS

 SOLICITANTE
 :GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN

 PROYECTO
 :"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS

 AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ -ANCASH 2018"

UBICACIÓN:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE
ANCASH.FECHA DE EMISIÓN:04/10/2018





OBSERVACIÓN : LA MUESTRA FUE PROPORCIONADA POR EL SOLICITANTE







SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE	:GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

ENSAYO PARA LA DETERMINACIÓN DEL CONTENIDO DE HUMEDAD NATURAL

NTP 339.127 / ASTM D2216

CALICATA	C - 01	UBICACIÓN	217186.999E, 8960639.875N	PROF. (m)	3.00
CANTERA	1 - mm	MUESTRA		M-01	

1 N° DEL RECIPIENTE		4	5	
2 PESO DEL RECIPIENTE	(g)	13.3	15.3	
3 PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HUI	MEDO (g)	113.3	118.1	
4 PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SEC	CO (g)	109.9	114.8	
5 PESO DEL AGUA CONTENIDA (3) -	(4) (g)	3.4	3.3	
6 PESO DEL SUELO SECO (4) - (2) (g)	96.6	99.5	PROMEDIO
7 CONTENIDO DE HUMEDAD (5) / (6	6) * 100 (%)	3.5	3.3	3.4

OBSERVACIONES

. La muestra fue proporcionada por el solicitante

COLEGIO D NGENIEROS DEL PERU 111 Villanueva Ma arro HURO nuova Modina RO CIVIL 96217 LABORATORIO

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 E-mail: vh_laboratorio @hotmail.com REG. INDECOPI CERTF. 95136 RUC: 20600954173



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTI	E :	GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:	"VULNERABILIDAD SISMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCOSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018".
UBICACIÓN	:	DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EN	4ISI0	DN: 04/10/2018

LÍMITES DE CONSISTENCIA ASTM D4318 / NTP 339.129

CALICATA : 01 MUESTR	RA :	M-01	part and a second	antibu N	PROF.	(m) :	3.00
UBICACION: 217186.999E, 8960639.875N							
	Γ	L	ÍMITE LI	QUIDO		LÍMITE I	PLÁSTICO
PRUEBA N°		1	2	3		1	2
ROTULO DE RECIPIENTE		10	1V	1W		1X	1Y
NÚMERO DE GOLPES		14	21	29		2	
PESO DEL RECIPIENTE	(g)	14.5	13.3	14.1	1	16.6	15.9
PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HÚMEDO		25.8	25.7	24.9		22.3	22.7
PESO DEL RECIPIENTE + SUELO S	(g)	23.5	23.3	22.9		21.4	21.7
PESO DEL AGUA	(g)	2.3	2.4	2		0.9	1.05
PESO DEL SUELO SECO	(g)	9	10	8.8	presidentes (4.8	5.75
CONTENIDO DE HUMEDAD	(%)	26	24	23		19	18



Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos
Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338
RUC : 20600954173
RUC : 20600954173
REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYO DE MATERIALES				DE MATERIALES	ESTRATIGRAFIA
	AREA D	EME	CANICA	DE SUELOS	
		015			EAGAVAGION : U - UT
SOLICI	TANTE:	GIR	ALDO EGU	ISQUIZA SANTIAGO	NIVEL FREATICO : No se encuentra
		0110			:217186.999E, 8960639.875N
PROYE	ECTO :	"VU DE	LNERABI TARICÁ -	LIDAD S{ISMICA EN LA ANCASH 2018"	S VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO
UBICA	CIÓN :	DIST HUA	RITO DE TA	NRICÁ, PROVINCIA RTAMENTO DE ANCASH.	F/ EMISION: 04/10/2018
METOE	DO DE E	XCA	AV.:	Manual	REGISTRADO POR: GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
CI	LASIFICAC		19	NY COMPANY	PRUEBAS DE CAMPO
PROFUNDIDAD (m)	SIMBOLOS	GRAFICO	HUMEDAD (%)	DESCRIPCION PLASTICIDAD, ESTA MAXIM	I Y CLASIFICACION DEL MATERIAL : COLOR, HUMEDAD NATURAL, DO NATURAL DE COMPACIDAD, FORMA DE LAS PARTICULAS, TAMAÑO O DE PIEDRAS, PRESENCIA DE MATERIA ORGANICA, ETC.
0.15	OL		1.2	SUELO ARENOSO CO AMARILLE	ON PRESENCIA VEGETAL DE MATERIAL ORGÁNICA, DE COLOR MARRON INTO, SEMI COMPACTO CON CANTO RODADO MENORES A 2" M-01
0.70	SP	C. Start	1.8	SUELO ARENOSO C BAJA PLAST	ON ROCA SUELTA DE TAMAÑO MAXIMO DE 10" CON FRACCIÓN FINA DE FICIDAD, SEMI COMPACTO, DE COLOR MARRON AMARILLENTO. M-02
1.80	SW		2.1	SUELO ARENOSO PLOMO	CON ESCASA GRAVA DE FRACCION FINA POCO PLASTICO DE COLOR CLARO SEMI SECO, COMPACTO Y COLOR MARRON CLARO. M-03
	SM		3.4	SUELO ARENOSO	O CON PRESENCIA DE ARCILLA Y GRAVAS DE TAMAÑO MAXIMO A 5" COLOR MARRON CLARO DE BAJA PLASTICIDAD.
3.00					M-04 NO SE ENCONTRO NAPA FREATICA
DENTI	FICACIC	ON D	E MUE	STRAS	\wedge
M-1: N	Muestra	alte	erada N erada N	°1 °2	The second second

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 E-mail: vh_laboratorio @hotmail.com RUC : 20600954173 REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYO DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS Y ASFALTO

SOLICITANTE	:GIRALD	O EGUSQL	IIZA SANTIAGO JHO	NATAN			
PROYECTO	:"VULNE AUTOCO TARICÁ	RABILIDAD DNSTRUIDA - ANCASH	SÍSMICA EN LAS VI AS DE ALBAÑILERÍA 2018".	VIENDAS EN EL DISTRI	TO DE		
UBICACIÓN FECHA DE RECEPCIO FECHA DE EMISION CALICATA CLASIFICACION SUCS UBICACIÓN DE CALICA	:DISTRIT DE ANC. DE ANC. :24 DE S :04 DE C : C-02 : C-02 : SC ATA :217018.8 APACIDA	TO DE TAR ASH. ETIEMBRE DCTUBRE D MUESTF 388E, 896068	CA, PROVINCIA HUA DEL 2018 REL 2018 RA :M-01	ARAZ, DEPAR	TAMENTO	٦	MAGENEROS DEL PERU ULULUX RUDUS MADDINA ERO CIVIL
POR TERZAGHI	2 4	<u>qu =</u>	<u>1.3c +Nc +yDfN</u>	q +0.4 yBN	ły		Albano Alfa
DATOS POR ENS	AYO DE CO	ORTE DIR	ECTO				
C	=	().98 [kN/m2]	B =	1.00	[m]	
θ		30	0.00 grados	L =	1.00	[m]	
g	= \	19	9.61 [kN/m3]	D =	1.00	[m]	\bigcirc
Factor de capaci	dad de ca	rga					CALTO
	Nq	= "	22.456			1	ST DIO
	Nc	1 Prant	37.162			0	Up Bry
	Ny	~=///	27.084				ABOCONCO
CAPACIDAD DE C	CARGA AD	MISIBLE	ULTIMO				12/15
	qult	and the second s	4.49 k	kg./Cm ²			\sim
qa CON UN FACT	FOR DE SE	GURIDA) F.S. =3				N 10
	qa	=	1.49705 k	(g./Cm ²			DELOS
CAPACIDAD DE C	CARGA AD	MISIBLE					GES CORIO DE SI
	q _a		= 1.50	۶./Cm²			o Villan
NOTA:							STA FIL
LOS DATOS TAMADOS PARA EL CALCUL	O SON REFERENCIALE	S					ECONT A
UTILIZAR LAS DIMECIONES SEGUN LAS	NECESIDAD DEL PROYE	сто					VIC ESP

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 RUC : 20600954173 REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYOS DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE	:GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

ANÁLISIS GRANULOMÉTRICO POR TAMIZADO ASTM D422

C - 02
217018.888E, 8960681.180N
3.00

TAMIZ	% QUE PASA
3"	100.0
2"	100.0
1 1/2"	97.1
1"	91.3
3/4"	81.3
1/2"	73.4
3/8"	68.4
1/4"	62.1
N°4	57.8
N°10	52.2
N°20	43.9
N°40	37.4
N°60	32.4
N°140	28.3
N°200	26.3

CLASIFICACIÓN DE SUELOS

	SÍMBOLO	SC
SUCS	NOMBRE DE GRUPO	ARENA ARCILLOSA DE MEDIANA PLASTICIDAD,

OBSERVACIÓN : LA MUESTRA FUE PROPORCIONADA POR EL SOLICITANTE





SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYOS DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE :GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN

PROYECTO :"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"

UBICACIÓN :DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.

FECHA DE EMISIÓN

:04/10/2018

CALICATA	C - 02
UBICACIÓN	217018.888E, 8960681.180N
PROFUNDIDAD (m)	3.00



OBSERVACIÓN

LA MUESTRA FUE PROPORCIONADA POR EL SOLICITANTE



Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE	:GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

ENSAYO PARA LA DETERMINACIÓN DEL CONTENIDO DE HUMEDAD NATURAL

	CALICATA	C - 02	UBICACIÓN	217018.888E, 8960681.180N	PROF. (m)	3.00
	CANTERA	-	MUESTRA	1	M-01	
	1 - And					
1	N° DEL RECIPIEN	TE		12	13	
2	PESO DEL RECIPI	IENTE	(g)	27.2	15.2	
3	PESO DEL RECIPI	ENTE + SUE	O HUMEDO (g	137.7	143.1	
4	PESO DEL RECIPI	ENTE + SUE	O SECO (g)	133.5	138.6	
5	PESO DEL AGUA	CONTENIDA	(3) - (4) (g)	4.2	4.5	
6	PESO DEL SUELC	SECO	(4) - (2) (g)	106.3	123.4	PROMEDIO
7	CONTENIDO DE H	IUMEDAD	(5) / (6) * 100 (%	4.0	3.7	3.8

NTP 339.127 / ASTM D2216

OBSERVACIONES :

La muestra fue proporcionada por el solicitante



Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 E-mail: vh_laboratorio @hotmail.com REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE :		GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:	"VULNERABILIDAD SISMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCOSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018".
UBICACIÓN	:	DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EM	IISIC	DN: 04/10/2018

LÍMITES DE CONSISTENCIA ASTM D4318 / NTP 339.129

CAL	ICATA : 02	MUEST	RA :	M-01	jelst .		PROF. ((m) :	3.00			
UBIO	JBICACION: 217018.888E, 8960681.180N											
	1 -	V. and and a second	[L	İMITE Lİ	QUIDO		LİMITE	PLÁSTICO			
PR	UEBA Nº			1	2	3	4	1	2			
RO	TULO DE RECIPI	ENTE		A	В	С		D	E			
NÚ	IMERO DE GOLPE	S		13	20	30						
1 PES	SO DEL RECIPIEN	ITE	(g)	12.5	19.9	19.6	133	18.4	19.2			
2 PE	SO DEL RECIPIEN	ITE + SUELO HÚMEDO)	30.3	42.7	40.9		40.1	43.6			
3 PES	SO DEL RECIPIEN	ITE + SUELO SI	(g)	25.8	37.28	36.1		37.9	40.9			
4 PE	SO DEL AGUA		(g)	4.5	5.42	4.8		2.2	2.7			
5 PE	SO DEL SUELO SI	ECO	(g)	13.3	17.38	16.5	die wee	19.5	21.7			
6 CO	NTENIDO DE HU	MEDAD	(%)	34	31	29		11	12			



Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 E-mail: vh_laboratorio@hotmail.com REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

AREA DE MECANICA DE SUELOS EXCAVACION : C - 02 NIVEL FREATICO : No se encuentra	
GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO NIVEL FREATICO : No se encuentra	
SOLICITANTE: JHONATAN UBICACIÓN : 217018.888E, 8960681.180N	à
PROYECTO : "VULNERABILIDAD S{ISMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑ EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"	ILERÍA
UBICACIÓN : DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH. F/ EMISION 04/10/2018	
IMETODO DE EACAV IMAINAI REGISTRADO FOR. GIRALDO EGUSQU SANTIAGO JHONA	ATAN
CLASIFICACION PRUEBAS DE CAMPO	
Yeight Yeight Yeight Yeight Yeight Descripcion y clasificacion del material : col Humedad natural, plasticidad, estado natural compacidad, forma de las particulas, tamaño mat piedras, presencia de materia organica, etc	₋OR, \L DE XIMO DE C.
SMSUELO ARENO ARCILLOSOSECO DE COLOR MARRON AMARILLENTO, SEMI COMPACTO CON OBSERVA COBERTI VEGETAL; PRESENTA GRAVAS DE CARAS FRACTURADAS MENORES A 2".0.20M-01	URA
0.80 SP SP SP SP SP SP SP SP SP SUELO ARENOSO CON ARCILLA DE MEDIANA PLASTICIDA COMPACTO, DE COLOR MARRON AMARILLENTO, CON ESC COBERTURA VEGETAL. PRESENTA GRAVA ESCASA MENO M-02	.D, SEMI CASA OR A
SUELO ARENOSO CON PRESENCIA DE ARCILLA Y GRAVA TAMAÑO MAXIMO DE 1", DE COLOR MARRON CLARO, COM	A DE MPACTO.
1.80 SC 2.5 M-03	
SC 3.8 SUELO ARENOSO CON ARCILLA INORGANICA DE BAJA PLASTICIDAD, COMPACTO, DE COLOR MARRON. PRESEN GRAVA ESCASA EN DESCOMPOSICIÓN MENOSRES A 2". M-04 NO SE ENCONTRO NARA EREATICA	ITA
3.00 NO SE ENCONTRO NAPA FREATICA	
IDENTIFICACION DE MUESTRAS M-1: Muestra alterada N°1 M-2: Muestra alterada N°2 M-3: Muestra alterada N°3	EGIO DINGENIERO to Unianujova I INGENIERO CIVI CIP. 96217
REG. 62639 9 10000000	0

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 E-mail: vh_laboratorio@hotmail.com



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYO DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS Y ASFALTO

SOLICITANTE	: GIRALD	O EGUSQUIZA	SANTIAGO JH	IONATAN			
PROYECTO	:"VULNEF AUTOCO TARICÁ -	RABILIDAD SÍS NSTRUIDAS D ANCASH 2018	MICA EN LAS V E ALBAÑILERÍ/ ".	VIVIENDAS A EN EL DISTRI	TO DE		
UBICACIÓN	DISTRIT	O DE TARICÀ,	PROVINCIA HU	JARAZ, DEPAR	ΓΑΜΕΝΤΟ		
FECHA DE RECEPCION	:24 DE SE	ETIEMBRE DEL	2018				
FECHA DE EMISION	:04 DE O	CTUBRE DEL 2	018				n :
CALICATA	: C-03	MUESTRA	:M-01				EL PE dina
CLASIFICACION SUCS	: SM						Men
UBICACIÓN DE CALICAT	A:217245.10	08E, 8960238.27	3N			-	S217 CAR
CAI	PACIDA	D DE CAF	RGA ADM	SIBLE			DE NE
							EGIO EGIO
		qu = 1.3	c +Nc +yDf	Ng +0.4 yBN	V		COL
POR TERZAGHI			A State	No.	-		
DATOS POR ENSAY	O DE CO	RTE DIRECT	0				
C	=	0.98	[kN/m2]	B =	1.00	[m]	
A	_ \	32.00	GRADOS	L =	1.00	Iml	
a	$\Xi $	19.61	[kN/m3]	D =	1.00	[m]	
5 Eactor do canacida	d do car	10.01	[kia/iii3]	D -	1.00	lini	
ractor de capacida	Na	ga	20 E17				CEALTO
	NQ	- Contraction of the Contraction	28.517			C	A FR
	INC	7 30 m	44.036				Clark Carlo
	Ny	- =	36.888				ABO TOWN
CAPACIDAD DE CA	RGA ADI	VIISIBLE ULT	IMO	2			1925-2
	qult		5.70	Kg./Cm ²			
qa CON UN FACTO	R DE SEC	GURIDAD F.	S. =3			ſ	120
	qa	=	1.901113	Kg./Cm ²			GELO C
CAPACIDAD DE CA	RGA ADI	MISIBLE					A BA BA
						-	ATORI ATORI
	q_	=	1.90	Kg./Cm ²			All N N
NOTA	1.0						A GNL
NOTA.							Indian Party
LOS DATOS TAMADOS PARA EL CALCULO SO	ON REFERENCIALES						Viote Street
UTILIZAR LAS DIMECIONES SEGUN LAS NECI	SIDAD DEL PROYEC	10					di.

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 RUC : 20600954173 REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYOS DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE	:GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

ANÁLISIS GRANULOMÉTRICO POR TAMIZADO ASTM D422

CALICATA	C - 03
UBICACIÓN	217245.108E, 8960238.273N
PROFUNDIDAD (m)	3.00
1 4.76	Alteriation
TAMIZ	% QUE PASA
3"	100.0
2"	100.0
1 1/2"	100.0
1°	94.1
3/4"	86.9
1/2"	81.5
3/8"	76.9
1/4"	72.7
N°4	69.6
N°10	65.6
N°20	60.6
N°40	57.1
N°60	53.9
N°140	51.9
N°200	50.4

CLASIFICACIÓN DE SUELOS

	SÍMBOLO	SM
SUCS	DENOMINACION	ARENA LIMOSA, DE BAJA PLASTICIDAD CON GRAVAS.

OBSERVACIÓN : LA MUESTRA FUE PROPORCIONADA POR EL SOLICITANTE



 Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos

 Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338
 E-mail: vh_laboratorio @hotmail.com

 RUC : 20600954173
 REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE ENSAYOS DE MATERIALES LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE	:GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO	:"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

CALICATA	C - 03
UBICACIÓN	217245.108E, 8960238.273N
PROFUNDIDAD (m)	3.00









SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE :GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN

DDOVECTO	"VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS
PROTECTO	DE ALBAÑILERÍA EN DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018"

UBICACIÓN	:DISTRITO DE TARICÁ, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIÓN	:04/10/2018

ENSAYO PARA LA DETERMINACIÓN DEL CONTENIDO DE HUMEDAD NATURAL NTP 339.127 / ASTM D2216

CALICATA	C - 03	UBICACIÓN	217245.108E, 8960238.271N	PROF. (m)	3.00
CANTERA	-	MUESTRA	1	M-01	

1	N° DEL RECIPIENTE	12	13	
2	PESO DEL RECIPIENTE	27.2	15.2	
3	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HUMI	137.7	143.1	
4	PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SECO	133.5	138.1	
5	PESO DEL AGUA CONTENIDA (3) - (4)	4.2	5.0	N
6	PESO DEL SUELO SECO (4) - (2)	106.3	122.9	PROMEDIO
7	CONTENIDO DE HUMEDAD (5) / (6)	4.0	4.1	4.0

OBSERVACIONES :

La muestra fue proporcionada por el solicitante

DE INGENIEROS DEL PE Villannet 8570 555 140 M OPI LABORATORIO

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos
Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338
RUC : 20600954173
REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATORIO DE SUELOS

SOLICITANTE :	GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
PROYECTO :	"VULNERABILIDAD SISMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCOSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICÁ - ANCASH 2018".
UBICACIÓN :	DISTRITO DE TARICA, PROVINCIA HUARAZ, DEPARTAMENTO DE ANCASH.
FECHA DE EMISIO	DN : 04/10/2018

LÍMITES DE CONSISTENCIA ASTM D4318 / NTP 339.129

CALICATA : 03 MUESTR	A : N	M-01	120-		PROF. ((m) :	3.00
UBICACIÓN:217245.108E, 8960238.273N			And	1.00			
	Γ	Li	MITE LÍO	QUIDO		LÍMITE	PLÁSTICO
PRUEBA N°		1	2	3	4	1	2
RECIPIENTE N°		9	10	11		12	13
NÚMERO DE GOLPES		16	22	30			
1 PESO DEL RECIPIENTE	(g)	19	19	20	100	18	17
2 PESO DEL RECIPIENTE + SUELO HÚMEDO		35.42	30.1	32.2		20.3	21.1
3 PESO DEL RECIPIENTE + SUELO SEC	(g)	31.1	27.32	29.4		20.0	20.6
PESO DEL AGUA	(g)	4.3	2.7	2.8		0.26	0.5
5 PESO DEL SUELO SECO	(g)	12.1	8.3	9.4	10000	2.04	3.6
6 CONTENIDO DE HUMEDAD	(%)	36	33	30	branenes	13	14



Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos
Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338
RUC : 20600954173
RUC : 20600954173
REG. INDECOPI CERTF. 95136



SERVICIO DE ENSAYO DE MATERIALES Y CONTROL DE CALIDAD ALQUILER DE EQUIPOS PARA LA CONSTRUCCION

ASESORAMIENTO Y SUPERVISION DE OBRAS EN CAMPO

LABORATOR		RIALES	ESTRATIGRAFIA
SOLICITANTE:	GIRALDO EGUSQU JHONATAN	JIZA SANTIAGO	EXCAVACION : C - 03 NIVEL FREÁTICO : No se encuentra UBICACIÓN :217245.108E, 8960238.273N
PROYECTO :	"VULNERABILIDA ALBAÑILERÍA EN	D S{ISMICA EN LA EL DISTRITO DE	AS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE TARICÁ - ANCASH 2018"
UBICACIÓN : DISTRITO DE TARIO HUARAZ, DEPARTA ANCASH.		ICÁ, PROVINCIA AMENTO DE	F/ EMISION: 04/10/2018
METODO DE EXCA	V.: N	lanual	REGISTRADO POR: GIRALDO EGUSQUIZA SANTIAGO JHONATAN
CLASI	FICACION		PRUEBAS DE CAMPO
PROFUNDI DAD (m)	GRAFICO HUMEDAD (%)	DESCRIPCION Y CLASIFICACION DEL MATERIAL : COLOR, HUN NATURAL, PLASTICIDAD, ESTADO NATURAL DE COMPACIDAD, DE LAS PARTICULAS, TAMAÑO MAXIMO DE PIEDRAS, PRESEN MATERIA ORGANICA. ETC.	
0.10	N 1.5	SUELO ARENO INCLUSIONES F VEGETAL; PRES	ARCILLOSO SECO, DE COLOR MARRON CON PLOMISAS, SEMI COMPACTO CON COBERTURA SENTA GRAVAS DECANTO RODADO MENORES A 3". M-01
0.55	V 2.1	SUELO ARENO DE COLOR MAF MENORES A 2" DESCOMPOSIC	ARCILLOSA CON BAJA PLASTICIDAD SEMI COMPACTO, RRON SEMI OSCURO. PRESENTA GRAVAS ANGULARES Y ESCASA PRESENCIA DE MATERIAL VEGETAL EN ION . M-02
S	C 3.5	SUELO ARENO SEMI OSCURO, PRESENTA GR/ MENORES A 1".	ARCILLOSO CON PLASTICIDAD, DE COLOR MARRON COMPACTO. NO SE OBSERVA COBERTURA VEGETAL; AVAS DE CARAS FRACTURADAS EN DESCOMPOSICÓN
1.50			M-03
S	C 4	SUELO ARENO COMPACTO, DE CARAS FRACTI	SO CON ARCILLA INORGANICA DE BAJA PLASTICIDAD. E COLOR MARRON OSCURO. PRESENTA GRAVAS DE JRADAS MENORES A 2''-
			M-04
			NO SE ENCONTRO NAPA FREATICA
M-1: Muest M-2: Muest M-3: Muest M-4: Muest	= MUESTRAS tra alterada N°1 tra alterada N°2 tra alterada N°3 tra alterada N°3	Concerto y Participation of the concertor y participation of the concertor y participation of the concertor y participation of the concertor y participation of the concertor y participation of the concertor of	COLEGIO DE INGENIEROS DE Alberto Villanue vo AM Alberto Villanue vo AM Necro

Urb. San Miguel de Chicney S/N Independencia - Huaraz / Jr. Progreso 660 - San Marcos Telefono : 043-426110 - 916826490 - RPM # 949004338 RUC : 20600954173 E-mail: vh_laboratorio @hotmail.com REG. INDECOPI CERTF. 95136

ANEXO 03: MATRIZ DE CONSISTENCIA.

FORMULACIÓN DEL PROBLEMA	OBJETIVOS	HIPÓTESIS	DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN	VARIABLES
Problema general ¿Cuál es la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica? Problemas específicos	Objetivo general Determinar la vulnerabilidad sísmica en las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica; Ancash, 2018. Objetivos específicos		Tipo de investigación Aplicada	
-¿Cuál es el resultado del estudio de mecánica de suelos? -¿Cuál es el resultado de evaluación de las viviendas de albañilería confinada? -¿Cuáles son las alternativas de reforzamos estructural en las viviendas?	 Realizar estudios de suelos de las viviendas autoconstruidas en el distrito de Tarica. Evaluar las viviendas de albañilería mediante programas estructurales de las viviendas autoconstruidas más vulnerables en el distrito de Tarica. 	Si las viviendas autoconstruidas del distrito de Tarica sobre pasan los requisitos técnicos mínimos de la norma sismo resistencia, entonces presentaran un grado de vulnerabilidad alta.	diseño de investigación No experimental de corte transversal	vulnerabilidad sísmica
	-Proponer alternativas de reforzamiento estructural en las viviendas con mayor nivel de vulnerabilidad muy alto.			

ANEXO 04: PLANO.



ANEXO 05: PANEL FOTOGRÁFICO.

Fotografia 1. Visita a campo.



Fotografia 2. Visita a campo.



Fotografia 3. Visita a campo.



Fotografia 4. Visita a campo.



Fotografia 5. Calicata N° 01.



Fotografia 6. Calicata N° 02.



Fotografia 7. Calicata N° 03.



Fotografia 8. Realizacion de las calicatas.



ANEXO 06: GUÍA ETABS DE ANÁLISIS DE LA PRIMERA Y SEGUNDA VIVIENDA MÁS VULNERABLE.

ETABS 16.2.0 MODELAMIENTO VIVIENDA Nº 01

ETABS 2016 es un programa de la casa CSI, que surge para poder abordar de una forma sencilla estructuras de edificación que serían muy complejas de calcular con el programa SAP2000 de la misma casa. Además de simplificar el modelado y diseño presenta mucha opciones como el cálculo automático de centros de masa y rigidez, fuerzas sísmicas excentricidades, cargas automáticas de viento y sismo y una potente herramienta de mallado por elementos finitos, todo ello, junto con la implementación de una amplia gama de códigos de diseño estructural, hace que ETABS se haya convertido en un software líder de cálculo de estructuras de edificación en todo el mundo. (Caminos EUSKADI 2016)

Materiales:

Concreto:

Nombre del material	: Concreto f´c=210 kg/cm2
Peso específico	: γm= 2400 kg/m3
Resistencia a la compresión	: f´c=210 kg/cm2
Módulo de elasticidad	: E´c: 2173.71kg/cm2.
Módulo al corte	: Gc= 91174.91204 kg/cm2
Módulo de poisson	: v = 0.15

Albañilería:

Nombre del material	: Albañilería
Peso específico	: γm= 1800 kg/m3
Resistencia a la compresión	: f´m 65 kg/cm2
Módulo de elasticidad	: E': 32500 kg/cm2.
Módulo al corte	: G= 1300 kg/cm2
Módulo de poisson	: v = 0.25

Paso 01: Creación del modelo

Abierto el programa nos dirigimos a la opción "new model" del costado izquierdo superior del mismo donde seleccionamos las opciones de las unidades y las características de la normativa a seguir como en la figura siguiente:

🛔 ET/	ABS 2016 Ultimate 16.2.0 - (Untitled)		
File	Edit View Define Draw Select As	sign A <u>n</u> alyze D <u>i</u> splay Des	ign Detailing
		Q, @, Q, [₩] 🖊 3-d Plå	elî 3 (29)
k	Model Initialization		x
1	Initialization Options		
\mathbf{i}	Use Saved User Default Settings		0
$[\Sigma]$	Use Settings from a Model File		0
[I]	Use Built-in Settings With:		
	Display Units	Metric SI 🗸	0
X	Steel Section Database	AISC14 💌	
$\overline{\mathbf{n}}$	Steel Design Code	AISC 360-10 -	0
	Concrete Design Code	ACI 318-14 🗸	0
-		Canad	
	UK	Caricer	

Figura 01: Datos previos de nuevo modelo

Tras hacer click en "ok" se procedió a seleccionar primero la opción "grid only" del recuadro inferior, en la parte superior derecha colocamos el número de pisos y la altura entre estos, se colocó después el número de grillas o espacios tanto en la dirección "x" e "y" para después a ello seleccionar la opción "custom grid spacing" donde se editó los espacios característicos de la edificación.

3rid Dimensions (Plan)	Story Dimensions	
Uniform Grid Spacing	Simple Story Data	
Number of Grid Lines in X Direction	Number of Stories	2
Number of Grid Lines in Y Direction	Typical Story Height	3 m
Spacing of Grids in X Direction	Bottom Story Height	3 m
Spacing of Grids in Y Direction		
Specify Grid Labeling Options Gri	Labels	
Custom Grid Spacing	Custom Story Data	
Specify Data for Grid Lines	arid Data Specify Custom Story Data	Edit Story Data
Add Structural Objects		Varfle Slab

Figura 02: Definición de la grilla del modelo

Dentro del apartado "custom grid spacing" colocamos las distancias propias entre los ejes del edificio en análisis (vivienda 1) para posterior a ello dar click en "ok" a todo finalizando la creación de la grilla del modelo como se muestra a continuación.

G1			O	Default - All Stories			Reference Points			AR
stem Origin			οι	Jser Specified Top Story		F	Reference Planes			
Global X	0	m		Story2		Options			4	
Global Y	0	m		Bottom Story		Bubble Siz	ze 1.524	m	8	
_				Page		0.101				
Rotation stangular Grid © Display C	0 ds Grid Data as Ord	deg linates	© C	Display Grid Data as	s Spacing	Grid Data		Quick Sta	It New Rectangular	r Grids
Rotation stangular Grid © Display C K Grid Data Grid ID	0 ds Grid Data as Ord X Ordina	deg linates ate (m)	© E Visible	Display Grid Data as Bubble Loc	Spacing	Y Grid Data Grid ID	Y Ordinate (m)	Quick Sta	It New Rectangular	r Grids
Rotation etangular Grid Display C Grid Data Grid ID A	0 Grid Data as Ord X Ordina 0	deg linates ate (m)	© C Visible Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End	Spacing	Y Grid Data Grid ID	Y Ordinate (m) 0	Quick Sta Visible Yes	It New Rectangular Bubble Loc Start	r Grids Add
Rotation stangular Grid Display C Grid Data Grid ID A B	0 Grid Data as Ord X Ordina 0 4.3	deg linates ate (m)	© C Visible Yes Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End End	Add	Y Grid Data Grid ID 1 2	Y Ordinate (m) 0 3.38	Quick Sta Visible Yes Yes	It New Rectangular Bubble Loc Start Start	r Grids Add
Rotation etangular Grid Display C Grid Data Grid ID A B C	0 ds Grid Data as Ord X Ordini 0 4.3 5.7	deg linates ate (m) 13 11	© E Visible Yes Yes Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End End End	Add Delete	Y Grid Data Grid ID 2 3	Y Ordinate (m) 0 3.38 6.63	Quick Sta Visible Yes Yes Yes	It New Rectangular Bubble Loc Start Start Start	r Grids Add Delete

Figura 03: Separación entre ejes para las grillas del modelo

Paso 02: Definición de los materiales

En la barra de herramientas de la parte superior nos dirigimos a la opción "define" donde se despliegan otras opciones, damos click en la primera opción "material properties" seleccionamos después la opción "add new material" tras ello nos salió una ventana emergente en la que escogimos las opciones como se muestra continuación:



Figura 04: Creación del nuevo material

Donde seleccionamos la opción "concrete" para definir el concreto y "masonry" para definir la albañilería, entendiéndose que este mismo proceso se hizo por separado para cada material, donde colocamos los datos proporcionados al principio del presente manual, en la ventana emergente, para finalmente dar "ok" a todas las opciones mencionadas.

General Data			General Data	
Material Name CO	NCRETO 210 KG/CM2		Material Name Albañi	eria
Material Type Co	ncrete	-	Material Type Masor	iry 👻
Directional Symmetry Type	tropic	-	Directional Symmetry Type Isotrop	xic 🔻
Material Display Color	Change		Material Display Color	Change
Material Notes	Modify/Show Notes		Material Notes	Modify/Show Notes
Material Weight and Mass			Material Weight and Mass	
Specify Weight Density	Specify Mass Density		 Specify Weight Density 	Specify Mass Density
Weight per Unit Volume	2400	kgf/m ³	Weight per Unit Volume	1800 kgf/m ³
Mass per Unit Volume	2400	kg/m³	Mass per Unit Volume	1800 kg/m ³
Mechanical Property Data			Mechanical Property Data	
Modulus of Elasticity, E	2173.71	kgf/mm ²	Modulus of Elasticity, E	325 kgf/mm ²
Poisson's Ratio, U	0.15		Poisson's Ratio, U	0.25
Coefficient of Thermal Expansion, A	0.0000099	1/C	Coefficient of Thermal Expansion, A	0.0000081 1/C
Shear Modulus, G	945.09	kgf/mm²	Shear Modulus, G	130 kgf/mm ²
Design Property Data			Design Property Data	
Modify/Show Materia	I Property Design Data		Modify/Show Material Pr	operty Design Data
Advanced Material Property Data			Advanced Material Property Data	
Nonlinear Material Data	Material Damping P	operties	Nonlinear Material Data	Material Damping Properties
Time Depend	dent Properties		Time Dependent	Properties
	Grant		ОК	Cancel

Figura 05: Propiedades del material "concreto fc=210 kg/cm2" y "albañilería"

Paso 03: Definición de las secciones de columnas y vigas

En el panel de herramientas de la parte superior seleccionamos la pestaña "define" luego "section properties" y en esta "frame sections" dentro de la ventana emergente seleccionamos la opción "add new propierty" y luego "concrete rectangular" como se muestra a continuación:

Fiter Properties List Type All Fiter	Click to: Import New Pro Clear Add New Pro Add Copy of P	perties	
Shape Type	Section Shape	Concrete Restangular	
Frequently Used Shape Types Concrete			
Special Station Desper	ection	Steel Composite	
	ОК	Cancel	

Figura 06: Selección de propiedades de materiales de concreto

Dentro de la venta emergente que nos salió tras el paso anterior colocaremos el nombre de la sección y en la pestaña de "material" desplegaremos las opciones y seleccionaremos el
material "concreto fc=210 kg/cm2" creada anteriormente, en la opciones "depth" y "width" colocaremos la altura y ancho del material respectivamente como el caso siguiente:

General Data		_	
Property Name	C. 25x25		
Material	CONCRETO 210 KG/CM2		● 2↑ ●
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size		3
Display Color	Change		č —∔
Notes	Modify/Show Notes		
Shape			
Section Shape	Concrete Rectangular	•	
Section Property Source			
Source: User Defined			Property Modifiers
Section Dimensions			Modify/Show Modifiers
Depth	0.25	m	Currently Default
Width	0.25	m	Reinforcement
			Modify/Show Rebar
			ОК
			- OK

Figura 07: Definición de la sección del material

Dentro de la misma ventana emergente nos dirigimos a la opción "modify/show rebar" de la parte inferior derecha para definir el acero mínimo, en este caso, dentro de esta opción seleccionamos la opción "P-M2-M3-Design (column)", tipo de refuerzo "rectangular" conociendo que el refuerzo mínimo debe ser de 2 barras en cada dirección de 5/8" (#5) refuerzo de 3/8" (#3) cada 20 cm (200 mm) y recubrimiento de 4 cm (40 mm):

esign Type	Rebar Material				
P-M2-M3 Design (Column)	Longitudinal	Bars	A615Gr60		•
M3 Design Only (Beam)	Confinement	t Bars (Ties)	A615Gr60		•
einforcement Configuration	Confinement B	ars	Check/De	esign	
Rectangular	Ties		Reir	nforcement to be	Checked
Circular	O Spirals		Reir	nforcement to be	Designed
ongitudinal Bars					
Clear Cover for Confinement Bars				40	mm
Number of Longitudinal Bars Along	3-dir Face			2	
Number of Longitudinal Bars Along	2-dir Face			2	
Longitudinal Bar Size and Area		#5	• .	200	mm ²
Comer Bar Size and Area		#5	•.	200	mm²
onfinement Bars					
Confinement Bar Size and Area		#3		71	mm ²
Longitudinal Spacing of Confinemer	nt Bars (Along 1-Axis)			200	mm
Number of Confinement Bars in 3-di	r			3	
Number of Confinement Bars in 2-di	r			3	

Figura 08: Acero mínimo en columnas

Repetimos el mismo proceso para las vigas con la diferencia que en la ventana emergente de la figura 08 seleccionamos la opción "M3 Design only (Beam)" en las opciones "top bars" y bottom bars" colocamos 5 cm (50mm) de la siguiente manera:

Design Type Rebar Material P-M2-M3 Design (Column) Longitudinal Bars A615Gr60 M 3 Design Only (Beam) Confinement Bars (Ties) A615Gr60 Cover to Longitudinal Rebar Group Centroid Reinforcement Area Overwrites for Ductile Beams Top Bars 0.05 m Bottom Bars 0.05 m Bottom Bars 0.05 m² Bottom Bars at J-End 0 m² Bottom Bars at J-End 0 m² Bottom Bars at J-End 0 m²	Design Type Rebar Material P-M2-M3 Design (Column) Longitudinal Bars A615Gr60 M 3 Design Only (Beam) Confinement Bars (Ties) A615Gr60 Cover to Longitudinal Rebar Group Centroid Reinforcement Area Overwrites for Ductile Beams Top Bars 0.05 m Bottom Bars 0.05 m Bottom Bars 0.05 m² Bottom Bars at J-End 0 m²	Design Type Rebar Material P-M2-M3 Design (Column) M3 Design Only (Beam) A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A615Gr60 A616 A616 A616	Frame Section Prop	erty Reinforcem	ent Data			-	
Bottom Bars 0.05 m Top Bars at J-End 0 m² Bottom Bars at I-End 0 m² Bottom Bars at J-End 0 m²	Bottom Bars 0.05 m Top Bars at J-End 0 m² Bottom Bars at I-End 0 m² Bottom Bars at J-End 0 m² OK Cancel	Bottom Bars 0.05 m Top Bars at J-End 0 m ² Bottom Bars at I-End 0 m ² Bottom Bars at J-End 0 m ² Bottom Bars at J-End 0 m ² OK Cancel Depth 0.2 m Currently Default Reinforcement 0.2 m Modify/Show Rebar	Design Type P-M2-M3 De M3 Design O Cover to Longitudin Top Bars	sign (Column) nly (Beam) al Rebar Group Ce 0.05	Rebar M Long Confi entroid m	iaterial tudinal Bars nement Bars (Ties) Reinforcement Are Top Bars at I-Ei	A615Gr60 A615Gr60 aa Overwrites fo	or Ductile Beam: 0	▼ ▼ ™
	OK Cancel	OK Cancel Currently Defaut Depth 0.2 m Keinforcement Modfy/Show Rebar	Bottom Bars	0.05	m	Top Bars at J-E Bottom Bars at Bottom Bars at	End I-End J-End	0 0 0	m ² m ² m ²
Depth 0.2 m Width 0.2 m Modify/Show Rebar				Show Section	on Properties				OK ancel

Figura 09: Acero mínimo en vigas

Paso 04: Definición de las sección de muros de albañilería

Seleccionamos en la barra de herramientas superior la pestaña "define" y luego "section properties" en esta seleccionamos "Wall sections" en esta ventana entonces escogimos "add new property" dentro de esta nueva ventana seleccionamos en la pestaña "wall material" el material "albañilería" creada anteriormente, especificamos el espesor en "thickness" dejando lo demás por defecto de la siguiente manera:

Property Name	muro de 13
Property Type	Specified 🔻
Wall Material	Albañileria 🔻 🛄
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size
Modeling Type	Shell-Thin 🔻
Modifiers (Currently Default)	Modify/Show
Display Color	Change
Property Notes	Modify/Show
roperty Data	
Thickness	130 mm

Figura 10: Definición de muros

Paso 05: Definición de losas

En la pestaña "define" de la barra de herramientas superior seleccionamos "section properties" y en esta buscamos "slab sections" damos click luego en "add new property" y definimos la losa aligerada con el material "concreto fc=210kg/cm2" creada anteriormente y en "type" seleccionamos "ribbed" con los datos de la siguiente manera:

ieneral Data		
Property Name	Losa Aligerada	
Slab Material	CONCRETO 210 KG/CM2	•
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size	
Modeling Type	Membrane	•
Modifiers (Currently Default)	Modify/Show	
Display Color	Change	
Property Notes	Modify/Show	
🔲 Use Special One-Way Load Distribu	tion	
roperty Data		
Туре	Ribbed	•
Overall Depth	0.3	m
Slab Thickness	0.05	m
Stem Width at Top	0.1	m
Stem Width at Bottom	0.1	m
Rib Spacing (Perpendicular to Rib Direc	tion) 0.4	m
Rib Direction is Parallel to	Local 1 Axis	•

Figura 11: Definición de losa aligerada

Para las escaleras se considera también como losas configuradas con el material "concreto fc=210kg/cm2" seleccionamos en "type" como "slab" y asignamos 120 mm de espesor de la siguiente manera:

Property Name	escalera
Cleb Meterical	
Slab Material	CONCRETO 210 KG/CM2
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size
Modeling Type	Shell-Thin 🔹
Modifiers (Currently Default)	Modify/Show
Display Color	Change
Property Notes	Modify/Show
Type Thickness	Slab
Thickness	120 mm

Figura 12: Definición de losa de escalera

Paso 06: Asignación de columnas

En la parte inferior derecha del software seleccionamos la opción "similar stories" para que las secciones de columnas se asignen en todos los entre pisos, después en la barra de herramientas lateral izquierda seleccionamos la opción "quick draw columns" seleccionamos en la ventana inferior izquierda en la opción "property" la sección de columna creada anteriormente (C. 25x25) y comenzamos a dar click sobre los nodos de la grilla, o considerando la distancia adecuada sobre la cual se ubicaban las columnas como se muerta a continuación:



Figura 13: Asignación de columnas al modelo

Paso 07: Asignación de vigas

En la parte inferior derecha del software seleccionamos la opción "similar stories" para que las secciones de vigas se asignen en todos los entre pisos, después en la barra de herramientas lateral izquierda seleccionamos la opción "draw beam/column/brace" seleccionamos en la ventana inferior izquierda en la opción "property" la sección de viga creada anteriormente (V. 25x20) y comenzamos a dar click sobre los ejes de las columnas ya asignadas y unimos con la columna correspondiente, realizada de esta manera en este caso, debido a la inclinación existente entre los ejes de las columnas en la dirección "Y" en los ejes "A, C" mostrado a continuación:



Figura 14: Asignación de vigas al modelo

Paso 08: Asignación de muros de albañilería

Trabajando también en "similar stories" en la barra de herramientas lateral izquierda seleccionamos la opción "draw walls (plan)" seleccionamos en la ventana inferior izquierda en la opción "property" la sección de muro creada anteriormente (muro de 13) y comenzamos a dar click sobre los ejes de las columnas ya asignadas y unimos con la columna correspondiente, de manera similar a lo realizado con las vigas:



Figura 15: Asignación de muros de albañilería

Paso 09: Asignación de losas aligeradas

Trabajando también en "similar stories" nos dirigimos a la barra de herramientas lateral izquierda y seleccionamos la opción "draw floor/wall (plan, elev, 3D)" aparecerá un cuadro de opciones en la parte inferior izquierda del programa donde seleccionaremos en la opción "property" de dicha ventana la sección de losa (losa aligerada) creada anteriormente y comenzamos a dar click sobre los ejes de las columnas ubicadas en el perímetro de la edificación dando un doble click cuando se halla rodeado el perímetro:



Figura 16: Asignación de losas aligeradas

Paso 10: Restricción de los apoyos

Seleccionamos todo el modelo creado hasta este paso, trabajando siempre en la opción "similar stories", nos dirigimos a la barra de herramientas superior y en la pestaña "Assign" opción "Joint" seleccionamos "Restraints" y en esta seleccionamos la primera opción, de empotramiento fijo, damos "ok" y finalizamos con el modelamiento de la estructura.



Figura 17: Restricción de apoyos

ANALISIS ESTATICO DE LA VIVIENDA Nº 01 CON ETABS 16.2.0

Contando con una edificación modelada previamente dentro del software este nos da la facilidad de poder realizar el análisis estático, donde se obtendrá el periodo fundamental de vibración T, la cortante basal, la cortante basal repartida entre los entre pisos y el peso estimado de cada entre piso.

Paso 01: Asignar patrones de carga

Abierto el modelo en el programa nos dirigimos a la opción "Define" del menú de herramientas de la parte superior seguido de esto seleccionamos "Load patterns" y con este vamos seleccionando la pestaña desplegable "type" y colocando valores en la parte de "self weight multiplier" dando click en "add new load" cuando se tenga el nombre, tipo de carga y "self weight multiplier" de la siguiente manera:

Load	Туре	Self Weight Multiplier	Auto Lateral Load	Add New Load
Peso propio	Dead	• 1	Ŧ	Modify Load
Peso propio	Dead	1		
Carga viva	Live Super Dead			Modify Lateral Load
Calga Illucita	Super Deau	v		Delete Load
				Delete Load

Figura 01: Patrón de cargas consideradas para el análisis

Paso 02: Definición del peso símico

Nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "define" dentro de esta seleccionamos "mass source" en esta damos click en "modify/show mass source" dentro de esta añadimos las cargas y marcamos las palometas 1 y 3, además para el caso de edificaciones tipo C se agrega un 25% de la carga viva:

		Mass Multipliers for Load P	atterns	
Mass Source Name	Peso simico	Load Pattern	Multiplier	
		Carga muerta	▼ 1	Add
lass Source		Carga muerta	1	
Element Self Mass		Carga viva	0.25	Modify
Additional Mass				Delete
Specified Load Patterns				
Adjust Diaphragm Lateral	Mass to Move Mass Centroid by:	Mass Options		
This Ratio of Diaphragm	Width in X Direction	Include Lateral Mass		
This Ratio of Diaphragm	Width in Y Direction	Include Vertical Mass		
	1	Lump Lateral Mass at	Story Levels	

Figura 02: Peso símico: peso propio, carga muerta y porcentaje de carga viva

Paso 03: Asignación de cargas

En este caso seleccionamos toda la edificación y nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "assign" luego "Shell loads" y en esta "uniform" dentro de esta ventana asignaremos los valores al patrón de cargas ya definido, considerando 200 kg/cm2 de carga viva para viviendas y 100 kg/cm2 para la azotea, una carga muerta de 370 kg/cm2

Shell Load Assignment - Uniform	Shell Load Assignment - Uniform
Load Pattern Name Carga muerta Uniform Load Options Load 370 kgf/m² Direction Gravity	Load Pattern Name Carga viva Uniform Load Options Load 200 kgf/m² Direction Gravity
OK Close Apply	OK Close Apply

Figura 03: Adición de valores de carga viva y muerta

Paso 04: Configuración de la estructura

Como parte de las configuraciones previas a ejecutar el programa seleccionamos toda la edificación y nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "assign" luego "frame" y en esta "frame auto mesh options" dentro de esta ventana marcamos la opción de en medio:

 Auto Mesh at Intermediate Joints Auto Mesh at Intermediate Joints and Intersecting Frames/Edges No Auto Meshing 	Fram	e Meshing Options
Auto Mesh at Intermediate Joints and Intersecting Frames/Edges No Auto Meshing	\bigcirc	Auto Mesh at Intermediate Joints
No Auto Meshing	۲	Auto Mesh at Intermediate Joints and Intersecting Frames/Edges
0	\bigcirc	No Auto Meshing

Figura 04: División de líneas en intersecciones

Volvemos a seleccionar toda la edificación y en la barra de herramientas de la parte superior en "assign" luego "frame" seleccionamos "frame floor meshing options" y marcamos la casilla como se muestra a continuación:

Assignment - Frame Floor Meshing Option	
☑ Include Selected Frame Objects In Mesh	
OK Close Apply	
	Assignment - Frame Floor Meshing Option Include Selected Frame Objects In Mesh OK Close Apply

Figura 05: Distribución uniforme de cargas de losa hacia vigas o muros

Tras esto seleccionamos toda la edificación y en la barra de herramientas de la parte superior en "assign" luego "frame" seleccionamos "end length offset" y asignamos brazos rígidos de 100% con el valor "1"

Frame Assignment - End Length Offsets	8				
End Offset Along Length					
Automatic from Connectivity					
Define Lengths					
End-I cm					
End-J cm					
Rigid-zone factor 1					
Frame Self Weight Option					
Auto					
Weight Based on Full Length					
\bigcirc Weight Based on Clear Length					
OK Close Apply					

Figura 06: Brazo rígido (100%)

Después seleccionamos nuevamente toda la edificación y en la barra de herramientas de la parte superior en "assign" luego "shell" seleccionamos "auto edge constraint" y damos click en ok dentro de la ventana emergente:

She	II Assignment - Auto Edge Constraints	8
	Select Options O NOT Create Edge Constraints	
	 Create Edge Constraints around Walls Floors 	
	Apply to Full Structure (not just Selection) OK Close Apply	

Figura 07: Transmisión de cargas de manera informe entre vigas y muros

Paso 05: Asignación de los diafragmas rígidos

En la barra de herramientas superior seleccionamos "define" luego "diaphragms" después en "add new diaphragm" escribimos D1, marcamos como rígido y damos click en ok, posterior a ello, seleccionamos la losa del primer nivel de la edificación y nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "assign" luego "shell" y en esta "diaphragm" seleccionamos el D1, creado y damos click en ok, repitiendo este paso para la losa del segundo nivel:

Shell Assignment - Diaphragms
Diaphragm Assignments
None
<u>D1</u>
Modify/Show Definitions
OK Close Apply

Figura 08: Asignación de diafragma rígido

Tras esto podemos correr el programa por primera vez para así obtener el periodo fundamental de la estructura, para ello en el apartado izquierdo del programa nos dirigiremos tras corrido el programa a la opción "tables", "analysis", "results", "modal results" y a "modal periods and frequencies" donde nos aparecerá una ventana en la parte inferior donde el primer valor de la tabla será el periodo fundamental de vibración:

Modal	1	0.1	9.991	62.7775
Modal	2	0.064	15.677	98.5033
Modal	3	0.061	16.298	102.402

Figura 09: Obtención del periodo fundamental de vibración

Tras obtenido el periodo fundamental se reemplazan los coeficientes de la formula ZUCS/R asumiendo para el primer análisis una estructura regular al cual corresponden valores Ia e Ip iguales a 1, volvemos al programa damos click sobre el símbolo de candado y pasamos al siguiente paso del manual.

Paso 06: Asignar de patrones de carga de sismo estático

Tras el primer análisis del programa nos dirigimos a la opción "Define" del menú de herramientas de la parte superior seguido de esto seleccionamos "Load patterns" y con este seleccionamos la pestaña desplegable "type" y escogemos la opción "seismic" y en la parte de "auto lateral load" desplegamos la opción "user coefficient" dando click en "add new load" guardamos con el nombre de sismo x, en este caso simplemente repetimos el proceso para la dirección "y" al ser el mismo sistema estructural en ambas direcciones.

Loads	T	Self Weight	Auto	Click To: Add New Load
Sismo yy Peso muerto Carga viva Carga muerta Sismo xx Sismo xy	Seismic Dead Live Super Dead Seismic Seismic	O O O O O O O	User Coefficient User Coefficient User Coefficient	Modify Load Modify Lateral Load Delete Load
				OK Cancel

Figura 10: Sismo estático en X, Y

Dentro de la ventana de la figura 08 seleccionamos la carga de "sismo xx", tras esto escogemos la opción de la derecha "modify lateral load" donde marcaremos solo la opción "x dir+eccentricity" y añadiremos el coeficiente obtenido de la formula ZUCS/R que en este caso es 0.335416667, repitiendo este proceso en la carga de "sismo yy" con la diferencia que marcaremos solo la opción "y dir+eccentricity" en esta para ambos caso se deja como esta o en su defecto tal como se muestra en la figura:

Direction and Eccentricity		Factors	0.0700
		Base Shear Coefficient, C	0.6708
X Dir + Eccentricity	Y Dir + Eccentricity	Building Height Exp., K	1
X Dir - Eccentricity	Y Dir - Eccentricity	Story Range	
Ecc. Ratio (All Diaph.)	0.05	Top Story	Piso 2°
Overwrite Eccentricities	Overwrite	Bottom Story	Base
	OK	Cancel	

Figura 11: Sismo estático en "x", "y"

Paso 07: Obtención de los pesos estimados

Tras el paso anterior se volvió a ejecutar el programa, y tras esperar que se ejecute nos dirigimos a la opción "tables", "analysis", "results", "structure results" y a "centers of mass and rigidity" donde nos aparecerá una ventana en la parte inferior mostrando el peso de cada entrepiso:



Figura 12: Pesos estimados de entre piso

Nos dirigimos a la barra de herramientas superior y en la pestaña "display" damos click en "story response plots" estando aquí en "display type" desplegábamos la opción "story shears" para poder visualizar la cortante basal tanto para "sismo xx" como para "sismo yy:



158

ANALISIS DINÁMICO DE LA VIVIENDA Nº 01 CON ETABS 16.2.0

En base al modelo trabajando con el análisis estático y sus configuraciones se procedió aquí a continuar con el análisis dinámico, previo a ello se debió contar con el espectro de respuesta de sismo de la edificación para lo cual se emplearon hojas de cálculo en Excel donde se ingresaron los coeficientes de "ZUCS/R" para así obtenerlo la relación entre T y Sa/g (ZUCS/R) del cual se copiaron los datos a una hoja de texto en el bloc de notas y así poder ingresar estos datos al software para la obtención de las derivas elásticas, las cuales pueden ser escaladas en base al factor R para la obtención de las derivas inelásticas y su posterior comparación con la normativa.

Paso 01: Asignar la función del espectro

Abierto el programa nos dirigimos a la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "functions" y damos click en "response spectrum" de donde desplegamos la opción "from file" y dimos click en "add new function" en esta ventana emergente dimos click en "browse" y buscamos en nuestro equipo el espectro previamente calculado y guardado como hoja de texto, luego dimos click en la opción "convert to user defined" para finalmente dar click en "ok" este proceso se debe realizar tanto para la dirección "x" como "y" independientemente si el espectro es el mismo o no.



Figura 01: Ingreso del espectro dentro del software

Paso 02: Asignar los casos de carga

Nos dirigimos a la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "load cases" y dimos click en "add new case" de donde debíamos configurar el caso de carga para el sismo dinámico en x, como tipo "response spectrum" en "line type" como "acceleration" en "load name" para x se emplea U1, en "function" buscamos el espectro en la dirección x ingresado en el paso anterior y el factor de escala se deja por defecto el cual está en función de la gravedad, se añade en la parte inferior un 5% de excentricidad del diafragma (0.05) y en valores absolutos de "1" dejando la configuración de la manera siguiente:

Loa	ad Case Name		SDinamico X		Design
Loa	ad Case Type		Response Spectra	um 👻	Notes
Exc	clude Objects in this	Group	Not Applicable		
Ma	ss Source		Previous (peso sis	smico)	
bads	Applied				
	Load Type	Load Name	Function	Scale Factor	0
Ac	celeration	U1	SD x	9806.65	Add
ther Mo	Parameters dal Load Case	-	Modal	•	Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met	thod	Modal CQC		Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met Include Rigid	thod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1		Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met Diclude Rigid	thod Response	Modal COC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2		Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met include Rigid	thod	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type		Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met Include Rigid Earthquake Dura	thod Response	Modal CCC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Penodic + Rigid Type		Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met include Rigid Earthquake Dura ectional Combination	thod Response stion, td Type	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute		Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met Include Rigid Earthquake Dura ectional Combination Absolute Directio	thod Response ation, td i Type inal Combination Scal	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute le Factor	• • • •	Delete Advance
ther Mo Mo	Parameters dal Load Case dal Combination Met Include Rigid Earthquake Dura ectional Combination Absolute Directio dal Damping	thod Response ation, td i Type inal Combination Scal Constant at 0.05	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute le Factor	• • • • • • • • • • • •	Delete Advance

Figura 02: Caso de carga, sismo dinámico en "x"

Para el caso del sismo dinámico en la dirección "y" procedemos de la misma manera con la diferencia que para esta dirección en "load name" para "y" se emplea U2, en "function" buscamos el espectro en la dirección "y" ingresado en el paso anterior, lo demás se realizada de forma similar al caso de la dirección "x" dejando la configuración para el sismo de "y" de la siguiente manera:

Load Case Name		SDinamico Y		Design
Load Case Type		Response Spectre	um 🔻	Notes
Exclude Objects in this (Group	Not Applicable		j –
Mass Source		Previous (peso si	smico)	j
oads Applied				
Load Type	Load Name	Function	Scale Factor] 0
Acceleration	U2	SD y	9806.65	Add
ther Parameters Modal Load Case	-	Modal		Advanced
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Metl Include Rigid	hod	Modal CQC Rigid Frequency, f1	•	Delete Advanced
Noter Parameters Modal Load Case Modal Combination Meti Include Rigid	hod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2		Advanced
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met Include Rigid Earthouiake Dura	hod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type	•	Advanced
Ither Parameters Modal Load Case Modal Combination Meti Include Rigid Earthquake Durat Directional Combination	hod Response tion, td Type	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Delete Advanced
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meti Include Rigid Earthquake Durat Directional Combination Absolute Directior	hod Response tion, td Type nal Combination Scal	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute le Factor		Delete Advanced
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meti Include Rigid Earthquake Durat Directional Combination Absolute Directior Modal Damping	hod Response tion.td Type nal Combination Scal Constant at 0.05	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute le Factor	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Delete Advanced

Figura 03: Caso de carga, sismo dinámico en "y"

Paso 03: Crear etiquetas para los muros.

En la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "pier labels" y dimos click en "add new name" escogiendo nombres desde p1, p2, p3, etc. según la cantidad de muros portantes con las que cuente la estructura del siguiente manera:

Wall Piers P15 P16 P17 P18 P19 P2 P20 P21 P22 P23 P25 P26	E	Click to: Add New Name Change Name Delete Name OK Cancel
---	---	---

Figura 04: Creación de etiquetas para muros

Paso 04: Asignar muros como portantes

Definidas las etiquetas para los muros nos dirigimos a la opción "assign" de la barra de herramientas superior escogemos "shell" y damos click en "pier label" de donde con ayuda del modelo 3D iremos seleccionando un muro a la vez escogiendo una etiqueta p1, p2, p3, etc, y dando click en "aply" hasta que cada muro tenga asignada una etiqueta:



Figura 05: Etiquetación de muros como portantes

Paso 05: Definir los modos de vibración

Nos dirigimos a la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "modal cases" y damos click en "modify/show case" de donde empleamos 3 modos de vibración por piso.



Figura 06: Etiquetación de muros como portantes

Paso 06: Obtención de las derivas de entre piso

Tras el paso anterior pudimos correr el programa esperamos a que se ejecute y nos dirigimos a la opción al apartado izquierdo de "model explorer" donde seleccionamos la pestaña "tables" Nos dirigimos a la opción "analysis" luego en "results" y dimos doble click en "story drifts" donde en la parte inferior nos salió una tabla de la cual en "load case/combo" dimos un click derecho y escogimos solo el sismo dinámico en "x" o el sismo dinámico en "y", además en "direction" seleccionamos también la dirección correspondiente a cada sismo, el resultado mostrado en "drifts" son las derivas elásticas, las cuales pudimos seleccionar y dando click derecho pudimos copiarlas a una hoja de Excel para su mejor trabajo, este proceso se realiza por igual para ambas direcciones de sismo, x, y. Todo el proceso nos debe quedar de la siguiente manera:



Figura 07: Obtención de las derivas elásticas

Contando con las derivas de entre piso pudimos realizar los cálculos y comparaciones correspondientes, según la norma, habiendo concluido hasta este paso con el análisis dinámico empleando el software ETABS 16.2.0 el cual ayudó con el modelamiento, análisis estático y dinámico, demostrando así la practicidad que proporcionan este tipo de programas computacionales, para los fines de diseño o evaluación de una estructura.

ETABS 16.2.0 MODELAMIENTO VIVIENDA Nº 02

ETABS 2016 es un programa de la casa CSI, que surge para poder abordar de una forma sencilla estructuras de edificación que serían muy complejas de calcular con el programa SAP2000 de la misma casa. Además de simplificar el modelado y diseño presenta mucha opciones como el cálculo automático de centros de masa y rigidez, fuerzas sísmicas excentricidades, cargas automáticas de viento y sismo y una potente herramienta de mallado por elementos finitos, todo ello, junto con la implementación de una amplia gama de códigos de diseño estructural, hace que ETABS se haya convertido en un software líder de cálculo de estructuras de edificación en todo el mundo. (Caminos EUSKADI 2016)

Materiales:

Concreto:

Nombre del material	: Concreto f´c=210 kg/cm2
Peso específico	: γm= 2400 kg/m3
Resistencia a la compresión	: f´c=210 kg/cm2
Módulo de elasticidad	: E´c: 2173.71kg/cm2.
Módulo al corte	: Gc= 91174.91204 kg/cm2
Módulo de poisson	: v = 0.15
Albañilería:	
Nombre del material	: Albañilería
Peso específico	: γm= 1800 kg/m3
Resistencia a la compresión	: f´m 65 kg/cm2
Módulo de elasticidad	: E': 32500 kg/cm2.
Módulo al corte	: G= 1300 kg/cm2
Módulo de poisson	: v = 0.25

Paso 01: Creación del modelo

Abierto el programa nos dirigimos a la opción "new model" del costado izquierdo superior del mismo donde seleccionamos las opciones de las unidades y las características de la normativa a seguir como en la figura siguiente:

🕌 ET/	ABS 2016 Ultimate 16.2.0 - (Untitled)	-
<u>F</u> ile	<u>E</u> dit <u>V</u> iew <u>D</u> efine D <u>r</u> aw <u>S</u> elect <u>A</u> ssign A <u>n</u> alyze D <u>i</u> splay Design Detai	ling
	🌢 🛗 🕫 🖓 🔓 🖡 🕨 🔍 🔍 🔍 🔍 🕀 🖓 🕂 3-d Pla el\$ 🕉 6	91
k	Model Initialization	
	Initialization Options	н
\mathbf{i}	O Use Saved User Default Settings	н
\mathbb{Z}	Use Settings from a Model File	H
(I)	Use Built-in Settings With:	I
	Display Units Metric SI 🗸 🗸	
X	Steel Section Database AISC14 -	
	Steel Design Code AISC 360-10 🔹 🚺	I
	Concrete Design Code ACI 318-14 🔹 🚺	
		I
L	OK Cancel	
	(°	2

Figura 01: Datos previos de nuevo modelo

Tras hacer click en "ok" se procedió a seleccionar primero la opción "grid only" del recuadro inferior, en la parte superior derecha colocamos el número de pisos y la altura entre estos, se colocó después el número de grillas o espacios tanto en la dirección "x" e "y" para después a ello seleccionar la opción "custom grid spacing" donde se editó los espacios característicos de la edificación.

Uniform Grid Spacing	Circula Chana Data	
	 Simple Story Data 	
Number of Grid Lines in X Direction	Number of Stories	2
Number of Grid Lines in Y Direction	Typical Story Height	3 m
Spacing of Grids in X Direction	Bottom Story Height	3 m
Spacing of Grids in Y Direction		
Specify Grid Labeling Options Grid Labels		
Custom Grid Spacing	Custom Story Data	
Specify Data for Grid Lines Edit Grid Data	Specify Custom Story Data	Edit Story Data
Add Structural Objects	Flat Slab Flat Slab wth Perimeter Beams	ffe Slab

Figura 02: Definición de la grilla del modelo

Dentro del apartado "custom grid spacing" colocamos las distancias propias entre los ejes del edificio en análisis (vivienda 2) para posterior a ello dar click en "ok" a todo finalizando la creación de la grilla del modelo como se muestra a continuación.

Grid System Na	me	Story F	Range Option		Click to Modif	y/Show:			
G1		•	Default - All Stories		F	Reference Points			
System Origin		0	User Specified Top Story		F	leference Planes			BODE
Global X	0	n	Story2		Options			(3)-'	
Global Y	0	n	Bottom Story		Bubble Siz	e 1524	mm	22-	
Rotation	0	deg	Base		Grid Color			0-	
Rectangular G	ids								
Rectangular G	ids Grid Data as Ordinates	0	Display Grid Data as	s Spacing	Y Grid Data		Quick Sta	rt New Rectangula	r Grids
Rectangular G	ids Grid Data as Ordinates	Visible	Display Grid Data as Bubble Loc	Spacing	Y Grid Data Grid ID	Y Ordinate (m)	Quick Sta Visible	t New Rectangula Bubble Loc	r Grids
Rectangular G Display X Grid Data Grid I A	ids Grid Data as Ordinates X Ordinate (m) 0	O Visible Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End	Spacing	Y Grid Data Grid ID 1	Y Ordinate (m) 0	Quick Sta Visible Yes	rt New Rectangula Bubble Loc Start	r Grids
Rectangular G © Display X Grid Data Grid I A B	ids Grid Data as Ordinates X Ordinate (m) 0 3.38	Visible Yes Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End End	Add	Y Grid Data Grid ID 1 2	Y Ordinate (m) 0 3.13	Quick Sta Visible Yes Yes	tt New Rectangula Bubble Loc Start Start	r Grids Add
Rectangular G © Display X Grid Data Grid I A B C	ids Grid Data as Ordinates X Ordinate (m) 0 3.38 6.63	Visible Yes Yes Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End End End	Add Delete	Y Grid Data Grid ID 2 3	Y Ordinate (m) 0 3.13 6.25	Quick Sta Visible Yes Yes Yes	tt New Rectangula Bubble Loc Start Start Start	r Grids Add Delete
Rectangular G Display X Grid Data Grid I A B C D	ids Grid Data as Ordinates X Ordinate (m) 0 3.38 6.63 9.88	Visible Yes Yes Yes Yes	Display Grid Data as Bubble Loc End End End End	Add Delete	Y Grid Data Grid ID 2 3	Y Ordinate (m) 0 3.13 6.25	Quick Sta Visible Yes Yes Yes	rt New Rectangula Bubble Loc Start Start Start	r Grids Add Delete

Figura 03: Separación entre ejes para las grillas del modelo

Paso 02: Definición de los materiales

En la barra de herramientas de la parte superior nos dirigimos a la opción "define" donde se despliegan otras opciones dimos click en la primera opción "material properties" seleccionamos después la opción "add new material" tras ello nos salió una ventana emergente en la que escogimos las opciones como se muestra continuación:

ili E	TABS 2016 Ultimate	16.2.0 - VIVIENE	A 2						-
File	Edit View D	efine Draw	Select	Assign	Analyze	Display	Design	Detailing	Options
	ي 🧟 💾 🏈 🖗		Q	Q Q 9	2 🔍 🖉] 🖋 3-d	p a e ₽ v	36	🛧 🗣 📲
	Model Explore	er		• x 🛛 🚺	🗿 Plan Viev	v - Story1 -	Z = 3 (m)		
5	Model Display Ta	Define Mat	erials						23
8									
\mathbf{i}	Project Structure La	- Materials -				Clic	k to:		
51	Properties	A992F)	50				Add Ne	w Material	
L_N F=1	Structural Ol	4000Ps A615G	60				Add Cop	y of Material	
L	- Londo	A416G	270				M 10 (0)		
	Add New N	Material Propert	/					×	
\mathbf{X}									
	Region	1	User						
	Materia	al Type	Concret	e				-	
	Standa	ard	Concrete	-					
L	Grade		Aluminu ColdFor	m med					
5			Rebar						
			Masonn	7					
			Other			_			
x									

Figura 04: Creación del nuevo material

Donde seleccionamos la opción "concrete" para definir el concreto y "masonry" para definir la albañilería, entendiéndose que este mismo proceso se hizo por separado para cada material, donde colocamos los datos proporcionados al principio del presente manual, en la ventana emergente, para finalmente dar "ok" a todas las opciones mencionadas.

0 210 KG/CM2		Material Name	Albañileria	
•				
		Material Type	Masonry	•
•		Directional Symmetry Type	Isotropic	•
Change		Material Display Color	Change.	
ify/Show Notes		Material Notes	Modify/Show Notes	
		Material Weight and Mass		
ecify Mass Density		Specify Weight Density	Specify Mass Dens	ity
2400	kgf/m ³	Weight per Unit Volume	1800	kgf/m³
2400	kg/m³	Mass per Unit Volume	1800	kg/m³
		Mechanical Property Data		
2173.71	kgf/mm²	Modulus of Elasticity, E	325	kgf/mm ²
0.15		Poisson's Ratio, U	0.25	
0.0000099	1/C	Coefficient of Thermal Expansion, A	0.0000081	1/C
945.09	kgf/mm²	Shear Modulus, G	130	kgf/mm ²
		Design Property Data		
ty Design Data		Modify/Show Ma	terial Property Design Data	
		Advanced Material Property Data		
Material Damping Prope	erties	Nonlinear Material Data	Material Dampi	ng Properties
perties		Time De	pendent Properties	
	Change fy/Show Notes eofy Mass Denaty 2400 [2400 2173.71 0.15 0.000099 [945.09 vy Design Data Material Damping Propresentees	Change fy/Show Notes ecfy Mass Density 2400 kg/m² 2400 kg/m² 2173.71 kg/m² 0.15 0.000099 945.09 kg/m² y Design Data Material Damping Properties	Orange Material Notes fy/Show Notes Material Notes ecfy Mass Density Specify Weight Density 2400 kg/m² 2173.71 kg/m² 0.15 0.000009 1/C Shear Modulus of Basticity. E 945.05 kg/m² y Design Data Modify/Show Material Notes Material Negrey Data Modulus of Basticity. E Pesson's Ratio. U Coefficient of Themal Expansion. A Shear Modulus, G Design Property Data Modify/Show Material Design Data Modify/Show Material Medial Data	Orange Material Display (Jobr Change fy/Show Notes Material Notes Modify/Show Notes ecfy Mass Density Specify Mass Density Specify Mass Density 2400 kg/m² Weight Density Specify Mass Density 2400 kg/m² Material Neight Density Specify Mass Density 2173.71 kg/m² Mechanical Property Data 0.15 0.000009 1/C 945.05 kg/ma* y Design Data Modify/Show Material Property Data Material Demping Properties Material Damping Properties

Figura 05: Propiedades del material "concreto fc=210 kg/cm2" y "albañilería"

Paso 03: Definición de las secciones de columnas y vigas

En el panel de herramientas de la parte superior seleccionamos la pestaña "define" luego "section properties" y en esta "frame sections" dentro de la ventana emergente seleccionamos la opción "add new propierty" y luego "concrete rectangular" como se muestra a continuación:



Figura 06: Selección de propiedades de materiales de concreto

Dentro de la venta emergente que nos salió tras el paso anterior colocamos el nombre de la sección y en la pestaña de "material" desplegamos las opciones y seleccionamos el material

"concreto fc=210 kg/cm2" creada anteriormente, en la opciones "depth" y "width" colocaremos la altura y ancho del material respectivamente como el caso siguiente:

General Data		
Property Name	C. 25x25	
Material	CONCRETO 210 KG/CM2	● 2 ↑
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size	2
Display Color	Change	ĕ —∔
Notes	Modify/Show Notes	
Shape		
Section Shape	Concrete Rectangular 👻	
Section Property Source		
Source: User Defined	Pr	operty Modifiers
Casting Discontinue		Modify/Show Modifiers
Death	25	Currently Default
Depth	Re	einforcement
Width	25 cm	Modify/Show Rebar
	now Section Properties	Cancel

Figura 07: Definición de la sección del material

Dentro de la misma ventana emergente nos dirigimos a la opción "modify/show rebar" de la parte inferior derecha para definir el acero mínimo, en este caso, dentro de esta opción seleccionamos la opción "P-M2-M3-Design (column)", tipo de refuerzo "rectangular" conociendo que el refuerzo mínimo debe ser de 2 barras en cada dirección de 5/8" (#5) refuerzo de 3/8" (#3) cada 20 cm (200 mm) y recubrimiento de 4 cm (40 mm):

Design Type	Rebar Materia				
P-M2-M3 Design (Column)	Longitudina	l Bars	A615Gr60		
M3 Design Only (Beam)	Confinemer	t Bars (Ties)	ı) 🗛 615Gr60 ▼		
Reinforcement Configuration	Confinement E	ars	Check/Desi	gn	
Rectangular	Ties		Reinfo	provide the provide the provide the provide the provided	Checked
🔘 Circular	O Spirals		Reinfo	prcement to be	Designed
Longitudinal Bars					
Clear Cover for Confinement Bars				40	mm
Number of Longitudinal Bars Along	3-dir Face			2	
Number of Longitudinal Bars Along 2	2-dir Face			2	
Longitudinal Bar Size and Area		#5	▼	200	mm²
Corner Bar Size and Area		#5	▼	200	mm²
Confinement Bars					
Confinement Bar Size and Area		#3	•	71	mm ²
Longitudinal Spacing of Confinemen	t Bars (Along 1-Axis)		200	mm
Number of Confinement Bars in 3-dir				3	
Number of Confinement Bars in 2-dir				3	

Figura 08: Acero mínimo en columnas

Repetimos el mismo proceso para las vigas con la diferencia que el la ventana emergente de la figura 08 seleccionaremos la opción "M3 Design only (Beam)" en las opciones "top bars" y bottom bars" colocamos 5 cm (50mm) de la siguiente manera:

Design Type	· (C-1)	Rebar M	Naterial	[
P-M2-M3 Des	ign (Column)	Long	itudinal Bars	A615Gr	60	_
M3 Design Oi	nly (Beam)	Confi	nement Bars (Ties)	A615Gr	60	▼
-Cover to Longitudina	al Rebar Group Ce	ntroid	Reinforcement /	Area Overw	rites for Ductile Bea	ams
Top Bars	50	mm	Top Bars at I	-End	0	mm²
Bottom Bars	50	mm	Top Bars at .	l-End	0	mm ²
			Bottom Bars	at I-End	0	mm ²
			Bottom Bars	at J-End	0	mm ²
		OK	Cance			
lepth	_	ОК	200	mm	Cun	ently Default
lepth Vidth	_	OK	200 200	mm	Cun Reinforcemen	ently Default
lepth Vidth	-	OK	200 200	mm	Cun Reinforcemen Modify	ently Default t /Show Rebar
)epth Vidth	-	OK	200 200	mm	Cun Reinforcemen Modify	ently Default t /Show Rebar
Yepth Vidth	_	<u>OK</u>	200 200	mm	Cun Reinforcemen Modify	ently Default t /Show Rebar
lepth Vidth	-	<u> </u>	200 200	mm	Cun Reinforcemen Modify	ently Default t /Show Rebar
lepth Vidth	_	ОК	200 200	mm	Cun Reinforcemen Modify	ently Default t /Show Rebar OK

Figura 09: Acero mínimo en vigas

Paso 04: Definición de las sección de muros de albañilería

Seleccionamos en la barra de herramientas superior la pestaña "define" y luego "section properties" en esta seleccionamos "Wall sections" en esta ventana entonces escogimos "add new property" dentro de esta nueva ventana seleccionamos en la pestaña "wall material" el material "albañilería" creada anteriormente, especificamos el espesor en "thickness" dejando lo demás por defecto de la siguiente manera:

ieneral Data	
Property Name	muro de 13
Property Type	Specified 💌
Wall Material	Albañileria 🔻 🗔
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size
Modeling Type	Shell-Thin 🔻
Modifiers (Currently Default)	Modify/Show
Display Color	Change
Property Notes	Modify/Show
roperty Data	
Thickness	130 mm

Figura 10: Definición de muros

Paso 05: Definición de losas

En la pestaña "define" de la barra de herramientas superior seleccionamos "section properties" y en esta buscamos "slab sections" damos click luego en "add new property" y definimos la losa aligerada con el material "concreto fc=210kg/cm2" creada anteriormente y en "type" seleccionamos "ribbed" con los datos de la siguiente manera:

Property Name Losa Aligerada Slab Material CONCRETO 210 KG/CM2 Notional Size Data Modify/Show Notional Size Modify/Show Notional Size Modeling Type Membrane Modifiers (Currently Default) Modify/Show Display Color Change Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Property Data 7 Type Ribbed Overall Depth 200 mm Stab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Jeneral Data	
Slab Material CONCRETO 210 KG/CM2 Notional Size Data Modify/Show Notional Size Modeling Type Membrane Modifiers (Currently Default) Modify/Show Display Color Change Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Property Data Type Ribbed Voverall Depth 200 mm Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Rib Spacing (Perpendicular to Rib Direction) 400 mm	Property Name Lo	osa Aligerada
Notional Size Data Modify/Show Notional Size Modeling Type Membrane Modifiers (Currently Default) Modify/Show Display Color Change Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Modify/Show Property Data Type Ribbed 200 Slab Thickness 50 Stem Width at Top 100 Stem Width at Bottom 100	Slab Material	ONCRETO 210 KG/CM2 🔷 🗾 🛄
Modeling Type Membrane Modifiers (Currently Default) Modify/Show Display Color Change Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Image: Color Property Data Image: Color Type Ribbed Overall Depth 200 Slab Thickness 50 Stem Width at Top 100 Stem Width at Bottom 100	Notional Size Data	Modify/Show Notional Size
Modifiers (Currently Default) Modify/Show Display Color Change Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Use Special One-Way Load Distribution Property Data	Modeling Type	lembrane 🔻
Display Color Change Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Property Data Type Ribbed Overall Depth 200 mm Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm	Modifiers (Currently Default)	Modify/Show
Property Notes Modify/Show Use Special One-Way Load Distribution Property Data Type Ribbed Overall Depth 200 mm Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Display Color	Change
Use Special One-Way Load Distribution Property Data Type Ribbed Overall Depth Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Property Notes	Modify/Show
Property Data Type Ribbed Overall Depth 200 Slab Thickness 50 Stem Width at Top 100 Stem Width at Bottom 100 Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400	Use Special One-Way Load Distribution	n
Type Ribbed Overall Depth 200 mm Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Property Data	
Overall Depth 200 mm Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Туре	ibbed 🔻
Slab Thickness 50 mm Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Overall Depth	200 mm
Stem Width at Top 100 mm Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Slab Thickness	50 mm
Stem Width at Bottom 100 mm Bib Spacing (Pemendicular to Bib Direction) 400 mm	Stem Width at Top	100 mm
Rib Spacing (Perpendicular to Rib Direction) 400 mm	Stem Width at Bottom	100 mm
	Rib Spacing (Perpendicular to Rib Direction	on) 400 mm
Rib Direction is Parallel to Local 1 Axis	Rib Direction is Parallel to	ocal 1 Axis 🔹

Figura 11: Definición de losa aligerada

Para las escaleras se considera también como losas configuradas con el material "concreto fc=210kg/cm2" seleccionamos en "type" como "slab" y asignamos 120 mm de espesor de la siguiente manera:

General Data	
Property Name	escalera
Slab Material	CONCRETO 210 KG/CM2
Notional Size Data	Modify/Show Notional Size
Modeling Type	Shell-Thin 🔻
Modifiers (Currently Default)	Modify/Show
Display Color	Change
Property Notes	Modify/Show
Thickness	120 mm
Туре	Slab
Thickness	120 mm

Figura 12: Definición de losa de escalera

Paso 06: Asignación de columnas

En la parte inferior derecha del software seleccionamos la opción "similar stories" para que las secciones de columnas se asignen en todos los entre pisos, después en la barra de herramientas lateral izquierda seleccionamos la opción "quick draw columns" seleccionamos en la ventana inferior izquierda en la opción "property" la sección de columna creada anteriormente (C. 25x25) y comenzamos a dar click sobre los nodos de la grilla, o considerando la distancia adecuada sobre la cual se ubique la columna pues en este caso las columnas se encuentran a distintas distancias en los ejes "B, C, D y E" mostrado a continuación:



Figura 13: Asignación de columnas al modelo

Paso 07: Asignación de vigas

En la parte inferior derecha del software seleccionamos la opción "similar stories" para que las secciones de vigas se asignen en todos los entre pisos, después en la barra de herramientas lateral izquierda seleccionamos la opción "draw beam/column/brace" seleccionamos en la ventana inferior izquierda en la opción "property" la sección de viga creada anteriormente (V. 25x20) y comenzamos a dar click sobre los ejes de las columnas ya asignadas y unimos con la columna correspondiente, realizada de esta manera en este caso, debido a la inclinación existente entre los ejes de las columnas en la dirección "y" en los ejes "B, C, D y E" mostrado a continuación:



Figura 14: Asignación de vigas al modelo

Paso 08: Asignación de muros de albañilería

Trabajando también en "similar stories" en la barra de herramientas lateral izquierda seleccionamos la opción "draw walls (plan)" seleccionamos en la ventana inferior izquierda en la opción "property" la sección de muro creada anteriormente (muro de 13) y comenzamos a dar click sobre los ejes de las columnas ya asignadas y unimos con la columna correspondiente, de manera similar a lo realizado con las vigas:



Figura 15: Asignación de muros de albañilería

Paso 09: Asignación de losas aligeradas

Trabajando también en "similar stories" nos dirigimos a la barra de herramientas lateral izquierda y seleccionamos la opción "draw floor/wall (plan, elev, 3D)" aparecerá un cuadro de opciones en la parte inferior izquierda del programa donde seleccionaremos en la opción "property" de dicha ventana la sección de losa (losa aligerada) creada anteriormente y comenzamos a dar click sobre los ejes de las columnas ubicadas en el perímetro de la edificación dando un doble click cuando se halla rodeado el perímetro:



Figura 16: Asignación de losas aligeradas

Paso 10: Restricción de los apoyos

Seleccionamos todo el modelo creado hasta este paso, trabajando siempre en la opción "similar stories", nos dirigimos a la barra de herramientas superior y en la pestaña "Assign" opción "Joint" seleccionamos "Restraints" y en esta seleccionamos la primera opción, de empotramiento fijo, damos "ok" y finalizamos con el modelamiento de la estructura.



Figura 17: Restricción de apoyos

ANALISIS ESTATICO DE LA VIVIENDA Nº 02 CON ETABS 16.2.0

Contando con una edificación modelada previamente dentro del software este nos da la facilidad de poder realizar el análisis estático, donde se obtendrá el periodo fundamental de vibración T, la cortante basal, la cortante basal repartida entre los entre pisos y el peso estimado de cada entre piso.

Paso 01: Asignar patrones de carga

Abierto el modelo en el programa nos dirigimos a la opción "Define" del menú de herramientas de la parte superior seguido de esto seleccionamos "Load patterns" y con este vamos seleccionando la pestaña desplegable "type" y colocando valores en la parte de "self weight multiplier" dando click en "add new load" cuando se tenga el nombre, tipo de carga y "self weight multiplier" de la siguiente manera:

oads				Click To:
Load	Туре	Self Weight Multiplier	Auto Lateral Load	Add New Load
Peso propio	Dead	▼ 1	•	Modify Load
Peso propio	Dead	1		
Carga viva Carga muerta	Live Super Dead	0		Modify Lateral Load
Carga nideita	Super Dead			Delete Load

Figura 01: Patrón de cargas consideradas para el análisis

Paso 02: Definición del peso símico

Nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "define" dentro de esta seleccionamos "mass source" en esta damos click en "modify/show mass source" dentro de esta añadimos las cargas y marcamos las palometas 1 y 3, además para el caso de edificaciones tipo C se agrega un 25% de la carga viva:

	been similar	 mass multipliers	or Load Patterns	
Mass Source Name	Peso simico	Load Pa	ittern Multiplier	
		Carga muerta		Add
Mass Source		Carga muerta	1	
Element Self Mass		Carga viva	0.25	Modify
Additional Mass				Delete
Specified Load Patterns				
Adjust Diaphragm Lateral	Mass to Move Mass Centroid by:	Mass Options		
This Ratio of Diaphragm	Width in X Direction	Include Late	eral Mass	
This Ratio of Diaphragm	Width in Y Direction	Include Ver	tical Mass	
		Lump Later	al Mass at Story Levels	

Figura 02: Peso símico: peso propio, carga muerta y porcentaje de carga viva

Paso 03: Asignación de cargas

En este caso seleccionamos toda la edificación y nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "assign" luego "Shell loads" y en esta "uniform" dentro de esta ventana asignaremos los valores al patrón de cargas ya definido, considerando 200 kg/cm2 de carga viva para viviendas y 100 kg/cm2 para la azotea, una carga muerta de 370 kg/cm2

Shell Load Assignment - Uniform	Shell Load Assignment - Uniform
Load Pattern Name Carga muerta 🔹	Load Pattern Name Carga viva 🔹
Uniform Load Options	Uniform Load Options
Load 370 kgf/m ² O Add to Existing Loads	Load 200 kgf/m ² O Add to Existing Loads
Orrection Gravity Gravity Gravity Orection Grav Orection Gravity OrectionGravity Orection Gravity	Direction Gravity Gravity Gravity Oelete Existing Loads
OK Close Apply	OK Close Apply

Figura 03: Adición de valores de carga viva y muerta

Paso 04: Configuración de la estructura

Como parte de las configuraciones previas a ejecutar el programa seleccionamos toda la edificación y nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "assign" luego "frame" y en esta "frame auto mesh options" dentro de esta ventana marcamos la opción de en medio:

gnment - mame Auto Mesh Options
e Meshing Options
Auto Mesh at Intermediate Joints
Auto Mesh at Intermediate Joints and Intersecting Frames/Edges
No Auto Meshing
OK Close Apply

Figura 04: División de líneas en intersecciones

Volvemos a seleccionar toda la edificación y en la barra de herramientas de la parte superior en "assign" luego "frame" seleccionamos "frame floor meshing options" y marcamos la casilla como se muestra a continuación:

Frame	Assignment - Frame Floor Meshing Option	×
	☑ Include Selected Frame Objects In Mesh	
	OK Close Apply	

Figura 05: Distribución uniforme de cargas de losa hacia vigas o muros

Tras esto seleccionamos toda la edificación y en la barra de herramientas de la parte superior en "assign" luego "frame" seleccionamos "end length offset" y asignamos brazos rígidos de 100% con el valor "1"

Frame Assignment - End Length Offsets	8
End Offset Along Length	
 Automatic from Connectivity 	
Define Lengths	
End-I	cm
End-J	cm
Rigid-zone factor 1	
Frame Self Weight Option	
Auto	
Weight Based on Full Length	
Weight Based on Clear Length	
OK Close Apply	

Figura 06: Brazo rígido (100%)

Después seleccionamos nuevamente toda la edificación y en la barra de herramientas de la parte superior en "assign" luego "shell" seleccionamos "auto edge constraint" y damos click en ok dentro de la ventana emergente:

Shell Assignment - Auto Edge Constraints	8
Select Options Do NOT Create Edge Constraints Create Edge Constraints around Walls Floors 	
Apply to Full Structure (not just Selection)	
OK Close Apply	
	_

Figura 07: Transmisión de cargas de manera informe entre vigas y muros

Paso 05: Asignación de los diafragmas rígidos

En la barra de herramientas superior seleccionamos "define" luego "diaphragms" después en "add new diaphragm" escribimos D1, marcamos como rígido y damos click en ok, posterior a ello, seleccionamos la losa del primer nivel de la edificación y nos dirigimos a la barra de herramientas de la parte superior y seleccionamos la pestaña "assign" luego "shell" y en esta "diaphragm" seleccionamos el D1, creado y damos click en ok, repitiendo este paso para la losa del segundo nivel:

Shell Assignment - Diaphragms	×
Disployan Assignments	
Diaprinagin Assignments	
None D1	
1.	
Modify/Show Definitions	
Modily/ Show Definitions	
OK Close Apply	

Figura 08: Asignación de diafragma rígido

Tras esto podemos correr el programa por primera vez para así obtener el periodo fundamental de la estructura, para ello en el apartado izquierdo del programa nos dirigiremos tras corrido el programa a la opción "tables", "analysis", "results", "modal results" y a "modal periods and frequencies" donde nos aparecerá una ventana en la parte inferior donde el primer valor de la tabla será el periodo fundamental de vibración:

Case	Mode	Period sec	Frequency cyc/sec	Circular Frequency	Eigenvalue rad²/sec²
Modal	1	0.092	10.848	68.1622	4646.085
Modal	2	0.068	14.608	91.782	8423.9392
Modal	3	0.057	17.567	110.374	12182.4301

Figura 09: Obtención del periodo fundamental de vibración

Tras obtenido el periodo fundamental se reemplazan los coeficientes de la formula ZUCS/R asumiendo para el primer análisis una estructura regular al cual corresponden valores Ia e Ip iguales a 1, volvemos al programa damos click sobre el símbolo de candado y pasamos al siguiente paso del manual.

Paso 06: Asignar de patrones de carga de sismo estático

Tras el primer análisis del programa nos dirigimos a la opción "Define" del menú de herramientas de la parte superior seguido de esto seleccionamos "Load patterns" y con este seleccionamos la pestaña desplegable "type" y escogemos la opción "seismic" y en la parte de "auto lateral load" desplegamos la opción "user coefficient" dando click en "add new load" guardamos con el nombre de sismo x, en este caso simplemente repetimos el proceso para la dirección "y" al ser el mismo sistema estructural en ambas direcciones.

.oads	Type	Self Weight Multiplier	Auto Lateral Load	Click To: Add New Load
Sismo yy	Seismic	▼ 0	User Coefficient -	Madifuland
Peso muerto Carga viva Carga muerta Sismo xx Sismo yy	Dead Live Super Dead Seismic Seismic		User Coefficient User Coefficient	Modify Lateral Load Delete Load
				OK Cance

Figura 10: Sismo estático en X, Y

Dentro de la ventana de la figura 08 seleccionamos la carga de "sismo xx", tras esto escogemos la opción de la derecha "modify lateral load" donde marcaremos solo la opción "x dir+eccentricity" y añadiremos el coeficiente obtenido de la formula ZUCS/R que en este caso es 0.335416667, repitiendo este proceso en la carga de "sismo yy" con la diferencia que marcaremos solo la opción "y dir+eccentricity" en esta para ambos caso se deja como esta o en su defecto tal como se muestra en la figura:

Direction and Eccentricity X Dir X Dir X Dir + Eccentricity	Y Dir Y Dir + Eccentricity	Factors Base Shear Coefficient, C Building Height Exp., K	0.6708
X Dir - Eccentricity Ecc. Ratio (All Diaph.)	Y Dir - Eccentricity 0.05	Story Range Top Story	Piso 2° 🔹
Overwrite Eccentricities	Overwrite	Bottom Story	Base 🔻
	ОК	Cancel	

Figura 11: Sismo estático en "x", "y"

Paso 07: Obtención de los pesos estimados

Tras el paso anterior se volvió a ejecutar el programa, y tras esperar que se ejecute nos dirigimos a la opción "tables", "analysis", "results", "structure results" y a "centers of mass and rigidity" donde nos aparecerá una ventana en la parte inferior mostrando el peso de cada entrepiso:



Figura 12: Pesos estimados de entre piso
Nos dirigimos a la barra de herramientas superior y en la pestaña "display" damos click en "story response plots" estando aquí en "display type" desplegábamos la opción "story shears" para poder visualizar la cortante basal tanto para "sismo xx" como para "sismo yy:



Figura 13: Cortante basal de la estructura

ANALISIS DINÁMICO DE LA VIVIENDA Nº 02 CON ETABS 16.2.0

En base al modelo trabajando con el análisis estático y sus configuraciones se procedió aquí a continuar con el análisis dinámico, previo a ello se debió contar con el espectro de respuesta de sismo de la edificación para lo cual se emplearon hojas de cálculo en Excel donde se ingresaron los coeficientes de "ZUCS/R" para así obtenerlo la relación entre T y Sa/g (ZUCS/R) del cual se copiaron los datos a una hoja de texto en el bloc de notas y así poder ingresar estos datos al software para la obtención de las derivas elásticas, las cuales pueden ser escaladas en base al factor R para la obtención de las derivas inelásticas y su posterior comparación con la normativa.

Paso 01: Asignar la función del espectro

Abierto el programa nos dirigimos a la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "functions" y damos click en "response spectrum" de donde desplegamos la opción "from file" y dimos click en "add new function" en esta ventana emergente dimos click en "browse" y buscamos en nuestro equipo el espectro previamente calculado y guardado como hoja de texto, luego dimos click en la opción "convert to user defined" para finalmente dar click en "ok" este proceso se debe realizar tanto para la dirección "x" como "y" independientemente si el espectro es el mismo o no.



Figura 01: Ingreso del espectro dentro del software

Paso 02: Asignar los casos de carga

Nos dirigimos a la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "load cases" y dimos click en "add new case" de donde debíamos configurar el caso de carga para el sismo dinámico en x, como tipo "response spectrum" en "line type" como "acceleration" en "load name" para x se emplea U1, en "function" buscamos el espectro en la dirección x ingresado en el paso anterior y el factor de escala se deja por defecto el cual está en función de la gravedad, se añade en la parte inferior un 5% de excentricidad del diafragma (0.05) y en valores absolutos de "1" dejando la configuración de la manera siguiente:

Load Case Name		SDinamico X		Design
Load Case Type		Response Spectr	Response Spectrum 🔻	
Exclude Objects in this Group		Not Applicable	Not Applicable	
Mass Source		Previous (peso si	Previous (peso sismico)	
oads Applied				
Load Type	Load Name	Function	Scale Factor] 0
Acceleration	U1	SD x	9806.65	Add
				Delete
				Delete
				Delete
ther Parameters	-			Delete Advance
ther Parameters Modal Load Case	had	Modal	•	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met	hod	Modal CQC Digit Energy and r 1	•	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met	thod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Brid Frequency, f2	•	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met Include Rigid	hod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Brief Tune	• •	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met Include Rigid	hod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type	•	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met Include Rigid Earthquake Dura	hod Response tion, td	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met Include Rigid Earthquake Dura Directional Combination Absolute Directio	hod Response tion, td i Type nal Combination Sc:	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute ale Factor	• • • •	Advance
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Met Include Rigid Earthquake Dura Directional Combination Absolute Directio Modal Damping	thod Response tion, td Type nal Combination Sco Constant at 0.05	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute ale Factor	• • • • •	Delete Advance

Figura 02: Caso de carga, sismo dinámico en "x"

Para el caso del sismo dinámico en la dirección "y" procedemos de la misma manera con la diferencia que para esta dirección en "load name" para "y" se emplea U2, en "function" buscamos el espectro en la dirección "y" ingresado en el paso anterior, lo demás se realizada de forma similar al caso de la dirección "x" dejando la configuración para el sismo de "y" de la siguiente manera:

		SDinamico Y		Design					
Load Case Type Exclude Objects in this Group Mass Source		Response Spectrum Not Applicable Previous (peso sismico)		Notes					
					oads Applied				
					Load Type	Load Name	Function	Scale Factor	0
Acceleration	U2	SD y ·	9806.65	Add					
				Delete					
				Delete					
	_			Advanced					
ther Parameters	_			Advanced					
ther Parameters Modal Load Case	-	Modal	•	Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth	nod	Modal CQC	•	Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Combination Meth	iod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1	•	Delete Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Include Rigid F	iod Response	Modal CCC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2		Delete Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Include Rigid F	iod Response	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type		Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Include Rigid F Earthquake Durati	iod Pesponse on, td	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type		Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Include Rigid F Earthquake Durati Directional Combination	iod Response on, td Type	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute	• • •	Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Include Rigid F Earthquake Durati Directional Combination	iod Response on, td Type al Combination Scal	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute le Factor	-	Advanced					
ther Parameters Modal Load Case Modal Combination Meth Include Rigid F Earthquake Durati Directional Combination Absolute Direction Modal Damping	iod Response on, td Type al Combination Scal Constant at 0.05	Modal CQC Rigid Frequency, f1 Rigid Frequency, f2 Periodic + Rigid Type Absolute le Factor		Advanced					

Figura 03: Caso de carga, sismo dinámico en "y"

Paso 03: Crear etiquetas para los muros

En la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "pier labels" y dimos click en "add new name" escogiendo nombres desde p1, p2, p3, etc. según la cantidad de muros portantes con las que cuente la estructura del siguiente manera:



Figura 04: Creación de etiquetas para muros

Paso 04: Asignar muros como portantes

Definidas las etiquetas para los muros nos dirigimos a la opción "assign" de la barra de herramientas superior escogemos "shell" y damos click en "pier label" de donde con ayuda del modelo 3D iremos seleccionando un muro a la vez escogiendo una etiqueta p1, p2, p3, etc, y dando click en "aply" hasta que cada muro tenga asignada una etiqueta:

Shell Assignment - Pier Label]
Piers P1 P1 P1 P13 P14 P15 P16 P17 P18 P20 P21 P22 P23 P26 P27 P3 P4 OK OK	P1 P2 P3 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P3 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5 P5

Figura 05: Etiquetación de muros como portantes

Paso 05: Definir los modos de vibración

Nos dirigimos a la opción "define" de la barra de herramientas superior escogimos "modal cases" y damos click en "modify/show case" de donde empleamos 3 modos de vibración por piso.

General			
Modal Case Name	Modal		Design
Modal Case SubType	Eigen -		Notes
Exclude Objects in this Group			
Mass Source	peso sismico		
P-Delta/Nonlinear Stiffness			
Use Preset P-Delta Settings Non	9	Modify/Show	
O Use Nonlinear Case (Loads at End of Control of Con	Case NOT Included)		
Nonlinear Case			
.oads Applied			
Advanced Load Data Does NOT Exist			Advancer
Other Parameters			
Maximum Number of Modes		6	
Minimum Number of Modes		1	
Frequency Shift (Center)		0	cyc/sec
Cutoff Frequency (Radius)		0	cyc/sec
Convergence Tolerance		1E-09	
V Allow Auto Frequency Shifting			

Figura 06: Etiquetación de muros como portantes

Paso 06: Obtención de las derivas de entre piso

Tras el paso anterior pudimos correr el programa esperamos a que se ejecute y nos dirigimos a la opción al apartado izquierdo de "model explorer" donde seleccionamos la pestaña "tables" Nos dirigimos a la opción "analysis" luego en "results" y dimos doble click en "story drifts" donde en la parte inferior nos salió una tabla de la cual en "load case/combo" dimos un click derecho y escogimos solo el sismo dinámico en "x" o el sismo dinámico en "y", además en "direction" seleccionamos también la dirección correspondiente a cada sismo, el resultado mostrado en "drifts" son las derivas elásticas, las cuales pudimos seleccionar y dando click derecho pudimos copiarlas a una hoja de Excel para su mejor trabajo, este proceso se realiza por igual para ambas direcciones de sismo, x, y. Todo el proceso nos debe quedar de la siguiente manera:



Figura 07: Obtención de las derivas elásticas

Contando con las derivas de entre piso pudimos realizar los cálculos y comparaciones correspondientes, según la norma, habiendo concluido hasta este paso con el análisis dinámico empleando el software ETABS 16.2.0 el cual ayudó con el modelamiento, análisis estático y dinámico, demostrando así la practicidad que proporcionan este tipo de programas computacionales, para los fines de diseño o evaluación de una estructura.

UNIVERSIDAD CESAR VALLEJO	Código : F06-PP-PR-02.02 Versión : 08 Fecha : 23-03-2018 Pógina : 1 de 1
------------------------------	---

Yo, Mgtr. ERIKA MAGALY MOZO CASTAÑEDA docente de la Facultad de Ingeniería y Escuela Profesional de Ingeniería Civil de la Universidad César Vallejo Huaraz, revisor (a) de la tesis titulada "VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICA _ANCASH 2018", del (de la) estudiante GIRALDO EGUSQUIZA, SANTIAGO JHONATAN, constato que la investigación tiene un índice de similitud de 23% verificable en el reporte de originalidad del programa Turnitin.

El/la suscrito (a) analizó dicho reporte y concluyó que cada una de las coincidencias detectadas no constituyen plagio. A mi leal saber y entender la tesis cumple con todas las normas para el uso de citas y referencias establecidas por la Universidad César Vallejo.

Huaraz, 10 de Diciembre del 2018

Mgtr. ERIKA MAGALY MOZO CASTAÑEDA

DNI: 40711879

Blaboró	Dirección de Investigación	Revisó	Representante de la Dirección / Vicerrectorado de Investigación y Calidad	Aprobó	Rectorado
---------	-------------------------------	--------	---	--------	-----------



Yo Giraldo Egusquiza Santiago Jhonatan, identificado con DNI Nº 47633193 egresado de la Escuela Profesional de ingeniería civil de la Universidad César Vallejo, autorizo (X), No autorizo () la divulgación y comunicación pública de mi trabajo de investigación titulado "VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICA _ANCASH 2018"; en el Repositorio Institucional de la UCV (http://repositorio.ucv.edu.pe/), según lo estipulado en el Decreto Legislativo 822, Ley sobre Derecho de Autor, Art. 23 y Art. 33

Fundamentación en caso de no autorización:



FIRMA

DNI: 47633193

FECHA: 13 de Diciembre del 2018

Elaboró	Dirección de Investigación	Revisó	Representante de la Dirección / Vicerrectorado de Investigación y Calidad	Aprobó	Rectorado
---------	-------------------------------	--------	---	--------	-----------



AUTORIZACIÓN DE LA VERSIÓN FINAL DEL TRABAJO DE INVESTIGACIÓN

CONSTE POR EL PRESENTE EL VISTO BUENO QUE OTORGA EL ENCARGADO DE INVESTIGACIÓN DE

2

E. P. Ingeniería Civil

A LA VERSIÓN FINAL DEL TRABAJO DE INVESTIGACIÓN QUE PRESENTA:

GIRALDO EGUSQUIZA, SANTIAGO JHONATAN

INFORME TÍTULADO:

" VULNERABILIDAD SÍSMICA EN LAS VIVIENDAS AUTOCONSTRUIDAS DE ALBAÑILERÍA EN EL DISTRITO DE TARICA _ANCASH 2018 "

PARA OBTENER EL TÍTULO O GRADO DE: INGENIERO CIVIL SUSTENTADO EN FECHA: Jueves, 13 de Diciembre de 2018 NOTA O MENCIÓN: Diecisiete (17)

BIRMADEL ENCARGADO DE INVESTIGACIÓN